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Drr Druck wird unter der Bedingung gestattet, daß nach Beendigung 

deffelben der Abgetheilte» Censur in Dorpat die vorschristmäßige Anzahl Exem­
plare zugestellt werde.

Dorpat, ben 6, März 1857.

(Яг. 20.) Adgetheilter Censor de la Lroix.



I. Buchstabenrechnung.
I. Addiren mit positiven Zahlen.

1) 8a -f- 5 b 2d -f- 9a -|- 6 b 7 d-j-a-j-Sb-j-^d-pl 1 a-|-2b 
4-9d-|-5a-|-4b-H4d. Wird für a=^T97z b=j, d=| gesetzt, so 
ist die Summe wie groß?

2) И + Н + К+- i» + j<*+U+!a + Äd + Af + Ja 
+ т’5<1 + тУ- Für a--ß, M, 6=-,’,.

3) 0,006a + 2,003b + 4,3d + 0,3a + 0,26b + 0,0001d 
+ 0,3«+ 0,02a + 3,006d + 0,3f-l- 4,007a + 3,09b + 2,39df 
8,00009a+2,06b. Für a=0,04, b=10, d=2,03, f=0,01.

4) t (x+yj+H+^+^t + Kx+y)+Hs+4 (X+У) 
+ti + |at+|(х+У) + l?at+^1. Für a=5, 1=14, m=2, 
x—40, y—8, t—7.

9. Addiren mit negativen Zahlen.

8) —5a — 7b —d — 11g —6a — b —9d—2g—15a —4b 
—3d — 8g— 7a —3b-14d—5b—9d—20g. Für a=4, b---ß, 
d==t, g=2.

6) —£a—£b—{d—|g—£a—|b—Jd—|g—|a~ |b-|d 
— — jd — ^g — а — b — d—g. Für a=>8, b=7,
d=4, g=j.

7) —3,4x-2,03y—15,6z -0,04x—15,3y-z-14,093y 
—2z—22,5x—y—1,2z. Für x—3, y=>20, z=10.

3. Addiren mit positiven und negativen Zahlen.

8) 7а — 5b + 3c— 12a + 7 b — 5c-6a—2b4-9c-|-a+9b 
—4c—19b—8c—18c. Für а—3, b—5, c=l.
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9) 6a — 9b + 7d - õg — 4a — b +11 d + 9g-3a-2b - d 
+ 15g+10a-5b+4d-20g. Für a=>|, b=4, d=.|z g—9.

10) 3,5k-j- 2,04g—4,9611+0,135—3,51g—2,03h+18,6f 
— 0,34g - 8,14h— 2,3f + 1,8g + 5,9h. Für f=0,3 g=2,l, 
h=l,02. - '

11) 0,5902a— 12,0134d + ll,156f+ 50,07a+196,785d 
— 19,093f—45,683a —7,006d + 0,968f+318,06a + 17,0833d 
— 17,031f +40,7008a + 53,4166d-23,28k- 0,69a — 25,58d 
—4 7,291 f. Für a=2, d=0,3, f=0,04.

12) 3|a + 5zb - 6|c+2|d + g+4 ’ а + 3|c-8^d+2|g 
+ ^+6’a-2ib + 8^ + 2id + ig-5|f+lTV-3jb+l|d 
-2zg-3zk+8zb-5zg+zk. Für a=|, b=l|, c=4|, d=|, 
g=b

15) 2za - 5|b + 2ic - 6|d +т’2е-3|а-4|Ь+9|с-|е 
-2za-zb+Zc—zd-Ac+iza—§b+zc-?d+26. güra=0,03, 
b=0,021, c=0,l d=|, e=|.

k 14) — lõgh + 21kn+ 5^ —lOmp — 22gh —41kn+15~ 
— mp + 8gh — 12kn+18j— 9mp+5nq—20gh+kn—3|+2mp 
—3nq+2gh—3kn+4|—5mp+6nq. Für g=2, h=3, k=|, 
a=2, b=2, m==4, n=2, p=5, q=|.

15) zab — jde + Ykg + jab + fde — |fg + |ab + T39de 
+ T93fg—|ab —T7ade—/3fg, Für a=-|, b=4, d=|, e=10, 
f-7, g=|.

iß) u+:-:— »aj
+ Für а —3,

b=22, c—4, d=55, x—10, y=>77,
17) —i | (a + b) + 2 + ЗД (a + b) + 4||+3J±

+ l|(a-hb)-le^-2|hT+8e(a + b)-3^-pt + 7Ä(a + b) 

—Sžj+ilr Nr a=2, b=8, c--=2, d=3, h=4, k=3.

18) 3,05 (a—b) - 0,007S-4-4,82^+4/002(a—b)4-2,08i 
+2,3-5-5,8(a — b)- 0,53— — 0,006^ — 2,31 (a-b) — 8,0-1 

+9,00085 + 0,05 (a - b) + 3,ly - 4,оЦ. gür a=3, b=l, 
L—3, y—5, d=5, 5—8.
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19) --- 0,25| + 3,08 (x + у) - 5,304 (x - у) + 0,06^ 
- + 2,3(x+y) - 6,007 (x-y)4 0,3|+ 8,04 (x+y) - 3,2(x -y)

—4,087£ —2,305 (x+y)4-9,03 (x-y)4-10,08£-0,006(x4 y) 
—4,5(x-y). Für a=4, b=5, x=3, y—L .

20) За”— 5b3+2c4— 2a2+ 7b3 - 3c4—4m24- a2-7b3 
4-6c4—3m2—6a2-8b3—c4-f-13m2. Füra=4,b=3,c=2,m=5.

21) 9£a”x4— 2|a3x34~ 6|a4x2— 5|a5x -f- 2|a”x4— 3|a3x3 
4-2ga4x24~ $a5x—9ga2x4—ga3x3—1ja4x24~2a5x. Für a=l, 
x==2.

22) 5zb°c3— ^b5c44-4jb4c5+ 2|b3c6 -2{b6c3 - |b5c4 
— £b4c5 + 2jb3c64-5|b6c3 —3|b5c44-2jb4c5.

23) 9b» — ат+1 + 5 f»-i — 2b» — 3dm+1 — Sf»*1 — 7b» 
— 8dm+1 — 4fi-i4-3b» + l5dm+i —8b»+1 Of»-1. Für b = 3, 
d=5, f—10, n=3, m—2.

24) 2^an“24-l la»-14- |a»+ |a»~2+3|a»-14- ja»+ £an~2 
+röan-1+|an+4 ^a»-2+ Да»-1 +|a»+£a»-2 +ga”-1 + a". Für 
а—3, n — 4.

4. S ubtrahiren

25) 4a + 15b + 3d — (а + 11Ы- 8d + 5f).
26) ^a + ?b 4~ d- (ja + |b + Zd).
27) 0,25x+8,04y4-2,3z-(4,03x+2,8y4-3,42z+4,3t).
28) —4a-7b—8d—(—Sa—2b—14d-8f).
29) —|a—^b—6d—8g—3h—(—|a—jb—d — fg).
50) £a |b—|d—ff—(—|a—gb—fd—T9fff—g).
51) 4a+7b—2d—(3a-2b-7d-8f).
52) 4a—6b-3d+5f--(9a-2b+d—llf+3g).
55) 8a—9b4-4d4-8f—h—(3a4-b4-3d—2f).
54) —25p 4~ 16q — 18r — s 4" 5t — (—p -j- 20q — 5r4~s 

4-8t4-18u.
55) ia+6tb-‘|d4-6f-(fa-2*b4-|d).

56) |a - |b4-|d-(—ja4-|b4-4d).
37) 3ja-5|b4-6jc4-^d4-|e-(2ga-4tb—3gc+|d-e).
38) 3ib4-TI5c-55sd4-|e-(5gb-9gc-5TV+te-tö.
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39) 3,001a + 0,034b — 2,9d - (4,03a — 0,0007b 
-l-10,0036 + 7,30*

40) 0,56a—5,03b4-9,206d-(5,321a -|-4,002b4-l l,035d 
— 0,005f).

41> —0,07d-f-6,001f-3,7g4-3,04h—(-5,3d4-4,56f 
— 4,08g).

42) 3,28x - 52,34y - 0,002z — (5,08x4~8,2y- 8,0007z * 
- 2,5 t).

43) 4x + y~2z — (4x — 13y — 5z) — (—18y-j- 4z) — 
(— 15x — 3y — z).

44) loa4-2b—3d—(8a—5b-2d)-(-7a4-3b).
43) oab 4- 127df4-81fgh-1471mn—(8ab—98df4-30fgh 

— 2001mn). Für a=»l, b=2, d = 3, f= j, g-^4, h=5, 
1 = i, m = 6, ii—7.

46) j(a4-b)—§bd4-3|xy-[-j(a4-b)—T34bd4-ixy]*
47) —4j(a+b)—19| (f-g)4~3® (k4-l) — [—■11 i (a+b) 

4-20|(f—g) — l|(k4-l)]*
48) l,25xy — 0,8yz 4- 9,02zt - (— 8,04xy — 5,34yz 

4-0,34zt). Für x=s2, y=l,04, z=0,5, t=^4.
49) — 9,4 ab 4-11,08 cd - 0,007 dg — (4,09 ab 4- 2,3 cd 

— 4,3 dg).
50) z a3m~n 4- j a2,n bm 4- 5 am b2m — Ba~n b3m — (£a3m~n 

4- Ja2mbra 4- lamb2m 4- ia~"b3m).
51) 3a-7 4- 6b-2 — 7d8 4- fm — 10g" — (- 5a~7 4- b~2 

— 9d84-Lk-°4-2g"). x
52) o£a—2jb4"4gC4-|d 4“ie—(8^a4~ 1|b 4" ^8,c 

— |d —e) + (2'a-Ib + lgC- je) - (4za 4- 2zc) - 6Ae.
53) (5 j b — 4$c 4~ 6®d — |e 4- ® 0 4” (3| b 4~ т ic /«d 

4- |e) — (5*b - 9|c — 5T7jd 4- je - |О-(2^Ь -4 5|c 4- T3Bd 
-Ze-zt)-2Zc. .

54) (0,05^ — 0,27c 4-l,003d) — (0,7^—4,5c 4~ 13,07d 
— 2,3e) 4- (0,001^ 4- 0,028c - 3,05d — e) 4- 0,3c. Für а = 3, 
b = 8, c = 0,04, d — 0, e = 0,102. #

85) (3|a3 — 4Ba2x — gax3 - x3) — (5ja34-jax3 
- 4|x3) — (2ša3 4-jasx- Д axa 4- &x3) 4- Qa2x - Ax3). 
Für a==»—i, x=*J.
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36) (ia3 - fa2 b 4- |ab2 -Hb3) + (4^а3+ jab2 -1 b3) 
— (2|a34-TV2b-T3sab2-bjb*)-(4^3—|а8Ь4-т15Ь3)—|Ь5. 
Für а = 0,001, b = — 0,02.

37) 3,05a3—0,4a2c4-l,6ac2—2c3)4-(2,8a34-5,04ac2 
-0,3c3)- (7,4 a3 —13,2a2c-b 8,Olac2-0,001c3) —(0,81a2c 
— 0,3 ac2 + 0,14 c3). Für a = §, c—— Z. ,

5. Multiplieiren.
38) 12ab.2cd.-5dfg.
59) — 5xy. — 2x . 8z.
60) —Zab.Kcd.zk/
61) 0,04a. —2,03d. 9,061 fg.
62) (3a + 8b) 6a.
63) (4x—lly) . — 5z.
64) (5a 4 7b-3d). 4a.
65) (ia-}b + d).-|b.
66) (2,04g+0,9h—l,5k).0,031.
67) (15a-22b). (3a + 14b).
68) (18x—7y—13z).(9x—21z).
69) (—41f+32g—9h) (8g—3h).
70) (5a-llb+7d)(2a-3b+4d).
71) (a + |b)(a + ^b).
72) (a + jb)(a —Jb).
73) (9a-12b-8d)(5a-7b-9d).
74) (22x+20y— 13z)(12x-15y

4-llz). gür x = i, y = |, z = |.
73) (14b —4d—18)(9b—33d).

Für b == 8, d = 2.

76) (ä + |b+ic)(2a-4b+18c).
77) (ja + 5b + 2d) (4a + |b).
78) (ja + 3b — |d) (ja — |b).
79) (3c-5d + tg-Sh) (|c-d 

4 7g 4 z Ю.
80) (3,5a-2,03b48,31d) (8,2a 

— 1,04 b).
81) (5,32 x + 8,4 у — 7,09 z) 

(-3,14x4- 10,32 y).
82) (2ab—3bc+5cd) (6ab+9bc).
83) (3a (x + у) — 5bcd) (8ab 

— 7 cd).
84) (7a(x+y) +12bc)(8a(x4-y) 

— 5bc).
85) (jab — jbcd) (|ab 4-|bcd).
86) (|ab—|cd4j)(|ab4|cd—4).
87) (2,04ab — 0,52bd) (0,3ab 

4- 4,03 bd).
88) (0,02 xy -4 0,03 xz) (2,4 xy 

— 3,6 xz).

6. Faktor enzerfällung.
89) 3ab 4~ бас — 12ah.
90) 12abd - 6bcd + Sbd2.
91) 12a® — 60ab 4- 24ad.
92) 70xy - 98y2 - 140yz.
93) — 5bg — Wag 4- 20cgh.
94) -1482gk4 390hk-156k2.
95) 6ad 4- 10db - 18af —30bf.
96) 20ad - 35bd - 8ax + 14bx.

. 97) 6ad + 9bd — 8ag — 12bg. 
98) 24ag — 32bg - 6ah 4 8bh. 
99) 33abdf—21d2f4-22abg 

— 14dg.
100) 2 ag 4- 3 bg — 5 gf 4 6 ah 

4-12 bh — 20 fh.
101) 8af 4- 20bf — 12df- 4ag 

— 10 bg 4~ 6dg.

<
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102) 30af—16ab—2ag- 105df 
+ 56bd 4- 7dg.

105) 54 abg — 18dg4-90fg 
— 60abh4 20dh —lOOfh.

104) 6abh 44cdh —6fgh 4 9abk
4- 6cdk — 9fgk.

105) 33a2—36ab 4 66ad—220ag 
4- 240bg — 440dg.

106) &ad—Hbd -Haf+ifbf.
107) ^ty 4- |xy — §tz — zxz.
108) 4as — 9b2.
109) 16x2 —25y2.
110) |a2 b2 — ||c2d2.

111) 3a2 4- Hab 4" 10b2.
* 112) 5a2 — 17ab — 12b2.

115) 7a2 4- 33ab — 10b2.
114) 4a2—21ab4-5b2.
115) 12x2 4- 43xy 4- 35y2.
116) 35x2 4 92xy + 33y2.
117) 15x2 4~ 29xy — 26y2.
118) 5x2-8xy — 21y2.
119) 55x2 — 142xy 4- 91y3.
120) 91x2 — 262xy 4- 187ye.
121) 5a2*— 180b2.
122) 75a2 b® — 108c2d3.
125) 18a2x2 —98b2y2.

7. Dividiren.

124) 14abx : 2ad. '
125) 36 abc:—38 bd.
126) 120 abcd : — 70bdfg.
127) —156 ag (x 4- y): 26 a (x 4 y).
128) — 58 df (x — y): — 87 df (x 4- y).
129) — 258(a + b) (a — b)d:—150(a — b)cd.
150) (143 pq — 182q24-39qr — 65 qs): 13 q.
151) lOab 70abd-160a2b2c—160abcf|.
152) (20abc - 15abd 4- 14df): 6ab.
155) [42a2b2c—lõab2c(x+y)4-6ab(x—у)4-4/ ab9]:3abc, 
154) (21 l2-831m—271422m2499m) : (31—Ilm).
155) (18a2b—30a2b^-87ab24-27ab—63b2):(6ab4-9b).
156) 2a - 3b j 4a2-ftX\ab 4-26a— tfb8 — 39b | =-
157) zx-1 ^x3 — |x2 — 8x 4* 0 j =
158) ia-^bd T35a2-^abd-žafg-T5!rb2d24-ibdfgH 
159) (14,62a9—10,065ag—31,6762g2): (3,4a—6,31g). 
140) (27,1998x2—6,5538xy4-0,21y2): (2,07x-0,42y).
141) 1,04 ab — 7,3 df I 8,3252 a2b8 — 53,2157 abdf 

— 36,646 d2f2 =
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448)
149)
450)

451)

452)

453)

454)

455)

456)

457)

458)

459)

460)

442) [32 a2 (x 4 у)3 — 52 ab(x2 — у2) — 64 а (х2 — у2) 
+ 15Ь2(х — у)2 —24Ь(х — у)2] : (8а(х 4 у) — ЗЬ(х — у).

445) (8а2 + 42ab - 40ad + 40b2 - 83bd + 42d2): (2a 
4-8b — 7d).

444) 4a + 6b 4 lOd 8a2 4-40ad — 18b2 + 50d2 =
443) (Va2— ||a^l + Vaf ~ib2d4 '/Mf-15f2) : (ja 

— |bd 4- 5f).
446) |а-ЗЬ + ^с| Va3—1|3аЬ49аС + 2Ь2-Ьс =
447) (ja2b46acd —|bc24-16c2d—^abd+»bcd-8cd2): 

(ßa44e-2d).
6x-8y4-14zi 18x24c32j^^98z2 =
7x4 8jy —14zi28x2 + 43|y2 + 112z2 =
2ab 4 3cd — |df | a2 b8 + 2c2d2 + ;Zd2 f2 =

8. Quotienten heben.

3ab 4* бас
5bd+10dc* 
12а2—60ab *
36а2 + 12аЬ* 
6ad+j Odb—18af—30bf "
3ad4-5bd—9af—15bf ’ 

20ad—35bd—8ax414bx 
15ad440bd—6ax—4bx ' 

бас +10bc+9ad 415bd 
6c24-9cd—2 c-3d * 

ac4bd4ad+bc
af42bx42ax4'bf
25ad4.15bd415af49bf

25 a2 — 9b-
8ax—10ay412bx—15by

16x2—25y2
5a^-5ax 
а2—x2 '

16abcd+40c2 d—20abcf- 50c2 f 
8a2b2c—50c3

2
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54а2Ьх-|-63а2Ьу—126acdx—147acdy 
lbl) ~ 27a3b2—147ac2d2

6a2 + 3ab —30b2
10a2 +7ab—45b2 *
15a2-56ab+48b2

} *21a"—13ab-20b2‘ * -

27a2c+132abc-15b2c
' va2d + 39abd+45b2d '

4a2—4ab—2ac— 15b2~j-5bc
ib5) 6a47ab—3ac-3b24-bc '

14a24-17ab + 2ac—6b-+3bc 
1bb) 21a2- 62ab + 3ac+16b3—8bc’

9» FZuotienten a-direrr.

167)

168)

5b , 2a—6b , 3b-f-7a-4— .. - - »а T а ' а
6ab—2ad , 3ab—5ad , 7ad—2ab 

n +• n + n •

ab—6dx-|-5bd , 2ab4-13dx , 5dx—3ab — 5bd1UC7J TX . X X

170) а 4“ b . а — b
2 ‘ 2 ’

178) 5ab—3y . 2ab—5x
2Õy *" 4x '

171) 3a . 4d
2b ' 5 c’

/79)
3a + b + z . 2a + b

5 a + 3b

172)
3 3 । w -j
Sb + 4d-

7a—2b
+ “ 9a '

173) Sa 2d
3b + 3f‘ 180)

3a4-2x 5a—x
a+x ' a—x *

174) af 5cd 2 
4bg ’ 12bh ' 3’ 181)

t+7S 5f-‘2g 
3f-2g + 3f-5g'

175) 3 a । c , .
5b + 4d + b- 182) 2a—5b 4a—6b 

a—3b + 2a + b '

176) 8m , к , 2a 
15n 31 ' õl2*

183)
ac , bd 

a2—4y2 ac4-2cy*

177) 3ab i ^Xy _L —
2df 4dg . fg *

184) 5xy xy
4a" —9b2 ' 6ad—9db
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185) -a2-~ob' За — 4b 4a—5b 
4a2—25b2 4 2a-5b 4 2a-j-Õb‘

186) 3a±5b I 6a—11b —4a2—24ib'2
6a—21b ' 12a-|-42b ' '4a2—49b’” ‘

187) 3 a—5bx 6-4-x —3d
12a2—30Öb2 ф 12a-60b + 4ad-j-20bd'

188) Max—0,5by Aa-0,6b
6ax-s-15bx—8ay—20by 8a+20b

j —6,75x—0,12y 
18x—24y ’

189) l|ab-0,2x , 1|а2Ы-Цх 2|ad-1,4x 
33ab + 3b 121a2b—b ' 44ad-4d '

lo* Quotienten subtrnhiren.

195)

196)

190) 7ab—5bd__-6ab-9bd 
2dc 2dc '

4аЦ-7Ь a—8b
} 3ab 3ab ‘

192) 3ab —5df +3ab+9k
2x 2x *

193) a+b_a—b
2 2 *

^04) ^a  3d   4c
5b 10b 15ab*
3a_ 5f__  x
4b 81 7y’

а __ h 2 cd
4bcd 2 bcg ' 5bg‘

204) ^3a oab 7 a—2
J 4a2b 6a

197) 4a-3a--2a
b bc‘

198) 8c — — -L 4f_
6 cd

199) 18a - 3c 
b

/ 9p\— (12a — 4CY
\ d /

200) 6m—3c- 
d

/e 5c\— ^8m — — J,

201) 5x~2-v__ 4
3 xy 3x*

202) 2adz3b_ —am—4b
5n lOnm *

203) 5ab-3vv 
20y

2ab —5x 11
4x 10'

_ ~2b2—а
5b2 *

205) 3a2c—4 2a—b—ab2c 4c4~5 ■
7a 2c 3a b 2 12’

206) —_ a h2 ab__ a 4~3b 
b bcd cd *

207) a _ T 
a3~z а—7.'



12

11. Quotienten rnultipliciren.

208)
а   z

а—z a-|-z*

209) f+g _5f-2g 
3f-2g 2f—9g’

210)

211)

6m—3n m+2n
4m4~2n 4 m—2n*
8ax4-oay—2by — 5x—4y

18a2—50b'2 18a+30b‘

212)
3d—2c 4d-j-5c _ c(3b—7a) 
a—b a+b a2—b2 4

215)
a(6a—5b) __ 2a(d—a) __ 10a2—5Jb

(2a—bj( 3 a+2 b) d(2a—b) 4b

214)
6|a—l|b____ 8,634-41)____2a+fb

100x2—121y2 3Öx--—33xy 10xy + lly24

215)
a2b"4-3d2c2 __-3|ab—5dc 3z

4a2b24-12abdc4-9d2c2 4ab4-6dc 3

6ad+10db-18ae-30be 6yd+18ey 10x-f-1
229) I2&1—3. * 12ax+20bx 4 4d2—36e2‘

15ab o j 2i6) --г— . 8xd.4x
222)

3c 2a 8d
4d 4 15b 4 9c4

16ab 225)
8abd 5abc 3 df

217) — -yxo . 2oxy. 15cd 4 6df ‘ 4 ab4

5df 224)
2—3a 4b—3

218) 3ab . g—2b- 3 4 4 ‘

219) 2ab . 3cf.
5cd Sag

225) a4-b e+f
УрО ' g4-h‘

15ab2d 14 ghk 
22gh 4 25ab 4 226)

2x—5 у 2хЦ-5у
X—у ‘ x4-y 4

33xyz 15ad
75ab ’ 22b? 227) а—b a4~b b-j-a 

b+c eb c a b
lOab—6ad 72dx4-45dy 2b

-28) 24bx + 15by ‘ 20b-12d 4 а 4
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230) и 21a2 4~8ab — 45b2 x2—1
гахЦ-9ЬхЦ-7а4-9Ь * 9a2 + 30ab+ 25b2 * 

15ah + 25bh
98a2d — 162b2d*

251) 5>n2x—6nx-f-3x 15ny-f-5y 4n-|-4
4n2-j-8li-^-4 * n2—1 * 3n2—2n—Г
4x2—9y2 33ab—15b2 12a2

22а2—ЮаЬ * бах—9ау ' lObx-j-löby’
255) f6а - УС - ®'' + 7d) . 1?.

Vfc 2d 5bg 1 J 5d

234) ( "8ab 2bg 5bc „ 3cf
<-9cd 15df ' 6fg ‘ 4ag‘

233) | Sa + ^b) . ("5d - 9^). .
L 1 3xV V_ 16bv

у 236) (r2a 5хЛ /"За_ ЗхА
<-3b — 4 J * v2d 4bJ*

237) |räab , 3df x /
L7xy ' 4xzv v

"2ab __ 4df X
-5xy 5xzv*

258) ("5a b 5b gX z
<-9cd 2df J * V

'6ab 27bg^ 
.25 cd +25df J

239) ( 3ab 4хуЛ
<_10cd 7z J *

i"5ab 14xy \
Ucd” 15z J*

ч 240) |"2a 3d_ ал
5b + 4f 3fJ

/"4a 8d^
* löb^gfJ*

241) ( "3a 8b 6dA
<-5f ' 7g 5117

z-2a_7b 10dA
* L3f 4g 9hJ*

242) ("2a __ b _5сЛ
-3x 5y 6zv

f3a , 9b , ЗсЛ 
v5x 50y 4z v*

IT Quotienten dividiren.

245) 24ab „7x :8ay. 246) 10a : 5ab. 
2d

244) 5 ab
2d : lOa‘ 247) 25ab : 19a-lx. 

3 by

245) ^-X:4bz. 
5dy

248) |ab : lbad.
3xy 9xz
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249) —- • 4
J 9df * 3

250) : f
jxy j

251) Sab •
У51) |cd ’ y

255)

256) -

257) |

258) |

259) |

260) |

261) (

262) |

265) |

264) i

_ r12a2x2265) ( 25)-

«c9^-

® Cw-

bg u-y. 0,3 xy . 0,6ax
fh‘ ? 0,5 zt * 2bz '

bh 2,03 cd . 6,09ck
xz* -5d) l,5gh ' 7,5 gm'

ag l,02ab . 5,lad
cf* J 2,3xy ' Ö,92xz‘
9a2—16b2 . 6ab4-8b2 
5ax-j-21ay ' 5x-j-7y * 

12ax+9ay . 36dx+27dy
I4bx—35by * 28gx—70gy‘
Га fd у . 3cLb+2c-3ac + 7J: d'

r a2 5ac , 25ay ad , 5a
<_2bx 9dx 1 6 6cxj

-2c _ 9b2 3cb_3cb^
<_5d 20ad а 5 adv
ГЗак к 9h а
L5bd 6g + 28d b J :

z 4 2x 10x2z
L6äby—15b + 7t ~ 3ab 

^25а2 28 a , ax , 4 b2

’ 6x'
. 3 cb
’ 5 ad'
3k
4d*

2xz
J * 3ab*

6bx^ ./-5 a ßb“'О
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268) -- 
a—b 270) :l+x

— X*
272) 4i? 

a-j-b

-ti9) 1+x- 271) А
1 —(— b

db
273) id+T

13, Kettenbrüche.

t V 274) AVs- 277) ДУГ. 280) looooo«ov; 314T59 *

275) W. 278) z;z. 281) 0,3187.
276) Д«Д«Г. 279) TWs-

14. Summen, Differenzen, Produkte und
äZuotienten potenziren.

282) (За +5b)2. 304) (7ab)-2.
285) (jx + аУ)-* 505) ( — Зах)3.
284) Gc + TW* 506) (- |ab)-3.
285) (7a — 8b)". 507) (— 5 ab)-1.

< 286) (?x — Sy)*2. 508) ( 2 ax~\ 2
287) (0,5x + 1,3b)2 Jab yj '

288) (0,02a — 0,45b)2. 509) ' 5xy^2
289) (3a 4~ 4c -j- 6g) _ 3abv
290) Ga ab 4~ 5C- 2. 5IOj ( 3 ab~\-3
291) Clx + $y-$z) 2. -4 cdv

292) (1,6a — 4,3c — 0,02d)2. 511) ( 3 аЬл"е
X 295) (0,4x — jy 4- 1 >2z)\

- 5dgJ

294) (3a + 7b)3. 512) | z ad"x-3
U]J *

' 295)
296)

(4x — 3y)3.
(14a — 2b)3. 515) (

-
-_$aby*

|xyV '
297) (7x - 8y)3.

514) ( 2 ab 3 xza2
298) Gx + 5У)3- _3xy 4ad_J *
299)
500)

- w3- 
(0,3x + 2,45y)3.

515) ("5ab_7d_31q2
с а 8fv *

501) (gh — 0,004 k)3 316) (2,07ab — 4,6x)2.
502) (3ab)2. 517) ( 3d 7 -ч3
505) (— 4 ab)4. 5g 2 bd *
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318) '-за öcz

519) (a ± b)7.
320) (adrb)10.
521) (l±x)12.

522) (5 —4x)4.
525) Qx + 2y)7.
324) (3 + |x)4.
325) (x-jy)5.
326) (3ac — 2bd)5.

15» Potenzen zu multipliciren.

327) 3a2b3.5ab.
328) Za-4. ^ae2.

529) 0,5 a“5 b4.2,4 a~7 b~5.
550) (3 a2 — 5 b5 Ц- 6 c4) »4 a3 b»
r3a2 4za-lx , 2|a-4x3-x Юа5х

ooV) x-5 b4 15by2 ' 3b-2y4 * 9b""1 у *

552) (4x-5y- 2y — 3 x~2 у3 + 8 z) . - 7x~2 у3.

335) (4a4 — 3a2 + 2a) . (3a2 — 2a).
354) (a4 — 2a3b + 4a2b2 - 8ab3 + 16b4) . (a + 2b).

555) (15a-6b2 — 7a~5b4 + 6a~4b6) . (8a~2b2 — 3a“1 b4).
556) (13a~5b + 10a-2 b2 - ,4ab3) . (6a-3b2 - 18b3 —7a3b4).

557) (14a5 c2 — 6a2 bc2 + с3) . (14a5c2 Ц- 6a2 bc2 — c3).
538) (|a4 — ?a2 b2 + Vab3 — Zb4) . (ja3 — jab2 + §b3). 

(|a-3b4 - |a-4b5 + |а~5Ь6 + ja~7b8) .
(ja5 b-4 — ja3 b-2 — za2 b“1).

540) (2 a3-2m bu+3 4- 3 am+T b"+2 + cp) . (a™*1 b1"2*1’ — caP).
341) (3aR—2m Ь3р+4 — 4 a4“-mb5P—D . (5a211—4b3~p + 6a5"+n,~4bP).

16. Potenzen zu dividiren.

542) 8 a10 : 4 a3.
343) 6a-14 : 2a-20.

544) 2 a-5
3b3

4 a-6
5b2’

-,:;i 31a-4 . 2a=_
’ 4 b5 ’ l|b-*'
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546) Iga3 b—10 
lllb-^x-1

2Ja3b5
4b- Ч3*

347) 2a3«-i. 8a4ll-3c 
J 5Ь5Р-ч ' 15bP—2ч*

338)

539)

560)

348) ГИ5йУ?Т8в 4 • f3^x2m~6ny5in+6"-x 
j ^3| x4m—7n y3m—lln-7 • L2| х6ш—17n y2m-Hn J *

349) (20a5 — 88a4x + 47a3x2 — 6a2 x3) : (oa3 — 2a2 x).
350) (x4 — 13x2 + 18x — 5) : (x2 — 3x + 1).
331) (32y5 - 243x5) : (2y - 3x).
532) 4y2 Ц-6у — 5 | 16y4 — 52y2 + 36y — 5 | =
333) ЗЬ2 + Да2 | 243b10 4-^a10 | = .
334) (x4 — 10a2x2 + 27a3x — 20a4): (x2 - Зах -j- 4a2).
333) (32a10 —80a8b2 + 80a6b4 — 40a4bc 4- 10a2b8 —b10): 

(4a4 —4a2b24-b4).
336) (81z8 — 90b4 z4 4- 81b6z2—20b8): (9z4 4- 9b2z2 - 5b4). 
337) (243m5-405m4+270m3-90m415m-1):(9m2-6m+l). 

(jx5-Vx4 + ¥x’—Wx* + Дх4-D: (ix2 - fx +1). 
2x2 — 3 8x6 27 I

3 “2| 27 8 =

ra’°_ Ha8 7aG 517a4 5a2 ,
L 36 24 ф 3 144 + 24 + J :

га6 3a4 . õa2 2a
^12 4 ' 8 + 3-^

Зв1) (72М76 + 2Г-^ + 13Г3 + 7вГ): 

Cf-T+^+ie)-

5a1 .
b 24b8J '

562) f a5 _ 63 a6__ 1499a7 _ 205a8 __ 31a9 
J 1.2 b3 20b4 1440b5 192b6 32b7
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r32z5x25_ 20z4x-4 5z3x“3 15z2x~2 135zx~l
L 243 27 + 3 8 + 128

243 -4 r8z3x~3 9zx~4 27Л1024J* t 27 ZX 8 64J

366) V. Oä z/
Ю24у1»х-'»А z-9x*y-4 16y4x-S

243 J l 4 ' '+ 9 J■
4a8m—2n jj3m—4n 7a5m—611 |j7m—811 2a6n—m |j5n—m

7 10 5
368) (3 — 6y2m+4» 4- 27y4m+8") : (| 2ym+2» 4- 3y2m+4»),
369) (6a4n+1 b™+6—|a4nbm+5 4- ja4n—1 bm+44~|a4ll—2b—j3ga4ll—3): 

(3a2n+4 b™+4 — |a2n bm).
b2 370) 2-^. 

b4-4c 
x2+v2 371) V—2' x —у

37P. 3a45b2 
37") 2a2—8b2

xn—а11373) —:.x—а

__.x x5—a5374) —-—, x—а

17. Potenzen zu potenziren.

375) (За3)2.

376) [(a3bc2)5]6-

377) (-2a2)5.

378) (-4b-3)4.

379) [((-a)3)4]5.

ambncPd-T
f и g—m
, 4

586) [(-а)"*] ”
—2 m

387)

390)
rl5a"-4b2-x~2"'3 
V 62a4 bn J ' '
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ö91) (За3х—£x4)2.
392) Qx2-3Xy)2t

394) (5anx2 -j- За1*-1!3)2.

395) Gx2-|y2)3.
396) (8а3 + ЗЬ3)3.
397) (|a2l,~1bn—|a3bn-1)3‘
398) (|x3-|x2y)4.
399) (2a4+|a2b2)5.

17. Produkte, Quotienten und Potenzen zu extrahiren.

400) (4 ab) 1 416) V a2x-J-a2y.

401)
|/16a J
V 25b‘ V_ 417) Г 3a4 ЛЗ

L5b'2J *

402) (alnA
418)

4x2^^
403) (aum)m. l_9y2J ‘

404) (anm+l)m. 419)
r25z4A~B
L i 6у- J

405) (—a3)T. 'S
3 ~2

406) K-36. U 420) **Lsx3 J/
407)

,/ 125a3b2 Г
421)

64y^~l
1>чС tl

/"81aGb5~\ J
L8x3y9 J *

L x?r J
408) 422)

409) r!6a8b5Y 
l81xlfy9J ' 423) f 27aey

L 64 b3J *

410) i/ _ 12a3b5
Г 245х*У 424)

411) _  54a7b9 425) (4x8y4z~2)~L
V 375x6y5

426) (—27x-6)~L
412) 4K4. 427) (8x-9z3)L
415) f(a+b)2c)j. 428) (25z2y4)i.

414) ■ / r-4c6x2m+4 y4p—s~\
429)

t Л —2Х3У6Л 3V t 25 J t 27 J ‘
415) r27u9x12(a2-j-x2)-6,‘ у

L 8b-3"h9 J * 430)

T
 2̂—
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431)

432)

„ г з 
C 48a/b5 у 
11875х4у8/ ' 

f ^a3b2V 
L 9x4y2/ *

435)
3a /48b
4br 18a'

434) 2a у 
5 b И

25b-
16a«*

435) a+,V 
л а—br

a—b 
a-/b*

_ _ а — b /z ac436) . V
ан-b V (a-b)2‘

/a-/bx
437) (a—bx) к a—bx

19. Aus Polynomen die LLuadratwurzel zu ziehen.

438) (9x2 + 12xy+4y2)£.

л /4а2 b , 9b24o9) [/ д' —d+i6a«d«‘ ,

" /81 , 27x , 36x2
440) V 16a2\b äc + c2 *:

<16a4xc ' о , 25a2y6'V
441) (-p ~40a3xy+ x/ J ♦ *
442) (25a-4x^6—70a-1b4+49a2b8x6)^.

443) l/(4a4-2a3+ ’/a2—h+rßK
444) (^x6-2x4-|x3+4x2+V^+Л)^

445) (16x6+16x54-4x4—16x3—8x2 + 4)5t
446) (4x2+ 8ax2 + 4a2x2-4-16b2x+16ab2x4-16b4)^.

447) (25x8—30x7—31x6+U4x5—38x4—72x3+81x2)5.

448) И (36a12—60a10 4-a8+56ati—26a4—12a24-9).

449) 1/(1 - 6x2 + 27x4 — 108x6 + 243x8 — 486x10 
4- 729x'2).

r4x2 4bx , b2 12dx 6bd 9d2y
450) 120a2 5ac^c2 5af + cf + f2 J * .
451) V (a2mx2'1 + 10ca2m~2x2,1+1 — 6am+1 x11-1

4- 25c2a2m-4x2n+2 — 30cam-4xn + 9a2x~2).
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.й<ъ „ /Г9а2т2с2 3am+n-ib2n-ic 28 а'"-1 Ь* с
45 ) t 4d6p d3P-3 d3P

+ аг"Ь4"-МЧ|’а"Ь’+2“~ЧЧ—Z’D‘

483) <a; —X-. ________
454) (l-x)i. 458) <4aM-9b=.

5®O. Cubikwurzel auS Polynomen.

456) j/(125x34- 75x2 + 15x + 1).
457) (64 — 24 Oy + 300y2 — 125y3)t

458) (587a6— a4 x3 + |а2х6 — |£x9)\

459) (8a3 - 84a2x + 294ax2 — 343x3)\

,po i/ /8а6b3 _ а3 c   c6 \
U) V \^7cr 3c4"1" 8b3 64a3b6/

461) (|a-12b~6 + za-9 + |a-6b6 -f- ^a-3b,2)\

462) |Z(8p 4 36a2b — 48a2d Ц- 54ab2 - 144abd 
+ 96ad2 + 27b3 — 108b2d 4- 144bd2 - 64d3).

463) V (27x9 — 54x8y 4 36x7y2 4~ 19x6y3 — 36x5y4 
4~ 12x4 y5 4- 9x3y6 — 6x2y7 y9).

464) (x3 —6x44-21x5—44x64-63x7—54x84-27x9)L

465) ]/(8-36a 4 78a2 —99a3 + 78a4—36a5 4 8a6).

466) (27 —27x 4- 90x2 — 55x3 4- 90x4 —27x54~27x6)3.
467) (a3m — 6a2m+1 x" 4- 12am+2 x2n — 8a3 x3")1.

468) (8 — 12x3u—1 4- Юх6'1-2 — x2“~3y.

469) V(z6m x3 4~ 6 z4m c aP x2 4- 12 z2m c2 a2P x 4- 8 c3 a3P).

470) ]/a3 4- x3.

471) )/1Ц.

772) J/ a3 — x3.
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SI Quadrat- und Cubikwurzel aus deka­
dischen Zahlen.

473) V1296.
474) V6561.

475) (7396)/
476) 3481/
477) 6674S94.

478) 1/51529.
479) 1/170569.

480) 1/166464.
481) 1/582169.
482) 1/956484.
483) 571989694.

484) J/68492176.
485) 1/25836889.
486) V1607448649.
487) 1/41605800625.

488) 1/7.

489) 11/
490) 35/
491) 1/122.
492) 1/334.
493) 1/1446,2809.
494) 1/810054,0009.

495) 1/0,0005326864.
496) 1/375/182.
497) 1/0,00074.

498) V71,505.

499) 1/0,086742.

500) 1/0,0016698.
501) 1/079.
502) 1/0/0Ö3.
503) 1/
504) 1/f:
505) 1/z.
506) 1/1Щ.

507) 1/z.
508) 1/A.
509) 1/fV

510) KS- 

511) 1/110592.

512) 148877/

513) 1/59319.

514) 1/328509.

515) 1/246Ö375.

516) ]/11089567.

517) 1/1191016.

518) 1/64481201.

519) 74088000/

520) 1/340068392.

521) J/6372783864.

522) 1/115145914625.
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525) VX» 551) ]/573,52.

524) 1/21. 552) )/ 0,0863774.

525) 227t 555) 1/ÕM.

526) 1/734. 534) /M.

527) j/71,505. 538) /=:

528) У5,8514. 
$

536) у» ;

529) 1/0,086742. 537) /ft.

550) 1/61506,01. 538) 1/15°.

LL Wurzeln zu ad-iren und subtrahiren.

539) 4.3^ —8.4l 4-9.61 4-8.3^ — 11.4$ — 10.6s 
— 2.3^ 4- 5,4$ 4- 5.6Š 4- 3^ — 2.4= — 3.6i.

540) f6z^3- 5z/gb 4-Az^b)—(Kz^4-3z>sb-z^b) 

— (4^ab — fVb)4-(9*Vä — 3^b) - 9|/a b.

541) 147^4-27^-48^.

542) ^24 4- V54 — Vo 4- V150.
545) 2V8 4- 5/72 — 7^18 — Vfiõ.
544) V12 4- 2^27 4- 3V75 — 9^48.
545) 5V3—2 V48 + 5 V1Õ8 — 4 /S7.
546) 3.502 4-2.72^ — 128^ — 2.18t

547) 6.242 —3.542 4-2.1502 —2.2942.
548) 8О2 + 202 — 3.45s + 2^M.

549) 7.1252 — 3.802 2О2 4- 245t
550) 8^40 4-3 V135 — 2 ^625 — /5.

551) 7^54 4-3.^16 4-22-5.128t

552) 2.8Ü — 7.242 —5.37524- 192t
555) 5V54 4. 9/250 — ^686 4-4^16.
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334) 3.56- —2>189 3^7 — >875.

553) sVj _ i,Vi2 _|_4V27 _2V^.

556) + /5|j _ Võ.
537) 4 Va „ 2 VT3g 4. 5 V75 _ 2 V27.

538) 2 V| 4- /60 — /15 4- /».

559) 243* — 6. (> 4- (§)2 — ЗОО2.
560) ба^бЗаЬ3 — 5 b V28a3b 4- 2 ab ^343Гь.
561) 3 mu V52n — 3 n Vfi"7m*n 4. /(зН^Л

562) 5x2y V288 — 30y Vsx4 + x2 VgOy2 4- V18P.

565) аЬ^242аЬ-ЗЬ^32Г3Ь4-а^18аР- t2>50a5b7. 
ab2

564) 6bcV28c —2с^63Ь2с 4-Vn2b=c34-j^/847?7,

565) 3zV250 x4 z2 - 5xV128xz3 + 3xzV16xz2.

566) 5abV243a2b 4- 3^72а°Ь^ — 2bVfl25a5b.
567) 5x V12a3 — 2aV27ax2 — 2xV75а» 4- ax V48a 

+ 4 a V108 a3x2.

2 /18 c3 — /50 c5 4- 3 V32 c3 4- 4 V72 c®.
Va3 Ь 7 + Va5 b3 _ /a3b3 4, /a2I b25

3a2bV32a2b +5^ШатЬ4 — ab^LVÕaH

8b (432a4 b2)^ — 2b(686ab2)1 + (1024a4 b5)1.

5 Ve25x4 у7 + 3 xy - V40xy — xy V135xy4.

13/ 8a4 16a3
27 b3 * 27 b2*

V(3 a- c + 6 abc + 3b2c).

1/ x3 + 2 x8 + x •
a3 4- a2 b ’

aV(a3 —3a2b + 3ab2 -ba) + b2V(ä^b)t 

6V(X=4- 6x8 4- 12x4-8) — V(4x + 8).

568)
569)

570)

571)

572)

575)

374)

375)

576)
577)
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378) 5Ь^(9а3 + 6a3 b 4- ab2) + /а5 — 10a3b3 + 25ab4).

579) 3x(4x3--4x2y 4- xy2)^ — 3(4x5)’.

580) 6m/2m3 / 4 m2 n 4 2mn3)
4- m^m3- 144 ui2 n 4- 72 mn3).

581) m^Cm3 4- 4m- n 4- 4 mn2) — (m — 2n)^m3,
582) 4^(— 12ää~ 36 a2 b — 27 ab3)

— 21/(— 3a3 4 24 a°- b — 48 ab3.

ЭЗ. Wurzeln zu multipliciren.

585) а Xй . by”.

584)

585)

586)

587)
588)

6.32.2.5^.

591)

592)

595)

3 ia*. a t

152Z. 155.15-Ž
8 8

589)

590)

6/3.2/4.
5.3’. 7(f)’/2.
m p 

an . а я.

а 11. а я.

594)

595)

596)

597)

а b/a7
V DV C* V C_1

3/5. —4/100.6/2.

2/5.3/50./10.

598)
599)
600)

601)

602)
605)
604)
605)
606)
607)

608)

(9 — 7/434 (6 — 6/13), 
(13-/5) (7 4-3/5). 

(<2 4 /З) (2Z2 — /3). 

(7/б4-2/3)(/~5 4-/б).
(3/84- 3/5—7/2) (/72—5/2О —2/2). 
(V а 4^ /b) (/а — /b).

(ca^ 4- db^) (ca^ — d M).
(ai 4- cb$) (a^ — сЬз).
(2/3 4./2) (2 4-/õ).

4
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609)

610)

611)

612)

613)

614)

615)

616)

617)

618)

619)

620)

621)

622)

623)

624)

625)

(5 -f* V4 — 2/"5) (V"6 + V"5). 

K(54- 2Vt). 1/(3+Ж 

K(2^TvT). l/(f+W), 

X3 /3 b3 4 у з/4 с4 
2y3/ 2c ‘ x V 9b3* 

x 4- 1 3/4a x2 — 4 /3с 
x — 2 г Зс * x2 — 1 к 2а*
Зх2- 27g/5a 2х4-8,3/2х 

х 4~ 4 * Зх * X 4-3 5а*

r3a3A* bГ а Л*
LSb'J * älfbV * 

5а(6 4-3^5)/2а(5 -/5/.

(16 — 3 V7/ .2(5 4- 2^7/.

61/(7 4- 4 /2) . zl/(7 — 4 /2).
9 а . , - k2
5b 1/(5 4-2/3). g-,]/(8 4- З/З),

~y~ (11   3 /2/ 9x (8 4~ 3/2)’.

(4a2- b2) |/9a2-b2.aTl- |/3a24-ab. 
2a 4- b 1

(25 a- — 16 b2)/ a" C,0äb“lb2)4
J 25a2-40ab4-16b2*

C
j 2__ y2 -\ 1
x’Zdy2) • (x2—6xy49y2/.(x+3y).(x2—3xy)\

а2 - 25 m2 3
4 a2 —9 m 2

3 / / о I/ 4 а * -

/ 4 а2 — 12 am 4- 9 m2 
а' ! - IOam I 25m2

— 12am -/ 9m2
a2 4" 5ani

L"-4ay 4 4у2./ а3 4- 3a2y 4- 9ay2 
a3 - -7y3 ~r ay — 2y2 
. a ~ »XiZ a‘2y + 3ay/4- 9у3 
* а — 2y * а2 — 2 а у
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626)

627)

628)

629)

630)

631)

632)
635)
634)
635)

636)

Г 9 а 30ab 4~ 25 b21 г а2 — 3 ab 4$ 
а4— 81b4 J Lga* —25bzJ *

. p3 + 3agb + 9aba j- 27 Ь3Л г а2 — 9b2 л J 
V 3ab — Üb2 J L3ab—ob2 / *

bPz(8b3—12b2y+6by2- y3). j/(4b '-4b2y+by -). 
y3___8z3 v2 /" —----k °z______ X 8/ x z

^(x3 -f 2 x2 z 4- 4 x z 2) ‘ x — 2 z х^2хЦ 4 z2'

2m3 ГxJ- ly 3 n3 Гх2 — 4x4-
3 n4 Lx — 2J * 5m4 Vx2 4-3hr-Fl J '

4аз 7bb3 K(a 24-’2b/а’ - Го. /a ' 7 a b +b.2 
a ~t~ ” 4a2 4-4ab 4-b2 *

* J/Z(a2 — 2 b Va2 — b 2).
l—m . |Z —3 n . JZ— L n.
JZ— 2 x . p 5 x . V — x.

Iх — 6b . }Z—2c . pz— 2a.
V— n . JZ— ni . V—b . V—C» 
lZ(a-{ 3b).2K-a-3b . JZ__C. 

д/а2 — 2bg\s /—a2 4-2b2\^ ,
\4a2 4~ b2/ \ 4a2 4-K2”/ 4 a'2 ~ b2)$.

637) 7 (a — 2 b)5 . — __ a~)2
b а V a J ‘

638) iZpZTxVZp 6 xy — 9y2) . /x
У 17 x —3y*

639) -tj z2 -p 10 yz — 26 у2) V(— z 2 — 4yz — 4y2) 
z + 2y 2 z

640) |/^~~~x2 + 12xy —36y2) P(— 4X2 4- 20xy — 26у2)
2x 6 у x2—• 6xy

S4 Wurzeln zu dividiren.

64i) ’-Z2
3<3

642) - 4a?S cJ . 
4/ a3bc5d
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6-44) ca^ : dat

645)
ai

a*~- b—$ c

■ 648) (2/32 + 3<2 + 4):4<8.

649) a-hat

650) а® : a—3.

651) (a’ — d?) : (a’ — b«).

646) (Z72 + <32—4):V"8. 652) (15a*b- 14a^M — 16ab:

647) a~>: a~L (3a^ b’ + 2a^ b’).

LS Umformungen von Wurzelausdrücken, durch 
welche die -tenner derselben rational werden.

653) 5/3
2/2*

664) /з
2/5 —3/2*

654) 1 i v~
3/Г 665) ____ T g

/24-3^1

655) а
/s' 666) 3

1 4- /2*
656) 3 a­

b c’* 667) 12
5 — /21*

657) 5m3
668)

7
n (c + 3)’ /8 — 2*

658) Зх3
669) 3/5 —2/2

5(2 х)з 2/5 —/18*

659)
2x3y^
5(2y)i* 670) 1 + У2

2 — V‘2*

660) 6xy 
7/2x*

671) / а
/ b 4* /c

661)
5х/Гс 672)

M
b#

Зу/2п/

Iw
lc,

662)
Зу ^5x 
2 /2 x

673)
5 — 7 /3 
14-/3 *

1
674) 6 — 3/5

663) 2 — /з* /5 — 1
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676) 5 + 2/3
8 — 2/3*

676) 6 4-2/5 
6-2/5*

677) 16-3/2
114-2/2*

678) 8 
5—2/3*

679) 9 4- / 8
10 — 3/8*

680) 4 ab — c/bc
3 a -{- 5/bc *

681) 2 а — 3 /ас
3 с — 2/ас*

682) За2 — 2 а/ab
За 4-2/ab *

683) J/31
1/10 — 2/3

684)
7
+ /З

686) l/2m-|-3n
)/2 т — 3 п

686) 8/5
(7 4- 2/5)4'

687) С 13 V
L10 —5/3 J *

688)
Vа2 4- Va4 —Ь4
Ка2 —/а4^Ь4

689) V т2 — /т4 —п4
Vт2 4-/а,'-»4

690) 2 — 4 /25
3 4-2/Т*

691) 17/4
2/1 4-5/6 *

692) — 4/5
1 —3/ 5 *

693) 53.24
3.214-31*

694) 2 — / 3
1 4- V 2 4~ V з *

696) 3 4-4/з
/б 4“ V2 — /5 *

-
696) 1

/ 2 4- V Т — / 5 *

697) 7
/10 — /2 —/З*

698) [(а* - b*2) Vа» - 25b2] : [(а + b) 1/а2 -j- 5ab].

699) (x3 — 20x2y 4~ 100 xy2)5: £~ - (x*2 — 10xy)‘.

70m Гfa3-125b33 / ä2 — 3ab ~ .
J |_v_ a2 — 9b2 V К a2 + 5ab 4-25b2 J *

Га — 5 ЬЛ /а2 b + 5ab2 ^ 25Ь:Г
La + 3 b J |/ a-3 b J ’

_n| n3 iV 5 b2 n |/b2
3m3' 3c2 : 3mV c3‘
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702) — I/ — : — l/ a 
J b r 5 5br 3*

-AT. m4 4/5x—4 m /Юх—8703) З п-У- у -' зУ y -

704) (x +3)|/®$ : b+*i/S. 
r 4z X —3 r 2 z

703) K—2a:У-За.У-d.
706) У а-У—b : У- 2d.
707) У—За. 6УК: У—2а.
708) У—5 : У—Зх- У—2х.

709) = С^) •
710) (а2 -Ьй) (—а4+ 10a2b2 —25b4)i;

(а4 — 25 Ь4) (—а4 + 2 а2 Ь2 — Ь4)У

26 Wurzelgrößen zu potenziren.
711) (а0$.

712) (—ар) .

713) (- ay".

714) (ЗК2Л
718) (3 J/2)2.

716) (3^4-2l)2.

717) (2 Ka у 3 KK)8.
718) (ЗК2 —бКб)8.
719) (ЗК^ + 4 К З)3.
720) (-z x«K'.

721) (ix-*)"*.

725) ( —2Ь*с<) \

724) (5 а2 К—ЗЬ2)6.
725) (^”2у /2а^)4.

726)

728) [зг G^r] -
729) (КЗ—2/2)3.

750) (3—z KZ)3.

751) (—jyi)-8.

752) (К—З)5.
755) (j/^юК3.
734) (К^б)4*
755) (К~-5)7*

736) (К-3)8.
737) [(— 5)0 \

738) [(—2)0 .

739) (К—З + К-2)8.
740) (К54-2К-2)’.
741) (3—2JZ—I)3.

742) (5—2К^2)3.

743) (3J/10-2 К-10)3.
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7«) [^a+b +V^b - - <,-b]

745) (^Wy+Vžv-y -b ^x+y -/žx-y)1.

746) Oz V—13 — 2^—3 — ^Vti+^vEi)1.

747) (VV_3 + V—l 4- KvEyZv^y,
748) (^а’Ц-а^а2—b’ — a"‘—a^a1"—b")1.

749) 0^4x4—2x3 ^^x4 — )-4 Ч-^4х4 + 2х-*/4х4—y»)2.

Ж7» Wurzelgrößen zu extrahiren.

755) (МДУ.
V 9Z^ J 

754) f-32^y
V y3 t/y- V 

755) K4096. 
756) (l^yV

V X5 7

757) (—32 bVe‘m-*)*.

758) E!^?'
'-ЗбщМ ’ 

759) (МЛ5Г?
V 018 J ♦81 25 v

775) VЮх4 4- х2 у2 4- 6 х377?у2.

760) f-I25?’?’) ’
V 27/7 *

761) \
V 8z7 V 

762) 712 4- 8/?. 

763) J/9 — ^17, 

764) J/2 + у з. 

765) 1/18 4-8 7?. 

766) 74 Z - 15 7 8. 

767) 714- 7?. 

768) 737 4Г20 7?. 

769) 71141/807?. 

770) (39 4- 12 737. 
771) (369 — 136 757. 

772) 710у//зб77. 

773) 710б7-207б/ e 

774) 72а + ЗЬ4/27баЬ.
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L8. Aufschlagen der Logarithmen.

776) log 280.
777) log 10790.
778) log 11562.
779) log 1273.
780) log 14899.
781) log 21828.
782) log 2984.
785j log 42547.
784) log 50935.
785) log 78690.
786) log 102743.
787) log 107826.
788) log 1,4623980.
789) log x —2,6946052.
790) log x = 3,1752218.
791) log x — 3,2415465.
792) log x = 4,3596458.
793) log x = 4,4288634.
794) log x = 4,5263134.
795) num. log 4,5757304.
796) num. log 4,6309260.
797) num. log 4,7460033.
798) log x == 4,8180146,
799) log x = 4,9570083.
800) log x = 4,9856330.
801) log x = 4,7430156.
802) log x = 5,02194142.
803) log 826,4.
804) log 5,3826.
805) log 539,58.
806) log 77,984.

807) log 10114,4.
808) log x = 2,9486281.
809) log x = 3,8564147.
810) num. log 1,8014312.
811) num. log 2,9585925.
812) num. log 0,9405563.
813) num. log 0,3470762.
814) num. log 4,00926813.
815) log 0,05673.
816) log 0,0010567.
817) log 0,50096.
818) log 0,0093426.
819) log 0,093978.
820) log 0,000038909.
821) log x=* 0,5880139-2
822) log x = 0,2950390-3.
823) log x = 0,1250256—4.
824) num.logO,0546131—3
825) num.logO,0689647—2
826) num.logO,0770771-1
827) log 29345000.
828) log 567320000.
829) log 986730.
850) log 10168500.
831) log x= 7,9431679.
832) log x=* 8,9230107.
833) log x = 6,7430313.
834) num. log 8,00646176.
835) log 640023.
836) log 7089,27.
837) log 42,3879.



33

838) log 42957,4.
839) log 0,234005.
840) log 2382863.
841) log 4,677755.
842) log 3,00007.
843) log 0,00304578.
844) log 30,90007.
845) log 10091773.
846) log x = 6,6005137.

1 847) log x = 5,7038510.
848) log x = 4,7325379.
849) log x = 0,4732078.
850) num. log 2,0567391.
851) num.logO,3998732-1.
852) log x = 0,4131057—2.
855) log x=0,9870089—4.
854) log x = 6,9340072.

TV Aufgaben mit Logarithmen zu berechnen.

855) log adbfC.

856) log am bn.

857) log a .

858) log sl> b'^1. 
л /qm hp859) log |7 acqb -

860) log аУГ.
D у d

861) log cm ,
(c-f-d) d3

862) log f. 
La4-bHJ

863) log l/a2—x2.
43190.7650 8643 21381 •

865) 53,726.5,9378. 
866) ?385'6.

473,75
867) 34'2,98/5.

, 137,6

67384,5.9034,27.4374
J 2396,7. 1047,39 ' 

32,0476.145,357
J 25678.0,357891*

Я7П. 4700.0,653.12ß8703 3576. 1520 '

87,3 С*з) •
8723 G) •
875) (0,0534)3. f32^68 )10.V387aJ

874) 3,8425. 0,Ö56’

875) 0,627839-032.9,012«o<:.
„7ß) 785,8^85,062
J j 5,089.368,4.78,96* .

877) _ 28,086.7,863
1518|.0,79854.40,082.

878) f 234* Y . Г2,3344~х~6 
V-0,5867J ’ v-2163 j J

879) К135.
5
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880) 1/398,4. Г167Л0 32(U) •
ОО. |7728.5930 881) V z,4n • 

882) (0,572)3.

883) К13.

884) 1/35107.
\/ 3587

8831 V 20593­

35/ 8038807 /9,050-

о
. 
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887) 1/954'-.
' '/ /-19-х28888) / (_) .

907) )7 7 WJ.
15/ 0/2 

[— ,-■-■•■ '1-—1 2

«r'GD"’
890) V0,00534.

891) j/0/00007.

892) j/0,345767.

893) 1/356,27".
174. 123 

”*> 302« •

893) 1/35246.

896) У567348.

897) 1/235,78.
/^1 3~Х5898) („J .

899) l/1350z.
900) (317|)0'6.

908) 2 г/ ° .
L ' о,з J

(1ПП1 5207213.0,000734^
90Э) 255608«

910) . 6t

911) 1/0,26/s. 
__  7 _____ — 2

912) 34717 0'0073
L 126(4)1 J "

913) 1/ 78563/"I
1 j V 15/0,2 •

914) t/Eo/136

913) 253 V 71Д5. 
Г <2

Г132.(7,356)91$
916) —7~г~ -(3,25)2
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917) 23/476 : V 0,213-

(4,0296)5 - У"3456’’
918) |’/^6871® . у'3576 "• 

Г 996003 . <о,(Ю71 ‘
9|9 <7930745 . <-1,7652

V" (3,04 <—0,05964 7)4’

920) <503 < <о/2.
921) (9,921 — 3 <5,02)4

922) j/43-«8,

923) | 1?— ( 3. )5Т$.
1_32 VI144 J |

924) (2,4596 5 4 8,74- '3)rV

923) 2,1663 — <4920,1.

926) V<9,23476 — <0,063808.

Verschiedene Aufgaben.

927) о £ <а — 5§<Ь 4- 6|<с 4" 5 <4 + |<3 — (2|<а 

— 4j<b -3|<С + j<d — <3) + I <а |<ь 

4~ в < с т V 3 < 7 <з. $iir а — 2, Ь = 5, 
с = 3, d = 1.

928) [(3b8 — 2bc)y4 — (5 b8 — 3bc)y5 -j- (b8 — 2bc)y6 
~(3b8 - 4bc)y7] 4- t(2b8 4- 5bc)y4 4- (2 b8 - bc) < 
- 7 bcy6 4- (4 b8 - 7 bc) y7] 4- [(5 b8 — bc)y4 
— (6 b2 — 5bc)y5 4- (2 b8 4- bc)y6 — 3 b8 y7].

929) [(6 m4 —3 m n3, у8 — (5m3n + 3m8n8)y4 
— (11 m8 n8 — mn3)y6] + [— (4 m4 4- m n3) у8 
+ (3m3n — 5m8n8)y4 —(2m8n8 4- mn3)yV 
— [8m4y,? — (13m3n — m«n®)y* 4- (3m8n8 — 7mn3)y6].

930) (3,4 log а — 0,52 log b 4-4 log c) — (2,3 log а 
— 5,3 log b — 2,9 log c) — (0,5 log а < 6,1 log b).

Für а = 0,8, b = 5,32, c = 0,92.
931) (3,5 log x — 2 log у 4- 3,52 log z) 4- (— 4,51 log x 

— 0,5 log у - 3,04 log z) — (- 9,02 log x 4- 0,03 log у 
+ 0,8 log z). Für x = 3,405, у = 0,82, z 0,064.

932) (|a-3b8 — 3 a-1 4- 8 ab'8 < |a3b-4).
X (§ a8 b-1 — i a4 b-3 — a6 b~5.

933) (» b"1^1 x—11 4" $ bm x—n-H — 2 |jin—1 x—ii-j-2
4- l bm-2x-”+3) X (§ b-m X*1"1 — 3 b-(n+i) xn
4- z b~(’»+2) xn+1). Für b = 15 und x =« 3.
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934) (|а3ш—2 — 3a3m—4 _|_ la3m—6_|_ |a3m—8^ , 
. (£ap-m+i — jap-m-i 4- iap-m-3). Für a=2, m=4 ii. p=3.

Q,^ Г5a3b2 , 2a 2 b3 , 6ab4 2Ь5сЛ .93S) l3cM«+6cd»+ 7d4 - 3d* J •

ГЗ c3d3 2c4d2 . 4c5d~\
* V2a2 b3 3a3 b'2 +3a4 bv*

936) ( ■ — 3 — 5 4 - 1 1
V9a3 2a2 b 3a b2 4b3V

Гa2b 3a3 .oa4 2a5~\
’ V 3 ~~ 4 + 3b ”3bV‘

937) [(a 4-b)x3+(a- b)x2 4(2a4b)x —(a- 2b)] . 
- E(a — b) x2 — (2a + b) x + а -{- 2b].

938) [(m 4 n)y° — (m — n)y4 4- ;m 4 n)y2— (m — n)] . 
- - n)y4 — (m 4 n)y24 (m — n)].

959) [(a - c)x2 — (a 4 2c)x 4 (a - 3c) — (a 4 4c)4]. 
- E(a 4 c)x - (a 4 2c) 4 (a 4 3 c)J].

940) £(2a2-b2)x3-(3a2+b2)x2+(5a2-b2)x+<a2+2b2)]. 
. [(3 a2- b2;x2 — (2a2 4 b2)x 4 (a2 - 2b2)].

941) [(a2 — 3ab)x4 - (2a2 4 ab)x3 4 (3a2 —2ab)x2 
— (5a2 — ab)x] . [(3ae4 2ab)x54(2a2 — ab)x4—(5a24 ab)x3].

942) [(3a42c)(4a43c)4(3a-2c)(4a-3c)]-[(3a-2c) 
(4 а 4 3c) 4 (3 а 4 2 c) (4a — 3c)].

943) [i5m 4 2n) (m 4 3n) — (5m — 2n) (m — 3 n)] 
4[(õm — 211) (m 4 3n) — (5m 4 2n) (m — 3n)].

944) [(5m2 —2m n) —(3m2 — 2mn)x —(4mn4n2)x2). 
. [ 2 m2 — 3 m n) 4 (3 m2 4 2 m nj/'x3 — m2 V"x5].

943) [v9a2 - 6ab 4 b2) Ky2 + (6a2 4 ab — b2)<y
4 (4a2 4 4ab 4 b*) у у ] . f(3a — b’ 4" у — (2a 4 b) 4"у ]•

9461 Г— 24lx* 9lx_91 3}A .
J Lõy3 360y'2 ' 60y 60^5x=J "

■ f3x
' LlOy 3+5xJ'

947) (-У^_7у^_3^. 35 W
V. ö ö 1b 3b 6 v
. f2yz21 3 zy-4-x 
’ V 3 2 J*
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ала. f 32х’° 20х6 5х'2 15а2 , 135а6
J 1.243 а10 27а6 За'2 вх^ + Тзв?'

243а10 Л . Г 8 х6 х2 9а2 27 а6 Л 
1024 x10J : V27а6 a,2 + 8x2~64x6J‘

•» (W-WWW
УНП| f V"x-’ _ 73/х-9 _ 101 / х-ч 19Ä I'

J 2 00 72 ' ‘ 20

.11 Х~5 ■/"х“17Л ГЗ х—4 5 <X“6 х-8 . х“2 \
45 12 ' V 4 2 + 3 2 '

931)

952)
953)
954)
955)
956)

957)

958)

959)

960)

961)

962)

1 : (1 —а). Wie groß muß а sein, wenn bei der 
weitern Entwickelung der Restbruch 
immer kleiner werden soll?

1 : (l+2b). \
с : (1 — m). f
a3 : (a2—9 b2). \ Desgleichen.

(4a2-3y2):(9a2+y2). i
(z4—3a2z2): (z2—25a2). ) 

6 x-j- 15x6 yi — 8 x?y^ — 20 x$y 
15x6— 18 xуз — 20x» y^ 24 x® y®' 
4a5— a3b2 — 22 a2b3-|- 15ab4
4 a4 — 18a3b-r-22a2b<2— 6 a b3’

a4 — 4a2 + 14a — 3
a3— 10 a — 3 ’

a5x—6a4x2+Ja3x3—3a2x4-|-2ax5—x6 
a4x-j-a3x2 —3a'2x3-^ax4

b7c7_14b5^5d4_14b4c4d6_|_3b3c3dS
3 b 6 c 6-p 3b® c 5 d 2—21 b 4 c 4d 4— 9 b 3c 3d 6 ‘
4x5 — x3 —22x24~ 15 x
4x4 —18x3 + 22x2 — 6x*
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32a5 — 240a4b-f-720a3b" — 1080a2b34-810ab4 — 243b5
' 16a4 - 81b4 ■ *

964) -1 3b:~J92bm«
J b5 — 10b4 m + 40b3m2— 8b2m3 + 80bm4 — 32Öm5‘

963) 16a4 - 25 a2 b2.
976) 8ax 27b3

966) 121z4 v2 - 9 v6. 27 b3 + 8 a3 *

967) 75 x5 
4y2

12 x3
49 * '

977)
978)

108 a5 — 500 a2 b3.
24 x4 81 xy3. j

968) 27z6 147z4 979)20b5 ’- 180b3’
135b4-40b. j

32 a3 50 a 980) 7 4- 56 X6.
969) 27b3" 363 b’ 981) a4 — 16b4. '
970) 8 x3 — 125y3. 982) 81 m4 — 625 n4. /

971) 64 b6 -- 27 c6. 983) 405 x6 — 80 x2 y4. 1
972) 216 x6 — 343x3y3. 984) 8a^b —22alM + 20ab^
973) 27 x6-by6. -56ah)f.
974) 125 c3 4-8 g3. 985) 12 a’ ЬЛ — 14a?bU
975) 216 x 125x3

+ 30a^b’®—35a^bt /125 у 6 27 у3 *
, 

Au
fs

uc
hu

ng
 de

S
Jn

 Fak
to

re
n zu

 zer
le

ge
n.

 
gr

öß
te

n 
ge

m
ei

n-
sc

ha
st

l.T
he

ile
rS

.
986)
987)

(9 a3m-n+l |a2m+l b™-”)2. 

(9 a2m 4- a2-11-1 b)3.

988)

989)

[(2 ab — b2) x2 — (3 ab 4- 2 b2)x3]3.

[x4 bc — c'2) — (2 bc — 3c2)y]2.

990)
991)

[(8 a3 — b3) у4 —(3a3 —2 b3) y5]3. 
(x4 — 8 x3 4- 24 x2 - 32 x 4- 16)2.

992) r“2 a,n За,п-1с8л3
V_9 bm ' 8bm+1J '

993) (3 x 4- 5 iz<xy)2.

994) (5 Vab — 6a l/^ab2)2.

995) (2al/ab — 7 )/a2b/.

996) (3 a’b^ — a$ b’)4»
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998) (а2 4- 2b2)4. 1002) (х2 + 2xy)G.
999) (|m5-|m3n2)4. 1005) (а2 + ̂ b2)8.
1000) (4 — 2J/3)4. 1004) (а2 — b2)-.
1001) (5 + 2 уз)5. 1005) (а3 + а2 Ь)>.

997) VV а3 + Va6 —Ь6 — К а3 —Va6-fr6)3.

Г За2 __ 5 а 
^8а3 —Ь3 12а2 — ЗЬ2

1006) a4-3b4___ 4а2 + b2 0,5а2 — 1,5b2 —1
а4—9b4 4а2 4- 12b2 2а2 — 6b2 ” Т*

1007) 2х+ЗЬ __ 2 —bx 5Ь — х
х4—16b4 x3+4b2x+2bx2+8b3 5x2-20b2'

1008) X3-2х2 + х + 1 х2 — 2xJ- 1
X4 — 1 ' х3 + х2 + х + Г

1009) а2 + ЗаЬ — Ь2 а —b 
а2 + 4ab + 4Ь2 ‘ а + 2Ь’

1010) Ь3 + 2 _ Ь4 + 2
ь4—ь3 + ь2 -ь + 1 Ь5+ 1*

1011) 2 а2 х4 —ах3 4-1 2
а4х4 — а2х6 а2 — х2'

1012) in 4 — 2m2n2 1
m5 4- n5 ' m 4- n*

1013) 4 a™-^1 — 4 a2ra+2 + 2 
g2m+2 _|_ <■) am+l + 1 '

1014) 3 a2 — 5ax _ a2 + ax
2a — 3x 2a + X~ Sa-Fx'

1015) 2x + 3y + У 3FT2y "

1016) 3a —b+x ?±j*baZVr 
Sa2 V~x + 4 abx 10 а у+ 4~ 5 bx

1017) / 4 x2m—1 x r3xm+i— хЛ
V9x2m —- 6хш 4 l v * L 2xm+ 1 J*

1018)
12a2»+3 — 3a3 , 6a2,l+i + 3a«+i
16a‘Im + 2am ’ 4a2m—-2am + l*

1019) /a2 —2ab 3 ab — b2 \
v4 a2 b — b3 4 a3 — 4 a2 b + ab2V *



...*?■ . --?M
77/1

1020) (f'+3x.v___ . Т
V9x2 — у2 9х2 — бху + y3J '

: Г -х'— _j__6x . 1V.27 х3 — у3 ’ 18х2 —2y2v

II. Algebra.
1. Gleichungen vom ersten Grade.

Gleichungen mit

1) 4x + 36 = 5x4-34.

2J’-H+f
5) 3x2 — Юх = 8x 4“ x2.

X . X X , _
4) 2 + 3~4 + '•

5) 3x—15 =• 5x— 27.
6) 36— 9z = 116 4- Hz.
7) 41x — 7x2 =5x5 — 31 x.

15)
16)
17)

18)

19)
20)
2t)

22)

23)
24)

einer unbekannten Zahl.

8) 5x — 47 = 8x — 59.
9) 61 -5y = 7y4-85.

10) 5zx-43z = 7zx—53z

11) 13|-4^у=2|у+12^ 
12) 19x4-13 = 59 —4x.

15) 3x4-4-| = 46-2Xl

14) 8x —18= x 4-12—3x.
4 x — 15| 4“ f x 4" 8| = 5| x — 7. 
|x — 2x — jx-f- |x = — 9. 
— 6 4- i x 4- 12| — j x = j x — 5j. 
9_| + 4|_!x = -X~15+X

9x — 3 (25 4- 18x) = 35 —13(30 4-5 x). 
Iox - 14(10 — 7x) = 95 4- 7(14x - 25). 
6(z-7x)4-3x = 3(gx4-5|).

tx+iC6|-lx) = 5t--l(|-35).

3,4x — 0,35 = 2,05x 4- 2,485.
15,04 x 4- 3,2 - 3,6 x = 4,00688 - 2,008 x.
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25)

26)

?-6 +6^284^.
4 ö
, 11—x 19—x 

X+-3-=-^.

27) 3x4-2ä+<8 
о

lix —37

28)

29)

50)

6x-4 _ 
3.

21+31Гб

Х + -ХГ5

~ ~ 2

18c—4x .
3

11 ox-5 . 97-7x
- = --8- + ~

= 12-Iх-4

51) 3x —
3 ~TI*

52) X —
7

23 —x 4 + x
5 “' " 4’

55) 7x + 5  16 —4x
3 5

, , 3x4-9
+ 6 = -g-.

54) 3x4-4 7x —3 X —16
5 2 4

55)

56)

57)

uZ

bO *a

17 —3x 4x4-2 7x4-14
5------- 7 3 .C ' ® 6« 4' j -

x - 3x~3 i 4 __ 20-x_ 6x-8 4x—4 
о "t" 2_______7 ~5 "•

^^Ч-ЗзЦ-бТ-Зх Lx-96
9 4 — =3^41----- —f2------lix.

Л58)

41)

42)

IV.12 —x: 4:1.

^ + 4:^-x = 7:4. M
x34- 15x2 =35x2 —3x3.

6 + 1OX = 3х2 4 11 X» zf
x + l,/ 2x-3 /f/№

t1 jJ
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r>

45)

44)

45)

46)

47)

48)

7x 4 2
3 4 fix = 28 4

3x 4-4 22­
5 "b -x “ б 

7x416 x 4 8
21 ’

6x4-7
4x —11

5x — 6
7 *

-4-16.

X
3

9
4x43

1 ^9

7 —x .

49)

U 50) 
i

51)

52)

\ * 53)
« b 1

54)

55)

56)

1 58)

7x--13 2x4-4
6x4-3 3 *
7x —29 __ 8x4.49

2 • 4
’2x — 5 . 19 — x

x

5x —12 18 '

3x — 11 , 8x415

18 ' 3
2x4-1 _ x4-3

r 6 '
Юх —7 .

3 4 '
3x4-5 214-х

8 3 — 39-5x.

16_
5

21 — 3x 4x + 6
3 9
. 3x —1

= 6

7x4 3
» ' 4

7x —8 , 15x4-8

16

7x411
4 ’
5x4-1

4 '
_8xJ-19 . . g -

11 13
— 2

2 Ъ?10

, 31 —x^3x- ... 2

;з_Л
5 2*

4x — 34 258 — 5x ' 69-x
17

2x —

3 2 '

4x —2 __ 2x 4-11 „ 7 — 81
13

9x420 4x —12
9) 36 ~ 5xt-4

5

*" 4

7

C
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60) 20x + 3.6 5xJ-20 4x . 8fi
25 ' 9x —16 1Г * 55 ‘

61) 10x4-17 12x + 2 5x —4
18 13x —16 9 *

ßQ 18x —19 11x4-21 9x4-15
28 + 6x4-14 " 14

10 + x 4x — 9 l63) —g— : —.— — 14 : 5.

64) 17-4X . 15+2X• j —- 41 = 0.4.

68) 16x + S : == 36x + 10 :1.
VA "j" О 1

66) бх — 43 : 1 = 2x + 19 : Зх - 19.

67)

68)
69)
70)
71)
72)
73)

5x4-Lx+_?_9 . Юх»-18
M 4x4-3 "У+ 2x+3™‘ ;

5x — 8a 4- 3b —- 4a — 3x.
6a — 2x — 5b==«4b — 6x — 2a. 
a2 — 2bx -f- 3ab = 4bx- 5a2.
5a2 — 3bx — 7a2 — 4 cx. 
d24-fx = gx-|- b2 — 7d2.
mx — а ==* b — x.

... ax , ,74) у + c = d.

b c , 75) а-------= d.x 
, bx76) x = а 4---- .

77) “4«ef+x. 
b d

-Os , bx , dx , gx , л
78) а 4- — 4- £ 4* —- к =a 0.

79) fax — 2bc 4- |а2 == |bc-~3ax\
80) За-~ЬХ _5==>6, 

x x
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81) 5 ab 4 ас 2 cx _
g Ч" g 2 j ac 2 ab 4~ 6 cx =f 0«

82)
85)
84)
83)
86)
87)

ax — b(c — L).
5ax — 3ab — 2b (x — 4a).
(3a—2b) (x +5a)—8ab =» 5ax—(2a—4b) (3x—b) -j-4b2. 
10a3 —(a —b)2x = 5a(2a2 —3b2-}-2bx) — a2x. 
(a4~3b)2x—5(2a —b) (2a —3b)x=;3a2b —6b2x. 
— (2 a + x) 2 = 2a2 — (a — x)2.

88) a(b + *) = d.

89) a (b — -) =« d.X

90) a2 — 3bx 6bx—5a2 bx-j-4aax-------------------abJ=bx-4~— „------------—'---- .а 1 2a 4

91) a2x d2 . , exT-_-+bx = 7 -b + (d + b)x.

92) a (b24- x2) , ax—~—— = ac 4- —.bx b

93) Я2 c (a+x) (b-i-x) — a(b+c) = ^ + x2.

94) az2 b2z , bz2.----------— az H------ .b а а

93) 7a 4a —x а . « 2b—x
5b + 3b 15b 3 b '

96) 5x _ 9 _ 8 b
3a 4-b 5a‘

97) 3a + x . _ 4x — b 
5a — b + 1 "*3a+2b*

98) x _  5a __  2ax
а — b а -j- b a2 — b2‘

99) cxm dxm ,
а 4* bx e 4- f x*

100) 2m5z n3 2 n4 „
—t---------õ------------õ---П z =i 0.5ii 3m m2

101) 2a5 3m4z a3z m5 _
m2 ~ 2 a2 5 m 3ä2 °*
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-r 6х2 — ЗахЦ-Ь2 ,106) , 3 х—---------- ------!--------а 4-2Ь.
2х

102) 5b3y 3b4 2c3y 4 b c 
3c2 2 c* 1 b2 +75-^0.

103) m6 _ 2m2z . n4 n3z
2n4 n ‘ m2 3m2'

104) a2 2b2__3cg a2
у a 2y 3 b*

105) b2— ax + x2 , а2 — 2ax 10ax4~3bx 
5x 43 ‘ 3 b '+ "15b

107) У4Т+16=12.
108) /Зх—20 = 4.
109) (8 4-5х)*-2= 12.

110) (2x4-3)5 4-4 = 7.
Ш) /4^3х=- 5.
112) /12 4-х=2-|-/х.
113) /х + 40 = 10-/х.

114) /1^16=8-/1.

115) /х —24=|/х —2.
116) /х —a = /x—|/a.
117) 1/5}/'x+2 = ]/5x4-2.

118) /(10x4-35)—1=4.

119) (x4- 16)5 = 2 4- VT
120) (x — 32)5 =<16— VT
121) /414^21=2/^4-1.

122) /2x+a412äb= 3a+2b.

Gleichungen mit mehreren unbekannten Zahlen.

123) 5x
3 x

— у = 31
4- у = 25.

124) X
3 x

4- 5y = 14 
— 4y = 4.

125) 5x
7 x

4- 8y = 63 
+ 3y = 39.

126) 3x
5x

+ У — 31 
- 2y = 15.

127) 4x
X

— 7 у = 19
4- 9y = 37.

128) 5x
2x

4- 4 у = 494
4- ?y = 63.

129) 5x — 3y = 12
19x — 5y = 734.

130) 3x 4-16y = 5 .
— 5x 4-28у = 19.

151) 24x 4- 7y = 27
8 x — 33 у = 115.

132) -7x4- 13y = 99
28 x — 9y=-52.

133) 23x 4- 15y = 4z
48 x -{- 45 у = 18.

134) 16 x 4- 17 у = 274
24 x —105x = 150.
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155) 21 x -j- 8y — 66 
28 x — 23 у = 13.

136) 18x — 20 у — 1
15x 4- 16y =1 9.

137) x — 3y == 0 
25x 4- 48у = 287.

158) {у = 6 — |x 
5x = 4y — 2.

139) 4 4- у = |x 
ßy - X ----- — 8 .

140) |x == 10 - zy
4|y = 5x — 7.

141) Ц у — |x = 90 
2| x 4- 1У = 90.

142) 5 4- i - 7 = 0

j + f » - »•

143) 4- 7y = 99
zy 4- 7x == 51.

144) 4- 8y = 31

Уф® 4. Юх = 192. 
4

145) 4,~V 4- 14 = 18

4- 16 = 19.

146) + $ = 8О J

147) 3x 4- y == 22 

2r11 У — ==. 20.о

148) x 4~ 1 • у ----- 5:3
. 6-y 41 2x—1

ä 2 ~12 4 1
149) x.-|=-^20-®2^

150) (x4-5)(y-H) = (x4-l) 
(y — 9)4-112 

2x4-10 = 3y4- 1.
151) y4-l = 2x — 2 

x -p 1 ----- 3y — ä.
152) x — 500 = 24 — у

X У
257 5'

1S3) 1 + 1=6
-4- ž=,6|.
4*6 3

154) | 4- 8y = 194 

| 4- 8x ==. 131.

155) 4-3y —4=2 15

— — + 2 x — 8 == 7$.

156) 9x 4- gy = 70

7y - ™ — 44­

157) 7 + K-2x-^3y-6 

S^ + V=13-6x.

158) 4x4-81 
Юу — 17" ° 
12x4-97
15y »17 '
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159)
x—2 10—x . у—10____ 3 — 4 -
2у+4 2х+у_х + 13

3 - & ” 4 *

160) - + — 1
X2 ' у2 у
5,4 7.3
х * у х * 2*

161) 16 + бОх 16 ху —107 
Зу — 1 5 -f- 2у

2 + бу + 9х =«
27х2 — 12у8 4-38 

Зх — 2 у 4-1 '

162)

163)

Зх4-2у 5х — |у 4-1  у — 2х 4х—у
L 3 10 7

у + 2х : у - 2х = 12х 4- бу — 3 : бу — 12х - L 
74-2х 125 — 144у_  
3-х Збу 4-180

10 — 22х , И — 7у с 
11х-11+ 3—у

164)

30 — 
Зу

<65) ^ь-~Б

a-pb а—b
1 1166) — m —X у

844-72у 7О , 432х— 125
1— у + 3x4-5 ™

198у . 121— 231 х 1­
— 1 1 — X
==»-4-г 167) 5 +

a4-b 7 х’у
1 c d

е=3-------- гт» — 4---------1=3 Пт
а—b х ' у

168) — =» 13— 
64-у За 4* х 
ах -j- 2 by ----- с. -

. _ (8 а — 2 b) ab169) Зх + 6У = 4^ГЬ^~

acb2
а2 х — —j+ (а + b + с) by — b9 х + (а + 2b) ab.

170) 4x4-3b=^5y + 2a
12x — 5a =» 6b — 3y.

171) x(}/(2ab + b2) — b) + у [1/(2ab + b2) + b] = 4ab 
(2 ab 4- b2)$ — у_  (2 ab 4* b2)^ .

X — b " 2 а 4- b *
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172) 2х + Зу=Л9 
5х — 4z = — 3 
8 у — 3 z — 3.

173) х + Зу = 13 
е 4 х — 8z — 20 

5у 4- 4z = 14.
174) 4х у ==: 7

2х 4~ 3z ===== 2 
2у — 6 z = 8.

178) 66 — х =1 у — 56

50 = Х —1

^ = У + 19.

176) х 4- У + z = 99 
10(у — х) ----- 8|у

177) | + | «8

178) 5х — у4~2z — 5 
2х 4- 5у — 4z ----- 5 
Зу — 7*z = 19.

179) 2х 4~ Зу = 67 
4y4-5z = 175 
6z4- 7х = 215.

180) 3x4“5y4~z = 10 
5х — Зу 4* 2z =20 
6х — 3z = 30.

181) х 4~ У — z = 20 
у 4-z —х = 6 
х 4~ z — у = 14.

182) х + у 4- z =! 31
х 4“ У — z = 25
х — у — z = 9.

183) 5х — 4у 4~ z = 17
4x-7y4-z = — 29
—Зх4-4у—2z = —12. 

184) 8х — 7у 4-4z = 14
Зх — 5у 4- 2z = — 6 
—6х + 11у—3z = 47. 

185) x + 2y4-4z = 4
7 х — у 4~ 2z = 14 
Зх 4" 4у— 12 z = 5.

186) 2х —3y4-5z = 7
— 6x4-lly4-3z = 41 
5х — бу 4- 13z = 25. 

187) 4х + 2у—^3z = О
~6x + 10y + 5z = 28 
12x-7y-10z=-30.

188) 2х + 3у —4z = 7
Зх — 4y4~2z = 3| 
4х 4~ 2у — 3z == 7. 

189) 5х —8y4-4z = 23
7х4-2у —3z = 7
4 х + Зу — 7z = — 24. 

190) 15х — 7у + 13z = 40 
8х 4- 9у — 4z = 14

12х—2у — 9z= —19. 
191) х + у 4- z = 29 

x4*2y4*3z = 62
5х + ^у + |х = 10. 

192) 2х 4- 5у — 3z = 20
6х — Зу 4- 4z = 10
5х 4~2у — 7z = 0.

193) 4х + 3у 4-2z = 38
5x4'4y + 3z=50 
7x4- 5-у 4-4 z ----- 67.
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194) 80x + 32y + 3z4-l 
=• ЮОх -j- Юу

X , z__y 
4'9^2 
z_y_ax z 2 3

195) 5ix4-3iy4-ljz = 126
3$x + |y 4* 2z = 87^ 

z x === 2 (у —— 1).
196) x 4- у + z + u = 438 

x z 5-4=y

z 11
2 11 x

H 4. i — У
5 ' 1 3

197) 6x4"5y 4" 10z 4 2v —4 
9x4-2z4-3v^31

12x — 6y 4-16z—6v = 58 
5x—5y49z415v=1|5.

198) 3x4-2y + z + v= 0
4x 4* у — 2 z 4 3 v 2 
2x4*3y — z 4 2v =* 1 
5x — 3y + 20z — liv = 3»

199) 5x — 3y 4 4z 4 6v = — 5 
4x42y — 5z —2v= 14 
6x—11 у 4 7z 4 5v = —54 
7x + 6y — 3z + 4v — 48.

200) 8x — 5y — 3z— 7v == 6
3x — 2y 4-7z4-5v =1 — 6 
4x 4- 3y — 2z 4 9v = 18 
5x —8z 4 10v = 5.

201) 5x 4 3y — 6z — 4v — 4 
7x 4- 6y 4 5z 4 9v => 36 
6x 4у 4" 7z 4* 6v = 23 
3x4 4z — 5v = —13.

202) 3x — 5y 42z--- —347b — Iie 
8x4 10y —7Z-- 443 — 43K4-316 
7x43y — llz = 27a-62b4 36c.

203) 5x 4 3y — 3z==12m48n 
Sx45y—12z = —18m435n 
7 x — 3y 4 6z — 16 m 4 7n.

204) 4x47y-9z = 3a422b 4 48c 
5x — 2y 4 4z = 19a — 37 b — 18 c 
6 x — 3 у 4 5 z = 23 а — 48 b — 24 c.

205) 3x45y — 9z = 6a4 13b-23c 
4x —6y417z = 8a — 8b 440c 

lix — 3y — 5z = 22a43b — 7 c.

206) 5x4 3y —2z= 18a —2 b 
6x — 2y 4 5z — 16a — 8b 
8x4 7y —9z^31a —b.

7
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207) Зх 4- 8y — 5z = а — 13c 
5x--7y-j-6z — 16a-j-7e 
6x4-9y — llz = a—28 c.

208) ox 4- 6y — 4z — 21 а + b 
8x-9y + 3z = 7la + llb 

13x—12y+llz=125a+24b.
209) 6x —5y4-4z = 7m+6n 

2x — 8y + 7z =—4m + 19n 
4x + 9y — 3z = 17m — 13n.

210) xV"5 — у — 3 z — 2 
2x — 3y-/"5 ~6z=6 
4x + 6y -j- z<5 =• 5.

211) 3x<2—2y — 15z = 6
2x + y тЛ24~ 3z =» 10
3x 4- 5y 4- 2zy4? =» 4.

212) 4 x 4~ У V"3 4* 2z = 2
5x — 2 у — 5 z 3ЛЗ — 8
2x/3 + y-z = l.

213) 4x/"7 —2y4*9z = 3
3x 4- |y^<7 — 3z = 4
2x + |У — 5z<7 = 1.

214) x><3 4- 4 у <2 4- 3 z = 33 а
ЗхуЛ 24~2y»|/r 34- 7z = 35a 
2x<6—5y4- 6г/"2=ЗауЧ.

L Gleichungen vom zweiten Grade.
Gleichungen mit einer unbekannten Zahl. 

Rein quadratische Gleichungen.

215) = 20.о
2x2216) у — 24.

217) x2 = 7.
218) 5 : x — x.45.
219) 5-x:4 = 4:5 + x.
220) x2 — 4.
221) x2 = — 18.
222) x2 - 17 = 130—2x2. ,
223) 6 y2 — 37 =» 11 y2 — 162.
224) z2 +33 = 1 — 7z2.
225) |x5 + l|x3 = 2T55x3 —l|x5.
226) 6| — 5’<y = 12£ + 7>/"y.
227) 4|x2 —31 = ll|x2 - 13z.
228) 13| - 3|z2 =4p2 — 11’.
229) 31| —4|x2 = 11|+ izx2.
250) 14 j — 6^x2 = 3f + l|x2.

25D +

232) — =e«. n
233) mx2 + nx2 = a2p.

234) a:b + x = b — x:c.

235) x24- ab = 5x2.

236) ~ = £, 
b x

237) . b n x

238) Ca 4- x) (a — x) = b.

239) 4- a X ~ k = f.
cx 4- d cx — d

240) х + И^+Г= = ^==.

2<D И p + b=-|/ |-2—bs=b.
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242) и 
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 X. 244) V а 4-- х 4- а — х__

V а 4- х — /4 — х

245)

аз
 аз
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 ! у 
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1 
1

1'
1 и,
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Gemischt quadratische Gleichungen.

245) х2-10х=-21. 271) с ,35 — 3 х 6x4 =44.
246) X2 — 6x — — 5. X
247) x1— 14 x — — 24. 272) Зх — 1121 ~4Х = 2.
248) x2 — 6 x = 27. X

249) x2+ 12 x = — 32. 273) Зх- 169-Зх=29

250) x2+ 18 x = — 72. X

251) x24-7x = 30. 274) 4 С V° ) '=4x + 320'

252) x2 -j- x = 6.
275) 2 х2 4х

253) z2 4-10 z — 11. 16-" =^4-7|.
3 ö 1 э

254)
255)

у2 + 12 у = 64.
x2— Юх =з—16.

276) 10 14 —2 х 22 
х х2 9

256) у2— 18 у = — 65. 277) 4х-36~Л = 46.
257) х24-24х = — 108. X

258) х2 + з х = 10. 278) 5 —X 94-Зх , „
16 — 2 у 4-3х.

259) __ lv   3Х $ Х T' 279) х2 —24х = —4.
260} 4~

 
и»

©
 

и 280) х 2 — 4 х = 18.
261) х2 — х = 8|. 281) х2 —32х = 304.
262) Х« + ^Х=1. 282) х2 4-8х = 7.
263) х2-{|х = -’. 283) х24 30х = — 72.
264) х2 + 6x4-4 = 59. 284) х2 4 10 х = — 23.
265) х2 —8x4- 10= 19. 285) х2 — 5х = 7.
266) Зх2 + 2x —9 = 76. 286) х2 — 6 х = — 10.
267) 5 х2 — 4x4-3 = 159. 287) х2 + 8 х = - 22.
268) 2х2 — 9х — 4 = 31. 16 100 —9х 9
269) 288)7х2—21x4- 13=293. х 4х2

270) х2 4 х
j + T-w-Mi. 289) х 4- И । 9 4-4 х _ 

"х +.X2



52

290) 3 z2 —5z = 4. 514) 4z24-20az=30ab4-3b2
291) 3y2-7y = -3. 4-4bz.
292) 3x2— 11 x=< — 2. 515) y2 + 2ny = 8mn 4-4my.

295)
14 — x4x — —-p= 14. 516) 15a34-5bx2—25abx=3a2x.
x+1 517) Зах2 — 5 b x = 4 а c.

294) 8 — x 2x—11 X —2 518) 2 a x2 4- 3 b c x = — 5 d2.2 x —3 — 6 '

295) t 3x—3 n , 3x—6
5X-X^3-=2X+T-

519)
520)

4ax2 — b2x= c2d. 
a x2 — bdx — b2 e.

x4-3 , 16-2x 521) 5ax24~3bcx = — 2 b3.
296)

2 * 2x—5 * ’ 522) a2 x2 — 16ab2x =— 15 b4.

297) x 7 525) (a — b) x2 —2bx = b.
x+60 — 3x—5* 524) x4 — 6 x2 = — 5.

298) 8 x 20
x+2 3/

40 27

525)
326)

x4 4- 3x2 28.
x4 — 20x2= — 64.

299) -2Г- 4- — = 13.
X—0 X . 527) x4 — 34 x2 == — 225.

500) x2 —8ax=> — 12a2. 528) 8 x6 4- 7 x3 — 1.
501) x24- 10ax = 24a2. 329) 8z6 4-91 z3= — 216.
502) x2 — Зах— 10a2. 530) 4x4 — 89 a2x2 — — 400a4.
505) x2 + 4 a x = — a2.

0 Г, 2 531) x4 — 5x2 — — 4.
504) x2 — 5a x = — 552) x4 — 74 x2 — — 1225.

505) „ 3b2 —а2X* ax =---- 2—.

x2 — 4 ax — 9 b2.

555) 3xG + 42x3 = 3321.

506)
554) x4 - 7 x2 4- 12 = 0.

507)
508)

x2 — 2 b x = a2 4- 2 a b. 
x2 4- 6 b x = a2 — 6ab.

555)
536)

x4- )/2 x 4-3 =6.
2 x — 1/5 x — 1 — 1.

509) ax2 — bx — e. 537) x=rl0 - 2 |/x4-6.
510) ad x—aex2 — bc x — bd. 538) 13Y+1 +3]/ic = 5.
511) 4y24~4ay = 3a2 — J2ab 539) i'Y + 7 = 1 + |/2i.

512)
— 8by. 540) 3x4- 5x2 — 12.
b2 x2 4- b4 = a4 4* 2 b3 x.

541)515) 12a b 8ax = 4x24~4 bx 4 x — 6 ]/x ~ 70.

— 3 b2. 542) 8x —29 J/£=55.
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343) 4x —12 V"x=16.
344) |x 4- 6/"x = 3|.

343) £x — 3/x=-4.
346) = 20.

Quadratische Gleichungen mit mehreren unbekannten Zahlen.

347) x 4- у = 12 
xу — 32.

348) x + у = 33
x у = 272.

349) х у = 35
х + у = 12.

350) 2 х + 3 у = 5
8 ху = 3.

551) х -s- 5у — 37
ху = 28.

352) х + 2у = Ю.
х у = 12.

353) х Ц- у : х == 5 : 3
х у = 6.

354) х + у : у = 3 : 1 
ху = 18.

355) х2 4- у2 = 137
х + у = 15.

356) 5х 4* Зу = И 
25х24-9у2=:73.

557) х4-у-9
х2 4~ у2 4“ 6 х — 65.

358) х 4- у : х = 7 : 5 
ху 4~ У2 = 126.

359) х 4~ 2у ==s 8
х2 4- у3 == 13'

360) х 4- у = 9
х2 — у2 =з 45.

561) х4-у:х — у — 13:5 
х4“ У2 =* 25.

362) 5х4-3у=-13 
Зх2 4" 2у2 = 14.

363) 7х 4 2у =* 78 
Зх2 4" 5у2 = 380.

564) х2 4- у2 = 40 
ху =* 12.

565) 16х2 4*4у2 => 145
2ху = 3.

566) 25х2 4" 9у3 == 148
5ху == 8.

367) х2 — у2 = 68 
ху — 288.

368) х2 4- У3 =“. 13 
ху ----- 6.

369) х2 4- У3 •-= 181
ху — — 90.

570) х — у = 3 
ху 4- 7у == 24.

371) х —у ----- 5 
х2 4“ у3 == 53.

572) х — у : х = 5 : 6
ху2 — 384.

573) х2 4~ х у = 12 
у2 4-ху == 24.

574) у — Зх =5 
у2 — 8х2 — бу =1 8.

375) Зу — 2х ==> — 3 
ху — 5х — —12.

376) 2 х 4- У = 11
ху — 7у4-3х = 3.
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577) ху = 440
X xo
У 

378) x — у = 13 
ху — 90.

379) х — у = 7 
х2—у2 = 105.

380) х — у =з 15
ХУ в уз
2 J * 

381) = 3
ху

9у —9х = 18. 
382) ху 4-х =*48

ху — У — 35.
385) 2 х 4“ Зу = 19 

5х2 -2у2 = 107.
584) х2 4- у2 = 464 

х« — у« == 336.
585) ху 4- х = 55 

, ху 4"У = 60*
386) ху = 56

У+ Õ __ х
3 2‘

387) Зх4-4у = 4
4х2 — Зу2 =*52.

388) X» 4- У8 = ^у

6 ху =------- .X — у
389) х 4- у = 2

X2 4-У2 + ху =» 3.
390) х 4- у =« Ц 

х2 4-У® + xy = 19T*g.
391) х 4- у = 5

х34-У3 = 35.

392) х4 —у4 = 544 
х2 4-у» = 34.

593) х2+у2: х2—у2=17:8 
ху8 = 45.

394) 4 ху = 96 — X2 у8
х 4" У ~ 6»

395) х2 4-х4-у = 18 — у2 
х у = 6.

396) X2 4-2 ху 4-у2 4-2 х 
= 120 — 2у 

ху — у2 — 8.
397) х24-у2-х —у=>78 

ху 4- х4-у =» 39.
398) ху 4- х 4- У = 51

- 4-х —у = 13.
У

399) х4 4~ У4“ 82 
ху = 3.

400) х44-у4= 17 
ху = 2.

4О1у (х + у) (х8 4-у2) = 203 
(х—у) (х2—у2) =* 63.

402) (х4-у)(х2+у2) = 585 
(х—у) (х2 у2)=441.

403) ■/"х -VV"у ♦ V"х—VУ 
= 5:1 

х — у = 5.
404) х — 2 / ху 4- у — /" х 

4--/у = о 
/£ 4" /"у = 5.

405) х2 4-у<ху =• 9 
у24-х<ху = 18.

406) х — у = а
х2 + У2 = Ь2.

407) х : у =» m : п 
х2 — у2 = а2.
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408) x + У = s 
х2 — у2 — cl2.

409) 2х — у — 7 а
Зх2 4- 2у2 = 158а2.

410) Зх — 4у =* 10b 
2х2 4-3ya= 11b2.

411) 3 х -f* 4у — 2 а
Зх2 + у2= 16а2.

412) З х — 2 у — 13 т
4 х2 — 5у2 = 16m2.

415) х 4у = 30а 
Зх2—4ху—у2— 600а2.

414) 4 х2 4 9у2 = 45 а2 
ху----За2.

415) 9х24'25у2 = 29Ь2 
х У — | Ь2.

416) 9х24-у2 = 37а2 
ху ----- — 2 а2.

417) 5х24-2у2^5а24-8Ь2 
ху-----2аЬ.

418) Зх24-2у2=.18а24-12Ь2 
ху == 6аЬ.

419) х — у----- а
х3 — у3 = Ь.

420) ху 4" х — а
ху 4~ у = ь.

421) х (у 4 z) = 6
• у (X 4-?)---: 23 z 

z(x4-y) = 22j.

422) х2 + у2 = 13 
х2 4- z2 — 34 
У2 4- Z2 = 29.

425) х(у+ z) = 5 
у (х-j-2)^8 
z(x + y)= 9.

424) х(у 4- z) =«а 
у (х + z) = b 
z (х + у) = с.

425) jyz 
х + У

----- а.

11L с 
у 4-z

426) х-/"у ----- а 
х/"Т ------ b 
у/Т= с

427) V" х2 4- у2 + z2 = 13 
х + у + z = 19 
Х(у + z) — 48.

S Exponentialgleichungen.

428) (а2х+3)4 = (а5х”’1)8»Са2х~7)4.
42

429) а<+х:а3 = а4.
430) (Ь14х-6)2^5х = (Ь101“1)11’

451) Ь4У"Ь5+Пх4= j^b2".
V" aWx 8______

452) = V а2+10х,7 ®<а26-7х *

З'-Цх
4»> &«•*=!. 

а 5

434) 12х = 3,4641.

435) (— 1,23)х = — 2,8153057

456) (4|)2+’х = 2548,04.
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457) 0,0342|x = 0,363252. 450) l/5,)/0,2 = l
458) 0,6925|x = 2,50583. K4792:Kl/23 = 4,
459) 4382,5-|x = 0,00004265. 451) ]/59Ö49: |/1296 = 1,5

5 v-4-O 2T___1
440) 0,3' — 29,55263' ,

9 X
Vyr1048576 : (J/ 4096)—2

441) |/10 = У 1,35935632. ШИ 256*
X 5 X 452) 64х. Зу = 36

442) V52x+7 = V (6,7937 l)4x+3. 1728х. 5у = 300.
/234\8-t9üX /987\3-2x

44ö) =_ = ('\ö67/ \6a4/
455) ху = 243 

1024у — (jx)2.
. (1,572.45)2^-1.

X”bl x-f-2
454) 2х. Зу = 18

444) 3125*+2 . 15625 *+3 = 0,2. 4х. 5Z = 500
6У. 7- — 12348.445) a2x. a’y == (a13)2.

a3x: a8 — (a})5. 455) (х7-х)4-х = 1,

3 1 456) (104—х)5~х _ 100.
446) ax+i. ay+2 = [(a3)9]3 1

7 457) 21+х _ зх+2.
a,+1: аУ~5 = а2 . a^. 458) а . Ьх = сх.

447) ax Ьу = p 459) х1о$х = 10.
cx dy = q. 460) x2+iogx== 15,20153.

448) 3х. 4у = 331776 461) x3-iogx _. 40,58364.
2у. 5х = 40000. 462) (2x)2iog2X+5_ 1401500.

. 1 0 х+1 4Х 3
449) )/4-x: ]/512-у = 8 465) 625х+2 : 15625^-4 — 0,01.

3 5 х+1 х+з
К2х,]/9у = 324. 464) 7Х+2 = 6,70375х+4.

Unbestimmte Gleichungen,

465) 17 x — 14 у — 0.
466) 23x — 14z=» —129,
467) 17 x — 49y = — 8.
468) 24x + 7 = 11 у —4,

469) 8x + 13y = 159.

470) 5x + 3y = 78.

471) 17 x 4- 29 у = 250,
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Gleichungen vom ersten Grade mit einer unbe­
kannten Zahl.

472) Von welcher Zahl giebt das Doppelte zu 18 addirt 
eine Summe gleich 82?

475) Von welcher Zahl giebt das Doppelte zu 44 addirt 
eine Summe, welche dem Vierfachen der gesuchten Zahl gleich ist?

474) Von welcher Zahl übertrifft das Doppelte ihre Hälfte 
um 6?

475) Subtrahire ich den raten Theil einer gedachten Zahl 
von a, so erhalte ich b. Wie heißt die gedachte Zahl?

476) Eine Summe von 2500 Rubel soll unter zwei Brü­
der so getheilt werden, daß der eine so oft 4 Rubel erhalte, als 
der andere 1 Rubel. Wie viel Rubel erhält Jeder?

477) Von zwei Städten, deren Entfernung 187 Meilen 
beträgt, gehen zwei Reisende zu gleicher Zeit ab, um einander 
entgegen zu reisen. Der Eine macht täglich 8, der Andere 9 
Meilen. Nach wie viel Tagen werden sie einander begegnen?

478) Unter 4 Arme vertheilt Jemand 2 Rbl. Dem Zwei­
ten giebt er das Doppelte, dem Dritten das Dreifache, dem 
Vierten das Vierfache von dem, das der Erste erhält. Wie viel 
bekommt Jeder?

479} Ein Buchhändler verkaufte von einem gewissen Werke 
das Einemal 10, das Anderemal 15 Exemplare, und löst das 
Zweitemal 35 Rbl. mehr als das Erstemal. Was kostet ein 
Exemplar des Werkes?

480) Ein Sterbender hinterläßt drei Dienern 'zusammen 
ein Legat von 1400 Rbl. mit der Bestimmung, daß A das Dop­
pelte von B, und В das Dreifache von C erhalten solle. Wie 
viel bekommt Jeder?

481) Vier Kaufleute legen zu einer gemeinschaftlichen Spe- 
culation 47550 Rbl. zusammen, und zwar giebt В dreimal so viel 
als А, C so viel als A und В zusammen, und D so viel als В 
und C zusammen. Wie viel beträgt der Beitrag eines Jeden?

482) Ein Tuchhändler erhält 3 Stück Tuch, deren Länge 
zusammen 159 Arschin beträgt. Wenn nun das zweite Stück um 

8
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15 Arschin länger ist als das erste, und das dritte um 24 Ar­
schin länger als das zweite; wie lang ist jedes?

483) Ein Gefäß, welches 146 Kruschken hält, ist mit einer 
Mischung von Branntwein, Wein und Wasser gefüllt, und zwar 
befinden sich in ihm 15 Kruschken Wein mehr als Branntwein 
und eben so viel Wasser als Wein und Branntwein zusammen. 
Wie viel also von jeder Flüssigkeit?

484) Es beschäftigt Jemand 4 Arbeiter, dem ersten zahlt 
er 2 Rbl. mehr als dem zweiten, diesem 3 mehr als dem dritten 
und dem dritten 4 mehr als dem vierten; zusammen aber hat er 
allen vieren 32 Rbl. zu bezahlen. Wie viel bekommt Jeder?

485) Ein Vater schickt nach den Ferien seine vier Söhne 
wieder in die Erziehungsanstalt zurück, und vertheilt beim Ab­
schied eine gewisse Summe unter sie. Dabei giebt er dem dritten 
9 Rbl. mehr als dem jüngsten, dem zweiten 12 mehr als dem 
dritten und dem ältesten 18 mehr als dem zweiten; zusammen 
aber erhalten sie 6 Rubel mehr als das 7fache von dem, was der 
jüngste erhält. Wie viel bekommt Jeder?

486) Eine gewisse Geldsumme wird unter 6 Arme so ge- 
tbeilt, daß der zweite 15 Kopeken, der dritte 16 Kopk., der 
vierte 25, der fünfte 26, der sechste 28 Kopk. weniger bekommen 
soll als der erste; zusammen bekommen sie 10 Kopk. mehr als 
das Dreifache des ersten. Wie viel bekommt Jeder?

487) Man soll die Zahl 99 so in 5 Theile zerlegen, daß 
der erste größer ist als der zweite um 3 , kleiner als der dritte 
um 10, größer als der vierte um 9 und endlich kleiner als der 
fünfte um 16. Wie groß ist jeder Theil?

. 488) ' Von welchen zwei Zahlen ist die Summe = 59 und 
die Differenz — 17?

489) Welche Zahl ist eS, deren Dreifaches um 12 ver­
mehrt eben so viel über 54 ist, als das Dreifache allein unter 144 ?

490) Zwei Personen treten mit gleichen Geldsummen in 
eine Spielgesellschaft ein. Nachdem der Erste 14 Rbl. verloren, 
der Zweite 24 Rbl. gewonnen hatte, befand sich der Zweite im 
Besitz von doppelt so viel Geld als der Erste. Wie viel hatte 
Jeder ursprünglich?
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491) Bei der Wahl eines Beamten, bei welcher sich 943 
Wähler und 2 Bewerber befanden, hatte der gewählte Kandidat 
eine Majorität von 65 Stimmen erhalten. Wie viele hatten für 
ihn gestimmt?

492) Ein Kaufmann hat 4 Stücke Seidenzeug von gleicher 
Länge. Nachdem er von jedem der drei ersten Stücke 19 Ellen 
und von dem vierten 17 Ellen verkauft hat, behält er im Ganzen 
142 Ellen übrig. ■ Wie groß war ursprünglich jedes Stück?

495) Ein Landwirth hat zwei gleich große Schaafheerden. 
Nachdem er von der ersten 39, von der zweiten 93 Stücke ver­
kauft hat, ist der Ueberrest der ersten Heerde doppelt so groß als 
der zweiten. Wie groß war ursprünglich jede Heerde?

494) Es kauft Jemand 12 Arschin Leinwand für 2 Rbl. 
14 Kopk., und zwar zahlt er bei einem Theile für die Arschin 
19 Kopk., bei einem andern 17 Kopk. Wie viele Arschin kauft 
er von jeder Sorte?

495) Die Zahl 197 soll so in zwei Theile getheilt werden, 
daß das Vierfache des größeren um 50 größer ist, als das Fünf­
fache des kleineren^

496) Einem Kuriere, der täglich 12 Meilen macht, wird 
nach 5 Tagen vom nämlichen Orte aus ein anderer nachgeschickt, 
der, um jenen einzuholen, täglich 15 Meilen machen soll. Nach 
wie viel Tagen werden beide Kuriere zusammentreffen?

497) Ein Bote geht von einem Orte A nach einem 
Orte D und macht täglich 35 Werst. Zu derselben Zeit geht ein 
anderer Bote von einem um 84 Werst mehr rückwärts gelegenen 
Orte В nach demselben Orte D und macht täglich 49 Werst. 
Nach wie viel Tagen, und in welcher Entfernung vom Orte B, 
werden beide Bote zusammentreffen?

498) Von einem Orte A wird nach einem andern В ein 
Kurier abgesandt, der alle Stunden 8| Werst zurücklegt. Ц Stun­
den nach seiner Abreise wird ihm ein anderer von demselben Orte 
A nachgeschickt, der, um jenen einzuholen, stündlich 11 j Werst 
machen muß. Wie viel Stunden nach Abgang des ersten und 
in welcher Entfernung wird der zweite Kurier den ersten einholen?

499) Um 6 Uhr Morgens fährt ein Eilwagen aus einem 
8*
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Orte A nach einem Orte В und macht jede Stunde Meilen. 
20 Minuten nach 2 Uhr verlaßt ein Dampfwagen den Ort B, 
fährt nach A und langt auf einer neben der Landstraße liegenden 
Eisenbahn, indem er jede Stunde 6 Meilen zurücklegt, zu dersel­
ben Zeit in A an, zu welcher der Eilwagen in dem Orte В an­
kommt. Wie weit ist A von В entfernt?

600) Zwei Fußgänger von denen der eine alle 3 Minuten 
52 Laschen, der andere jede Minute 16 Taschen zurücklegt, gehen 
von zwei, um 52z Werst (ä 500 Saschen) von einander entfernten 
Dörfern einander entgegen, und zwar der erste 2z Stunden frü­
her, als der zweite. Nach welcher Zeit werden beide Fußgänger 
einander begegnen?

501) Ein feindliches Corps ist vor 2 Tagen von einem 
gewissen Orte aufgebrochen und macht "täglich 3iz Werst. Man 
will ihm von dem nämlichen Orte aus nachsetzen, und zwar so 
schnell, daß man es in 6 Tagen erreicht habe. Wie viel Werst 
müssen zu dem Ende täglich gemacht werden?

502) Ein Fußgänger, der alle 7 Stunden 28 Werst zu­
rücklegt, geht ans einem Orte В ab; ein Reiter verläßt zu gleicher 
Zeit einen um 56 Werst mehr rückwärts gelegenen Ort A und 
macht alle 3 Stunden 28 Werst. Wenn nun jeder derselben auf 
der Reise im Ganzen nur 1z Stunden znm Ausruhen verwendet, 
in welcher Zeit wird der Reiter den Fußgänger einholen?

503) Morgens um 6 Uhr fährt von Köln ein Dampfschiff 
nach Coblenz, und Mittags um 12 Uhr ein anderes von Coblenz 
nach Köln. Das erste kommt um 6 Uhr Abends in Coblenz und 
das zweite um 5 Uhr Abends in Köln an. Um wie viel Uhr und 
in welcher Entfernung von Köln begegnen die Dampfschiffe ein­
ander, wenn die Strecke zwischen Köln und Coblenz zu Wasser 
12z Meilen beträgt?

504) Ein Dampfschiff und ein Segelschiff fahren beide von 
einem Orte M nach einem Orte N; ersteres macht alle 3 Stun­
den 7, letzteres in derselben Zeit nur 2 Meilen. Das Segelschiff 
hat schon 3z Meilen zurückgelegt, ehe das Dampfschiff abfährt, 
und kommt 5 Stunden später an, als letzteres. Wie viel Zeit 
gebraucht das Dampfschiff von M bis N, und wie weit ist ersterer 
Ort von letzterem entfernt?
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603) Um 12 Uhr stehen beide Zeiger einer Uhr über ein­
ander. Wenn und wie oft werden diese Zeiger in den nächsten 
12 Stunden wieder übereinander stehen?

506) A und В haben mit einander 60 Rubel. Nachdem 
A an В 10 Rbl. verloren hat, fehlen ihm noch 8 Rbl., um ebenso 
viel zu haben als B. Wie viel hatte Jeder ursprünglich?

507) A und В begannen ihr Handelsgeschäft mit gleichem 
ursprünglichen Kapitale. Im ersten Jahre wuchs das Kapital 
von A auf 270 Rbl. mehr als das Dreifache, das von В auf 
1530 Rbl. mehr als das Doppelte des ursprünglichen Kapitals 
an; die Vermehrung der beiderseitigen Kapitalien zusammen betrug 
dadurch das Fünffache des ursprünglichen Kapitals jedes Einzel­
nen. Wie groß war das letztere?

508) Zwei Arbeiter wurden auf 50 Tage angestellt, jeder 
mit einem Tagelohn von 60 Kop. A gab von seinem Tagelohn 
täglich 6 Kop. weniger aus als B, und hatte dadurch am Ende 
des 50. Tages nicht blos das Doppelte von B, sondern außerdem 
noch so viel, als er in 2 Tagen ausgab, übrig behalten. Wie 
viel gab Jeder täglich aus?

509) A und В begannen ihr Handelsgeschäft mit gleichen 
ursprünglichen Kapitalien. Im ersten Jahre gewann А 400 Rbl. 
und В verlor eben so viel. Im zweiten Jahre verlor A den dritten 
Theil seines jetzigen Vermögens, und В gewann 400 Rbl. weni­
ger als das Doppelte dessen, das A verloren hatte. Dadurch 
sah sich В im Besitze von doppelt so viel Vermögen als A. Wie 
viel hatte Jeder ursprünglich?

510) Die Zahl 68 soll in zwei solche Theile getheilt werden, 
daß die Differenz zwischen dem größeren und 84 das Dreifache 
von der Differenz zwischen dem kleineren und 40.

511) A und В spielten Karten mit einem Spiel von 52 
Karten, A hob zuerst ab, hierauf В. A hatte doppelt so viel 
Karten abgehoben, als В liegen ließ, und В siebenmal so viel ab­
gehoben,, als A liegen gelassen hatte. Wie viel hob Jeder ab?

512) Von welcher Zahl ist der dritte Theil um 16 größer 
als der vierte Theil?
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513) Ein Landwirt!) verkauft an zwei Personen Heu, an 
die erste die Hälfte, an die zweite den vierten Theil seines ganzen 
Vorraths, an beide zusammen 96 Pud. Wie groß war sein 
Heuvorrath?

514) Ein Herr vermachte zwei Dienern ein Legat von 
210 Rbl., und zwar so, daß der zweite die Hälfte von dem An­
iheile des ersten bekommen sollte. Wie viel bekam Jeder?

515) Ein Vermögen von 2329 Rbl. sollte unter zwei Per­
sonen nach dem Verhältniß von 5: 12 getheilt werden. Wie viel 
bekam Jeder?

516) Eine gewisse Geldsumme wurde unter zwei Personen 
so getheilt, daß so ost А 9 Rbl. bekam, ebenso ost В 4 Rbl. er­
hielt. Wenn nun A dadurch 15 Rbl. mehr erhielt als B, welches 
war die zu vertheilende Summe und der Antheil eines Jeden?

517) Es vertheilt Jemand 98 Rbl. so unter 3 Personen, 
daß В K von А und C | von В erhält. Wie viel bekommt Jeder?

518) Es kauft Jemand 2 Fässer mit Wein, von denen 
das erste dreimal so viel hält als das zweite. Nachdem er aus 
jedem 4 Wedro abgelassen, bleibt in jenem viermal so viel Wein 
zurück als in diesem. Wie viel Wein hält jedes Faß?

519) Zwei Zahlen verhalten sich zu einander wie 2:3; 
addirt man zu jeder 4, so verhalten sich die Summen zu einander 
wie 5 : 7. Wie heißen die Zahlen?

520) Eine Geldsumme wird unter zwei Personen vertheilt. 
Der Antheil des A verhält sich zu dem des В wie 5 : 3, und ist 
um 50 Rbl. größer als tz der ganzen Summe. Wie groß ist 
der Antheil eines Jeden?

521) Es will Jemand Fleisch einkaufen.. Kauft er Ochsen­
fleisch, das Pfund zu 4 Kop., so braucht er alles Geld, welches 
er bei sich hat, kauft er aber Hammelfleisch, das Pfund zu 3z Kop., 
so behält er 24 Kop. übrig. Wie viel Pfund will er kaufen?

522) Zwei hatten zu einem gemeinschaftlichen Geschäfte zu­
sammengelegt, А 2400 Rbl., В 960 Rbl. A hatte dahei doppelt 
so viel verloren als B, aber nach Abschluß der Rechnung noch 
dreimal so viel als В übrig behalten. Wie groß war der Ver­
lust eines Jeden?
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525) Ein Kaufmann findet, daß er durch einen glücklichen 
Handel mit seinem angelegten Kapital 15 Procent gewonnen hat, 
und daß dasselbe dadurch auf 15571 Rbl. angewachsen ist. Was 
war sein angelegtes^Kapital?

524) Der Ertrag eines Gutes ist, wegen verbesserter Oeko- 
nomie, in diesem Jahre um 8 Procent größer als im vorigen. 
Der diesjährige Ertrag ist 1890 Rbl. Wie viel war der vorjährige?

523) Was für ein Kapital ist es, das mit den fünfjährigen 
Zinsen, die jährlichen Zinsen zu 4 Procent gerechnet, 8208 Rbl. 
beträgt?

526) Ein Kapitalist ziehet von seinen auf Zinsen stehenden 
Kapitalien 2940 Rbl. jährlicher Reuten; ß derselben trägt 4 und 
z trägt 5 Procent. Wie viel Geld hat er ausstehen? *

527) Es giebt Jemand ein Kapital von 5500 Rbl. zu 4 
Procent aus Zinsen, und 4| Jahre nachher ein anderes Kapital 
von 8000 Rbl. zu 5 Proeent. Wenn er nun diese 2 Kapitalien 
auf Zinsen stehen läßt, in wie vielen Jahren wird er von beiden 
gleich viel an Zinsen gezogen haben?

528) Vier Orte А, В, C, D liegen in der Ordnung der 
genannten Buchstaben hinter einander. A ist von D 238 Werst 
entfernt, die Entfernung von A und В verhält sich zur Entfernung 
von C und D wie 2:3, und | der Entfernung von A und В 
vermehrt um die Hälfte der Entfernung von C und D ist gleich 
dem Dreifachen der Entfernung von В und C. Wie groß sind 
die Entfernungen der genannten Orte von einander?

529) Nach einer verlorenen Schlacht waren nur noch 3600 
Mann mehr als die Hälfte der geschlagenen Armee dienstfähig, 
600 mehr als z derselben waren verwundet, und die übrigen, 
nämlich z der Armee, theils getödtet, theils gefangen, theils wur­
den sie sonst vermißt. Wie groß war die Armee?

530) Man soll 91 so in zwei Theile theilen, daß der grö­
ßere dividirt durch den Unterschied beider Theile den Quotienten 
7 giebt.

531) Es vertheilte Jemand 46 Rbl. unter 5 arme Männer 
und 7 arme Frauen uuter sich gleiche Portionen, ein Mann und 
eine Frau zusammen aber 8 Rbl. erhalten sollten. Wie viel von 



64

obiger Summe kam auf den Antheil der Männer und wie viel 
auf den der Frauen?

532) Es fragte Jemand, wie viel Uhr es sei, und erhielt 
zur Antwort, es sei zwischen 5 und 6 Uhr und der Stunden- 
und Minutenzeiger stehen gerade über einander. Wie viel Uhr 
war es?

533) Die Zahl 49 soll so in zwei Theile getheilt werden, 
daß fich der größere Theil um 6 vermehrt, zum kleineren Theile 
um 11 vermindert, verhalte wie 9:2.

534) А, В und C vereinigen sich zu einem gemeinschaft­
lichen Geschäfte. A legt 600 Rbl. weniger ein als ß und 680 
JRbl. mehr als C. Die Summe der Einlagen des A und В ver­
halt sich zur Summe der Einlagen von В und C wie 5 :4. Wie 
groß ist die Einlage eines Jeden?

535) Ein Buchhändler verkauft zwei Bände eines Werkes 
und zwar den ersten von 100 Bogen um Rbl., den zweiten 
von 50 Bogen um Rbl. Beide waren ganz gleich und pracht­
voll gebunden. Der Preis der ungebundenen Bücher selbst aber 
richtet sich nach der Bogenzahl. Wie theuer war der Einband 
und was kostete jeder Band ungebunden?

536) Es will Jemand sein Grundstück einzäumen. Setzt 
er die vorräthigen Pfosten 1 Fuß aus einander, so fehlen ihm 
zu seinem Bedürfnisse noch 150 Stück, setzt er sie aber 3 Fuß 
aus einander, so bleiben ihm 70 Stück übrig. Wie viel hat er?

537) Ein Bedienter erhielt contractmäßig jährlich 80 Rbl. 
und eine Livree. Nach 7 Monaten trat er aus dem Dienste und 
erhielt 21| Rbl. nebst der Livree zum Lohne. Wie hoch wurde 
letztere gerechnet?

538) Welche Zahl hat die Eigenschaft, daß wenn man zu 
ihr 1,5 und 13 addirt, die erste Summe sich zur zweiten verhält, 
wie die zweite zur dritten?

539) Ein Gutbesitzer verpachtet sein Besitzthum gegen eine 
jährliche Kornrente nebst 200 Rbl. baarem Gelde. Wenn 1 
Tschetwert Korn 5 Rbl. kostet, so erhält er dadurch von jeder 
Dessätine einen Ertrag von 5 Rbl., kostet aber 1 Tschetwert 6z 
Rbl., so beträgt die Rente 6 Rbl. auf jeder Dessätine. Aus wie 
viel Tschetwert bestand die jährliche Kornrente?
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540) Ein Bauer hatte zwei Schaafheerden, von denen die 
kleinere aus lauter Schaafmüttern bestand, deren jede ihm zwei 
Lämmer brachte. Die Anzahl dieser Lämmer war gleich dem Un­
terschiede beider Heerden. Wären alle seine Schaafe Schaafmütter 
gewesen, und hätte ihm jede drei Lämmer gebracht, so würde die 
Zahl seiner Schaafe auf 432 gestiegen sein. Wie viel Schaafe 
hatte er?

54t) Eine Eierhändlerin kaufte eine Anzahl Eier, je 5 
Stück um 2 Kopk. und verkauft davon die Hälfte, je 2 Stück 
für 1 Kopk., die andere Hälfte aber je 3 Stück für 1 Kopk. und 
gewinnt 4 Kopk. Wie viel Eier hatte sie gekauft?

542) Ein Brunnen kann durch 2 Röhren gefüllt werden. 
Durch beide zusammen geschieht dies in 12 Stunden, durch A. 
allein in 20 Stunden; in welcher Zeit also durch В allein?

545) Ein Windhund verfolgt einen Hasen. Der Hase hat 
50 Sprünge voraus und macht 4 Sprünge, während der Hund 
3 macht; es sind jedoch 2 Hundssprünge so groß als 3 Hasen­
sprünge. Wie viel Sprünge kann sowohl der Hund als der Hase 
noch machen, bis der erstere den letzteren einholt?

544) Wenn man 10 Aepfel für 3 Kopk. und 25 Birnen 
für 6 Kopk. kauft und ich erhalte 100 Aepfel und Birnen für 
28^ Kopk. Wie viel von jeder Sorte werde ich bekommen? ■

545) Es hat Jemand zweierlei Weine; von der ersten 
Sorte kostet die Flasche 40 Kopk., von der zweiten 24 Kopk. 
Er will daraus eine Mischung machen, die Flasche zu 28 Kopk. 
Wie viel muß er von jeder Sorte nehmen?

546) Ein Goldarbeiter hat zweierlei Silber, nämlich vier- 
zehnlöthiges und achtlöthiges. Er will eine Schüssel verfertigen, 
die 20 Mark schwer und im Gehalte zwölflöthig sein soll. Wie 
viel Mark muß er von jedem Silber nehmen?

547) Jemand hat 35 Solotnik von der 96ten Probe und 
will so viel Kupfer zusetzen, daß die Mischung die 72te Probe 
enthalte. Wie viel Kupfer muß er zusetzen?

548) Bon zwei Stücken Tuch von gleicher Güte aber von 
ungleicher Länge kostet das erste 100 Rbl., das zweite 130 Rbl. 
Wenn die Länge jedes Stückes um 10 Arschin größer wäre, so 
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würden sich die beiden Längen verhalten wie 5 :6. Wie lang ist 
jedes Stück und wie viel Rubel kostet jede Arschin?

549) Die Mannschaft eines Generals bestand aus dreimal 
so viel Infanterie als Kavallerie. Davon dessertirten vor einer 
Schlacht 120 Mann weniger als der Infanterie und 120 Mann 
mehr als der Kavallerie, | der ganzen Mannschaft blieb als 
Besatzung einer Festung zurück und | derselben blieben nach der 
Schlacht übrig, der Rest aber wurde theils gefangen, theils ge- 
tödtet. Dieser Rest um 300 Mann vermehrt, war so groß, als 
die Hälfte der ursprünglichen Zahl der Infanterie. Wie viel 
Mann commandirte der General?

550) Es spielt Jemand und gewinnt doppelt so viel als 
er Geld bei sich hat, hierauf verliert er 16 Rbl., bei dem nächsten 
Spiele verliert er wieder j des übrig gebliebenen Geldes und 
gewinnt hierauf wieder so viel, als ursprüuglich sein Geld betrug. 
Dadurch sieht er sich im Besitz von 80 Rbl. Wie viel hatte er 
ursprünglich?

551) Ein Silberarbeiter erhielt für ein Silbergeschirr, 
welches 100 Rbl. werth war, dem Gewichte nach eben so viel 
unverarbeitetes Silber und außerdem 37£ Rbl. Bei gleichen 
Preisen erhielt er für ein Silbergeschirr, welches 1 A wog, 64 
Solotnik unverarbeitetes Silber und 28 Rbl. Wie schwer war 
das erste Silbergeschirr, und wie hoch wurde ein Solotnik des ver­
arbeiteten und des unverarbeiteten Silbers berechnet?

552) Eine Uhr, welche bedeutend vorging und schou eine 
Nachmiltagsstunde angab, während es noch Vormittag war, mußte 
um 5 Stunden und 40 Minuten zurückgerückt werden, um die 
wahre Zeit anzugeben. Da sich die von der Uhr angegebene Zeit 
zur wahren Zeit verhielt wie 29 : 105; welches war die wahre Zeit?

555) Die Besatzung eines Schiffes bestand aus Seeleuten 
und Soldaten. Es kamen je 22 Seeleute auf 3 Kanonen und 
außerdem noch 10 Mann im Ganzen darüber. Die ganze Mann­
schaft betrug an Zahl das Fünffache der Anzahl von Soldaten 
und Kanonen zusammen. Wenn bei einem Kampfe, welchen das 
Schiff zu bestehen hatte, und in welchem die Anzahl der Todten 
| von der Zahl der Ueberlebenden betrug, 5 Mann weniger ge- 
tödtet worden wären, so kämen im Ganzen je 13 Mann auf 2
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Kanonen. Wie viel hatte das Schiff Kanonen, - Seeleute und 
Soldaten?

554) Einem Schaafhirten wurde von einem Hausen von 
Nachzüglern einer Armee £ seiner Heerde und | Schaaf geraubt; 
von einem zweiten Haufen z des Ueberrestes und | Schaaf; von 
einem dritten Haufen die Hälfte des Restes und | Schaaf. Da, 
durch blieben ihm nur noch 25 Schaafe übrig. Wie viel hatte 
er ursprünglich?

355) Es verspielte Jemand | seines Geldes und gewann 
hierauf 3 Rbl.; hierauf verspielte er wieder | seines jetzigen 
Geldes und gewann nachher 2 Rbl., endlich verspielte er | dessen, 
was er jetzt hatte, wodurch er 12 Rbl. übrig behielt. Wie viel 
hatte er ursprünglich?

556) Ein Kaufmann nahm aus seinem Geschäfte am An­
fang eines jeden Jahres 500 Rbl. zur Bestreitung seiner eigenen 
Bedürfnisse. Das, was er jedes Jahr im Geschäfte ließ, ver­
mehrte sich in demselben um Dadurch sah er sich am Ende
des dritten Jahres im Besitze von doppelt so viel Vermögen, als 
er am Anfänge des Geschäfts hatte. Wie viel hatte er Anfangs?

557) Ein Kaufmann kauft ein Faß mit Wein für 1440 
Rbl. und verkauft 12 Kruschken mehr als | desselben mit einem 
Gewinne von 25 Procent. Den Ueberrest verkauft er zu einem 
solchen Preise, daß er dadurch an dem ganzen Quantum 60 Pro­
cent gewinnt. Hätte er aber alles zu dem letzten Preise verkauft, 
so hätte er 175 Proceut gewonnen. Wie viel Kruschken hält 
das Faß ?

558) Ein Kaufmann nutzt sein Kapital jährlich zu 33z 
Procent, die er wieder zum Kapital schlägt. Er braucht aber 
jährlich 1000 Rbl. zu seinem Unterhalt. Nach 3 Jahren hat sich 
sein anfängliches Kapital verdoppelt. Wie groß war dasselbe?

Gleichungen vom ersten Grade mit mehreren 
unbekannten Zahlen.

559) Gewinnt A von В 4 Rbl., so hat er halb so viel 
als В behält. Gewinnt aber В von А 6 Rbl., so hat er das 
Dreifache von dem, was A übrig bleibt. Wie viel hat Jeder?
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360) Zwei silberne Becher haben einen gemeinschaftlichen 
Deckel, welcher 18 Nbl. werth ist. Der erste Becher mit dem 
Deckel kostet noch einmal so viel, als der zweite ohne Deckel, der 
zweite mit dem Deckel kostet um ein Viertel mehr, als der erste 
ohne denselben. Wie viel kosten die beiden Becher?

56!) Von einer gewissen Waare werden 100 Pfund, jedes 
zu 40 Kop. verlangt. Es sind drei Sorten vorrathig, wovon 
das Pfund 48, 36, 28 Kop. gilt. Von der besten Sorte finden 
sich noch 52 Pfund. Wieviel müssen von der zweiten und dritten 
Sorte dazu gethan werden um 100 Pfund vollzählig zu machen?

562) Zwei Tschetwert Roggen und 8 Tschetwert Weizen 
kosten zusammen 64 Rbl., 3 Tschtw. Roggen und 6 Tschtw. 
Weizen kosten nach dem Preise zusammen 54 Rbl. Wie theuer 
ist ein Tschtw. R. und ein Tschtw. W. ?

565) Es kauft Jemand zweierlei Weine, von der ersten 
Sorte das Wedro zu 90 Rbl. von der zweiten zu 60 Rbl. Im 
Oanzeu zahlt er 3840 Rbl. Hätte er eben so viele Wedro vom 
bessern gekauft, als er vom schlechtern wirklich kaufte, und umge­
kehrt, so batte er 330 Rbl. weniger zu bezahlen gehabt. Wie 
viel kaufte er von jeder Sorte?

564) Welcher Bruch erhält, wenn man zum Zähler 4 ad- 
dirt, den Werth wenn man aber zum Nenner 7 addirt, den 
Werth z?

565) Es wird ein Bruch gesucht, der so beschaffen ist, 
daß, wenn man vom Zähler mit) Nenner 3 subtrahirt wird der 
Werth |, und wenn zum Zähler und Nenner 5 addirt wird der 

. der Werth £. '
566) Von welchen zwei Zahlen verhalten sich die Differenz, 

die Summe und das Produkt wie die Zahlen 2, 3 und 5?
567) A und В schieben Kegel mit einander. A sagt zu В : 

wenn Du mir zum Voraus 3 Rbl. giebst, so setze ich in jedem 
Spiele 60 Kop. gegen 36 Kop. und spiele mit Dir 36 Spiele. 
В geht auf diesen Vorschlag ein, und gewinnt dadurch nicht bloS 
seine 3 Rbl. wieder, sondern noch außerdem 2 Rbl. 28 Kop. 
Wie viel Spiele hat Jeder gewonnen?

568) Es vertauscht Jemand 12 Tschwt. Weizen, und erhält 
dafür 8 Tschtw. Gerste und 56 Rbl. Zu derselben Zeit bietet 



69

er ein gewisses Quantum von Weizen für ein ebenso großes 
Quantum von Gerste nebst einem Aufgeld von 75 Rbl. oder 
gegen 200 Rbl. baares Geld an. Welches war der Preis des 
Weizens und der Gerste?

569) A und В spielen Karten mit einem Spiel von 52 
Karten. A hebt zuerst ab, hierauf B. Die Zahl der Karten, 
welche A liegen ließ, macht mit der Zahl der Karten, welche В 
abhob, zusammen 50, und die Zahl der Kaxten, welche beide zu­
sammen liegen ließen, ist größer als die Summe der von beiden 
abgehobenen Karten um 64. Wie viel hat Jeder abgehoben?

570) Ein Geflngelhändler treibt eine Heerde von Gansen 
und welschen Hühnern zu Markte, und zwar ist die dreifache Zahl 
der welschen Hühner größer als die doppelte Zahl seiner Gänse 
um 15. Nachdem er unter Weges 10 Gänse gekauft und 15 
welsche Hühner verkauft hat, verhält sich die Zahl der Gänse zur 
Zahl der Hühner wie 7 : 3. Wie viel hatte er ursprünglich 
von jeder Gattung?

571) A und В haben verschiedene Kapitalien. A gewinnt 
mit dem seinigen 1500 Rbl., В verliert mit dem (einigen. 500 Rbl. 
und jetzt verhält sich das Geld des A zu dem des В wie 3 : 2. 
Hätte jedoch А 500 Rbl. verloren und В 1000 Rbl. gewonnen, 
so würde sich das Geld des A zu dem des В verhalten, wie 5:9. 
Wie viel hatte Jeder ursprünglich?

572) Es mischt Jemand eine gewisse Anzahl Branntwein 
mit Wasser, und findet, daß wenn er von jeder Gattung 6 
Kruschken mehr genommen hätte, 7 Kruschk. Branntwein auf 6 
Krschk. Wasser kämen; hätte er jedoch von jeder Sorte 6 Krschk. 
weniger genommen, so kämen 6 Krsch. Branntwein auf 5 Krfchk. 
Wasser. Wie viel nahm er von jeder Gattung?

575) Es bestellt Jemand 6 Dutzend Bouteillen Moselwein 
und 3 Dutzend Rheinwein zusammen für 126 Rbl. Da aber 
unterdessen der Preis jeder Bontl. um \ Rbl. gefallen ist, so er­
hält er für dieselbe Summe 20 Boutl. Moselwein und 3 Dutzend 
8 Boutl. Rheinwein mehr. Was war zuerst der Preis jeder 
Bouteille?

574) Eine zweiziffrige Zahl giebt bei der Division mit 
4 einen gewissen Quotienten und den Rest 3, bei der Division 
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mit 9 einen andern Quotienten und den Rest 8. Die Ziffer in 
der Stelle der Zehner ist gleich diesem zweiten Quotienten, und 
die Ziffer in der Stelle der Einer gleich dem 17f™ Theile des 
ersten Quotienten. Wie heißt die gesuchte Zahl?

375) Ich kenne zwei dreiziffrige Zahlen, deren Summe, 
um 1 vermehrt, gerade 1000 ausmacht. Schreibe ich die beiden 
Zahlen hinter einander und trenne dieselben durch ein Decimal- 
komma, so entsteht eine sechsmal so große Zahl, wenn die kleinere 
Zahl nach der größern, als wenn die größere Zahl nach der klei­
nern gesetzt wird. Wie heißen die beiden Zahlen?

676) Eine zweiziffrige Zahl giebt es, welche zur Quer­
summe 10 hat. Kehrt man die Ziffern um, so entsteht eine Zahl, 
welche um 36 kleiner ist. Wie heißt die Zahl?

577) In einer gefüllten Börse befinden sich 57 Nbl. und 
18 Dreißigkopekenstücke. Durch 12 Rbl. und 15 Dreißigkopeken­
stücke find der Börse gefüllt. Wie viel von jeder Münzsorte 
gehen in die Börse?

578) Ein Kapitalist nimmt 8000 Rbl. unter vortheilhaften 
Bedingungen auf, weil er Gelegenheit hat 23000 Rbl. zu höheren 
Procenten unter zu bringen, und er hat einen Ueberschuß von 
905 Rbl. an jährlichen Zinsen. Unter den nämlichen Bedingun­
gen nimmt er 9400 Rbl. auf, und verleihet 17500 Rbl.; dies 
bringt ihm einen Ueberschuß von 539z Rbl. an jährlichen Zinsen. 
Zu welchen Procenten hat er Geld ausgenommen und ausgeliehen?

579) В hat 12600 Rbl. mehr als A ausgeliehen, und sein 
Geld um 1 Procent höher untergebracht, weshalb er auch an 
jährlichen Zinsen 730 Rbl. mehr ziehet. C hat 3000 Rbl. mehr 
ausgeliehen als A und zu 2 Procent höheren Zinsen, ziehet dafür 
auch jährlich 380 Rubel mehr an Zinsen als A. Wie viel tyrt. 
Jeder ausgeliehen und zu welchen Procenten?

580) Nach Vitruvs Erzählung war die Krone des Königs 
Hiero von Syrakus 20 Pfund schwer, und verlor im Wasser nahe 
an Ц Pfund. Nehmen wir nun an, daß sie blos aus Gold und 
Silber bestand, und daß 19,64 Pfund Gold im Wasser 1 Pfund, 
und i 0,5 Pfund Silber im Wasser ebenfalls 1 Pfund verliert. 
Wie viel Gold und Silber mußte diese Krone enthalten?
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581) 37 Pfund Zinn verlieren im Waffer 5 Pfund und 
23 Pfund Blei verlieren im Waffer 2 Pfund; eine Composition 
von Zinn und Blei, 120 Pfund wiegend, verliert im Wasser 14 
Pfund. Wie viel Zinn und Blei ist in dieser Composition?

582) Zwei Bauern A und В haben zusammen 63 Rbl. 
Steuer zu bezahlen, und zwar nach Verhältniß des Ertrags ihrer 
Güter. А, welcher 4 Loofstellen mehr besitzt al§ B, wovon aber 
jede Loofstelle 6 Rbl. weniger erträgt, zahlt an obiger Steuer 
35 Rbl. Hätte А 6 Loofstellen mehr, und würde die Loofstelle 
des В 9 Rbl. weniger als jetzt tragen, so müßte А 45 Rbl. be­
zahlen. Wie viel Loofstellen Güter hat Jeder, und was ist der 
Ertrag derselben?

583) Auf einem Dampfschiffe, welches von A nach В fuhr, 
waren bei der Abfahrt 24 Passagiere mehr auf dem Vorderdeck 
als auf dem Hinterdeck. Die Einnahme des Schiffes für die 
ganze Fahrt betrug für alle Passagiere zusammen 540 Rbl. und 
zwar machte die Fahrtaxe für je 7 Passagiere des Vorderdecks zu­
sammen 1 Rbl. weniger als für 4 auf dem Hinterdeck. Auf der 
Hälfte des Weges kamen noch 18 Passagiere auf das Vorderdeck 
und 6 auf das Hinterdeck, wodurch die Einnahme des Schiffes 
um T% mal der früheren wuchs. Wie groß war die Zahl der 
Passagiere und was betrug die Fahrtaxe?

584) In einer von den Ecken eines rechtwinkligen Gartens 
befindet sich ein ebenfalls rechtwinkliger Fischteich, dessen Seiten 
sich ebenso zu einander verhalten, wie die des Gartens, dessen 
Inhalt der 9te Theil von dem Inhalte des Gartens ist und dessen 
Umfang um 600 Fuß kleiner ist als der Umfang des Gartens. 
Wenn die eine Seite des Gartens um 9, die andere um 15 Fuß 
größer wäre, so wäre der Garten selbst um 5805 Quadratsuß 
größer. Wie groß ist jede Seite des Gartens?

585) Es seien 4 Wedro gekauft worden, deren einzelne 
Preise x, y, z, u sind. Wenn man von dem ganzen Preise aller 
zusammen den Preis х abzieht, so erhält man 180 Rbl., denn 
У, z, u, so erhält man 212, 172 und 200 Rbl. Wie groß sind 
die einzelnen Preise?

586) Drei Arbeiter verrichten nach einander ein Merk, 
zusammen 120 Tage. A bekommt den Tag 20 Kopk., В 24 und 
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С 30 Kopk. Zuletzt hat einer so viel wie der andere. Wie lange 
hat jeder gearbeitet?

587) Einer nahm zu drei verschiedenen Malen eine Parthie 
Blei, Eisen und Kupfer als Schuld an, die ihm mit Zinsen und 
allen Umkosten zu stehen kommen; das Erstemal 1293 Rbl. für 
23 Berkowitz Blei, 5 Berk. Eisen und. 3 Berk. Kupfer, das Zwei- 
temal 2508 Rbl. für 7 Berk. Blei, 10 Berk. Eisen und 13 
Berk. Kupfer, das Drittemal 3723 Rbl. für 12 Berk. Blei, 9 
Berk. Eisen und 20 Berk. Kupfer. Wie hoch kann er den Preis 
von jeder Sorte nehmen?

588) А, В, C vergleichen ihr Vermögen. A sagt zu B: 
gieb mir 700 Rbl. von deinem Gelde, so habe ich zweimal so 
viel als du behältst. В sagt zu C: gieb mir 1400 Rbl., so habe 
ich dreimal so viel als du behällft. C sagt zu А: gieb mir 420 
Rbl., so habe ich fünfmal so viel als du behältst. Wie viel hat 
Jeder?

589) Es werden drei Zahlen von der folgenden Beschaffen­
heit gesucht. Wenn man von der ersten 4 abzieht und eben so 
viel der zweiten zusetzt, so verhält sich der Rest zur Summe wie 
1 zu 2. Zieht man von der zweiten 10 ab, und setzt der dritten 
eben so viel zu, so verhält sich der Rest zur Summe wie 3:10. 
Zieht man aber von der ersten 5 ab, und letzt diese der dritten 
zu, so verhält sich der Nest der Summe wie 3:11. Welche 
Zahlen sind es?

Reine Gleichungen vom zweiten und höheren Grade 
mit einer unbekannten Zahl.

590) Die Zahl 18 soll so in zwei Theile getheilt werden, 
daß sich die Quadrate dieser Theile verhalten wie 25: 16.

591) Die Zahl 14 soll so in zwei Theile getheilt werden, 
daß wenn man den größern Theil durch den kleinern und eben so 
umgekehrt den kleinern Theil durch den größern dividirt, die Quo­
tienten sich verhalten wie 16 : 9.

592) Eine Anzahl Knaben erhielten Aepfel. Jeder hatte 
so viele Säckchen bet sich als es Knaben waren, und in jedes 
Säckchen gingen 4 mal so viel Aepfel als die Zahl der Knaben 
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betrug. Sie füllten alle ihre Säckchen und erhielten dadurch im 
Ganzen 2916 Aepfel. Wie groß war die Zahl der Knaben?

593) Eine Abtheilung einer Armee marschirte in gleichen 
Reihen und hatte 5 Mann mehr in der Tiefe als in der Fronte. 
Im Angesichte des Feindes jedoch wurde die Fronte um 845 Mann 
vergrößert, wodurch die Abtheilung nur noch 5 Mann tief aus­
gestellt war. Wie stark war die Abtheilung?

594) Eine gewisse Summe wird wöchentlich unter Arme 
gleich vertheilt^ In einer Woche war die Zahl der Armen gerade 
die Quadratwurzel dieser Summe; in der nächsten dagegen waren 
es zwei Arme mehr, welche an jener Summe Theil erhielte«, wo­
durch der Antheil jedes Einzelnen um Ц Kopk. vermindert wurde. 
Wie groß war die zu vertheilende Summe?

595) A und В stehen beide eine gleiche Zahl von Tagen, 
aber zu verschiedenem Lohne in Arbeit. A arbeitet 4 Tage nicht, 
und erhält am Ende 18 Rbl. 49 Kop. Lohn. В arbeitet 7 Tage nicht, 
und erhält 16 Rbl. Hätte А 7 Tage und В 4 Tage nicht gear­
beitet, so hätten beide gleich viel erhalten. Wie viel Tage stan­
den beide in Arbeit und was war der Taglohn eines Jeden?

596) Zwei Reisende A und В gehen zu gleicher Zeit von 
zwei Städten C und D aus, A um von C nach D, В um von 

' D nach C zu reisen. Als sie einander begegnen, hat А 126 Werst 
mehr gemacht als В und A hatte noch 15 j Tage zu reisen, um 
nach D zu kommen, В aber 28 Tage, um C zu erreichen. Wie 
weit sind C und D von einander entfernt?

597) A und В fuhren 100 Eier mit einander zu Markte, 
verkaufen sie zu verschiedenen Preisen, und lösen doch beide gleich 
viel. Hätte A die Eier des В gehabt, so hätte er 36 Kopk. 
gelöst, hätte aber В die Eier des A gehabt, so hätte er nur 16 
Kopk. erhalten. Wie viel Eier hatte Jeder?

598) Welche Zahl ist es, deren siebenter und achter Theil 
mit einander multiplicirt und das Produkt durch 3 dividirt, zum 
Quotienten 298| giebt?

599) Es wird eine Zahl von der Beschaffenheit gesucht, 
daß, wenn man dieselbe erst zu 94 addirt, hernach von 94 sub- 
trahirt und hierauf diesen Rest mit jener Summe multiplicirt, das 
Produkt 8512 sei. Welche Zahl ist es?

9
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600 ) Ein gewisses Kapital stehet zu 4 Procent auf Zinsen; 
multiplicirt man die Anzahl der Rubel des Kapitals mit der An, 
zahl der Rul'el in den fünfmonatlichen Zinsen, so erhält man 
117041Z. WaS für ein Kapital ist es?

601) Jemand hat dreierlei Waaren, welche zusammen 55 
Rbl. 25 Kopf, kosten. Das Pfund einer jeden Sorte kostet so 
viele Kopeken als Pfunde er davon vorräthig hat. Er hat aber 
von der zweiren Sorte nm den dritten Theil mehr als von der 
ersten, und von der dritten 3| mal so viel als von der zweiten. 
Wie viel Pfund hat er von jeder Sorte?

602) Ich habe eine gewisse Zahl im Sinne, diese multi- 
plicire ich mit 2z, setze znm Produkte 7 hinzu, multiplicire die 
Summe mit dem Achtfachen meiner Zahl, dividire alsdann durch 
14 und ziehe vom Quotienten das Vierfache meiner Zahl ab; da 
erhalte ich 2352. Welche Zahl ist es?

603) Zwei Zahlen verhalten sich wie 3 :2, und die Diffe­
renz ihrer vierten Potenzen zur Summe ihrer dritten Potenzen 
wie 26: 7. Wie heißen die Zahlen?

604) Von einem rechtwinkligen Felde verhalten sich beide 
Seiten zu einander wie 6: 5. Nachdem | des Ganzen verkauft 
worden war, blieben noch 5625 Quadratfuß übrig. Wie groß 
sind die Seiten des Rechtecks?

Reine Gleichungen vom zweiten Grade mit mehreren 
unbekannten Zahlen.

605) Die Differenz zweier Zahlen mit der größern multi­
plicirt, giebt das Produkt 40, mit der kleinern multiplicirt aber 
das Produkt 15. 2Sie heißen beide Zahlen?

606) Wenn man die Differenz zweier Zahlen mit der klei­
nern multiplicirt, so ist das Produkt 42, wenn man dieselbe aber 
mit der Summe beider Zahlen multiplicirt, so ist das Produkt 
133. Wie heißen die Zahlen?

607) Die Differenz zweier Zahlen verhält sich zur kleinern 
wie 100 zur größern, und zur größern wie 4 zur kleinern. Wie 
heißen beide Zahlen?

608) Wenn man die Differenz zweier Zahlen mit der 
größern multiplicirt und das Produkt mit der kleinern dividirt, so 
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ist der Quotient 24; multiplicirt man aber diese Differenz mit 
der kleinern und dividirt mit der größern, so ist der Quotient 6. 
Wie heißen die Zahlen? " -

609) Wenn man die größere von zwei Zahlen mit der 
Quadratwurzel der kleineren multiplicirt, so ist das Produkt 48, 
multiplicirt man aber die kleinere mit der Quadratwurzel der 
größern, so ist das Produkt 36. Wie heißen beide Zahlen?

610) Wenn man die kleinere von zwei Zahlen mit dem 
Quadrate der größern multiplicirt, so ist das Produkt 448, mul­
tiplicirt man aber die größere mit dem Quadrate der kleinern, 
so ist das Produkt 392. Wie heißen die Zahlen?

611) Wenn man jede von zwei Zahlen mit 27 multiplicirt, 
so ist das erste Produkt das Quadrat des zweiten, multiplicirt 
man aber jede mit 3, so ist das erste Produkt der Kubus deS 
zweiten. Wie heißen beide Zahlen?

612) Die drei Seiten eines rechtwinkligen Dreiecks sollen 
aus folgenden Angaben bestimmt werden. Der Inhalt des Dreiecks 
enthält eben so viel Qnadratfuß als der Umfang desselben Fuß 
enthält, und die Quadratzahl der Summe beider Katheten ist 
größer als die Quadratzahl der Hypotenuse um das halbe Pro­
dukt aus den Zahlen, durch welche der Flächeninhalt und die eine 
Kathete ausgedrückt sind.

613) Welche zwei Zahlen sind es, deren Quadrate, wenn 
sie addirt werden, die Summe 13001, wenn sie aber von einander 
subtrahirt werden, den Rest 1449 geben?

614) Welche Zahlen stehen in dem Verhältnisse von 3 :4, 
und geben für die Summe ihrer Quadrate die Zahl 324900?

615) Es giebt zwei Zahlen, deren eine um 8 größer als 
die andere, und deren Produkt 240 ist. Welche Zahlen sind es?

Gemischt quadratische Gleichungen mit einer unbe­
kannten Zahl.

616) Es verkauft Jemand für 39 Rbl. Wein, und gewinnt 
dabei so viel Procente, als ihm der Wein Rubel kostete. Wie 
theuer hat er den Wein gekauft?

9*
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617) Die Differenz zweier Zahlen ist 9, ihre Summe 
mit der größern multiplicirt = 266. Wie heißen die Zahlen?

618) Es kauft Jemand Tuch zu einem Rock und 28 Ar­
schin Leinwand, und bezahlt im Ganzen 30 Rbl. Für jede Ar­
schin Tuch zahlt er so viele Rubel, als er Arschin kaust, und 8 
Arschin Leinwand kosten zusammen so viel als eine Ars^in Tuch. 
Wie viel Arschin Tuch kauft er, und was kostet die Arschin Tuch 
und die Arschin Leinwand?

619) A und В gewannen bei einer gemeinschaftlichen Spe- 
culation 180 Rbl. A hatte sein Geld 12 Monate lang dazu her­
gegeben und an Kapital und Gewinn 260 Rbl. zurückerhalten; 
В hatte 300 Rbl. 16 Monate lang dazu hergegeben. Was hatte 
A eingelegt?

620) Es kauft Jemand eine Anzahl Schaase für 360 Rbl.; 
hätte er für denselben Preis 6 Stücke mehr bekommen, so wäre 
jedes Stück 5 Rbl. wohlfeiler gewesen. Wie viel Stücke hatte er 
gekauft?

621) Ein Spiegel, welcher 18 Zoll hoch und 12 Zoll breit 
ist, einen überall gleich breiten Goldrahmen, dessen Fläche der 
Fläche des Spiegels gleich ist. Wie breit ist der Rahmen?

622) Zwei quadratische Höfe werden mit Steinplatten 
belegt, von denen jede einen Quadratfnß hält. Die Seite des 
einen Quadrats ist um 12 Fuß größer, als die des andern, und 
zur Pflasterung beider bedarf man 2120 Platten. Wie lang ist 
jeder Hof?

623) Es laßt Jemand 2 Gräben graben, von denen der 
eine 6 Saschen länger ist, als der andere. Bei jedem kostet das 
Graben einer Saschen nur halb so viel Rubel, als der Graben 
Saschen in der Länge mißt. Im Ganzen hat er 178 Rubel zu 
bezahlen. Wie lang ist jeder Graben?

624) In einem Gasthofe hatte eine Gesellschaft für eine 
gemeinschaftliche Zeche 87z Rbl. zu bezahlen. Ehe die Rechnung 
bezahlt war, schlichen sich zwei von der Gesellschaft davon, wodurch 
der von jedem der zurückgebliebenen zn bezahlende Antheil um 5 
Rbl. größer wurde. Wie stark war die Gesellschaft ursprünglich?

626) ES kauft Jemand eine Anzahl Schaafe für 1200 Rbl., 
behält davon 15 und verkauft die übrigen zusammen für 1080 Rbl.
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Wenn er nun dadurch an jedem Schaafe 2 Rbl. gewinnt; wie 
viel waren es Schaafe, und was war der Einkaufspreis eines 
Stückes? •

626) A und В reisen von zwei um 247 Meilen von ein­
ander entfernten Städten einander entgegen. A macht täglich 9 
Meilen, und die Zahl der Tage, welche beide bis zum Zusammen­
treffen brauchen, ist um 3 größer als die Zahl der Meilen, welche 
В täglich macht. Welchen Weg hat Jeder beim Zusammentreffen 
zurückgelegt?

627) Es kauft Jemand zweierlei Tuch. Von dem seineru 
kostet die Arschin 1 Rbl. mehr als von dem andern. Für das 
feinere bezahlte er im Ganzen 90 Rbl., für das gröbere, welches 
nm 2 Arschin länger war, 80 Rbl. Wie lang war jedes Stück, 
und was kostete die Arschin von jedem?

628) A reist von C nach O und macht täglich 7 Meilen. 
Nachdem er 32 Meilen zurückgelegt hat, geht В von D nach C, 
und macht täglich den 19f™ Theil des ganzen Weges. Nachdem 
В so viele Tage gereist ist, als er täglich Meilen macht, trifft er 
mit A zusammen. Wie weit ist C von D entfernt?

629) A verkauft 40, В 90 Arschin Leinwand; sie lösen zu-, 
sammen 42 Rbl. A giebt für 1 Rbl. z Arschin mehr als B. 
Wie theuer verkauft Jeder seine Leinwand?

630) Drei Kaufleute А, В, C legen zu einer gemeinschaft­
lichen Unternehmung Geld zusammen und gewinnen damit 800 Rbl. 
weniger als die ganze Einlage beträgt. A erhält für seinen An­
theil 600 Rbl. vom Gewinn; er hatte 170 Rbl. mehr als В bei­
getragen; В und C aber hatten zusammen 3250 Rbl. eingelegt. 
Wie groß war die Einlage eines Jeden?

631) A und В hatten zusammen 4160 Rbl. zu einem ge­
meinschaftlichen Geschäfte eingelegt, A seine Einlage auf 9 Mo­
nate, В die seinige auf'6 Monate. An Kapital und Gewinn er­
hielt А 2280 Rbl., В 2520 Rbl. Wieviel Hal Jeder eingelegt?

632) Ein Kaufmann kaust eine Anzahl Stücke Seidenzeug 
von zwei verschiedenen Sorten. Von jeder Sorte kauft er so viele 
Stücke und zahlt für jede Elle halb so viel Rbl., als ein Stück 
dieser Sorte Ellen hat. Im Ganzen kauft er 19 Stück und zahlt 
921 £ Rbl. Wie viel Stück von jeder Sorte hat er gekauft?



78

655) Ein Weinhändler kaust 64 Anker Wein und dazu 
noch eine gewisse Anzahl Anker von einer geringem Sorte. Für 
jeden Anker der ersten Sorte zahlt er so viel Rubel, als er Anker 
-von der zweiten Sorte kaust, und für jeden Anker dieser zweiten 
Sorte 8 Rbl. weniger. Er mischt beide Weine unter einander, 
ist aber genöthigt diese Mischung zu verkaufen, den Anker für 30 
Rbl. und verliert dadurch an der ganzen Spekulation 252 Rbl. 
Wie viel Anker von der zweiten Sorte kauft er und was zahlt 
er für jeden Anker?

654) Ein Weinhändler verkauft 7 Wedro geringeren Weines 
und 12 Wedro besseren, zusammen für 1000 Rbl. Für 200 Rbl. 
giebt er 3 Wedro geringeren Weines mehr, als er für 120 Rbl. 
vom besseren giebt. Wie theuer verkauft er den Wedro von jeder 
Sorte?

655) Es hat Jemand zwei Fußteppiche, welche Quadrate 
bilden, und von denen der eine um 2 Fuß länger ist als der an­
dere. Wenn man von der Zahl der Quadratfuße, welche der 
kleinere mißt, die Zahl der Fuße abzieht, welche eine Seite des 
größern mißt, so ist das Quadrat der dadurch erhaltenen Zahl 
um 88 größer als die Zahl, welche man erhält, wenn man von 
der Zahl der Quadratfuße des kleinern die Zahl der Fuße ab­
zieht, welche eine Seite des kleinern mißt. Wie lang ist jeder 
Teppich?

656) Es spielt Jemand und gewinnt bei dem ersten Wurfe 
so viel als er Geld bei sich hat. Bei dem zweiten Wurfe gewinnt 
er 5 Rbl. mehr als die Quadratwurzel der Zahl des Geldes, 
welches er jetzt besitzt, bei dem dritten endlich gewinnt er das 
Quadrat der Zahl des Geldes, in dessen Besitze er sich nach dem 
zweiten Wurfe befindet. Er trägt dadurch 2256 Rbl. mit sich 
fort. Wie viel hatte er ursprünglich? '

657) Es soll eine Zahl gefunden werden, welche die Ei­
genschaft besitzt, daß, wenn man den dritten Theil derselben mit 
ihrem vierten Theil multiplicirt und zum Produkt das Fünffache 
der gesuchten Zahl addirt, das, was herauskommt, die Zahl 200 
um eben so viel übertreffe, als die gesuchte Zahl selbst unter 280 
ist. Welche Zahl ist es?

658) Jemand, der nach seinem Alter gefragt wurde, gab 
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Elches wie folgt an: Meine Mutter hatte mich am Ende ihres 
20ftt,|t Jahres geboren; ihr Alter mit dem meinigen multiplicirt, 
übertrifft unser beider Alter zusammen um 2500. Wie alt war 
er nun?

639) Ein Kaufmann hat drei Stücke Leinwand, von wel­
chen das zweite 3 und das dritte 5 Ellen mehr als das erste hält. 
Die Elle des ersten kostet gerade so viele Kopeken als es Ellen 
hält; von dem zweiten kostet die Elle 10 und von dem dritten 
20 Kopk. mehr als von dem ersten. Der sämmtliche Betrag 
dieser Leinwand ist 95 Rbl. 30 Kopk. Wie viel Ellen HM das 
erste Stück?

640) Jemand kauft ein Pferd, und bezahlt dafür eine ge­
wisse Summe, verkauft es hernach wieder für 144 Rbl. und ge­
winnt daran genau eben so viele Procente, als ihm das Pferd 
gekostet hatte. Wie viel hat es gekostet?

641) Ein Kaufmann läßt sich ein Stück Zeug kommen und 
bezahlt dafür an Ort und Stelle eine gewisse Summe, außerdem 
aber noch 4 Procent an Transportkosten. Er verkauft eS wieder 
für 390 Rbl. und gewinnt an diesem Handel so viele Procente 
als der zwölfte Theil des Einkaufspreises beträgt. Wie hoch hat 
er es also eingekanft?

Gemischt quadratische Gleichungen mit mehreren 
unbekannten Zahlen.

642) Welche zweiziffrige Zahl hat die Eigenschaft, daß 
wenn man sie mit dem Produkte ihrer Ziffern dividirt, der Quo­
tient == 2 wird, und daß die Ziffern in umgekehrter Ordnung 
erscheinen, wenn man 27 zu der Zahl addirt?

643) Man hat 3 Zahlen, deren Summe 41 ist; die 
Summe ihrer Quadrate ist----699, und die Differenz der Diffe­
renzen zwischen der ersten und zweiten und der zweiten und dritten 
Zahl ist =4 8. Wie heißen die Zahlen?

644) Man hat 3 Zahlen, deren Summe 44 ist, das Pro­
dukt dieser 3 Zahlen ist ----- 1950 und die Differenz der Differen­
zen zwischen der ersten und zweiten und der zweiten und dritten 
Zahl ist ----- 5. Wie heißen die Zahlen?
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643) Welche Zahlen haben die Summe 41 und die Qua­
dratsumme 901 ?

646) Welche zwei Zahlen haben die Differenz 8 und die 
Quadratsumme 544 ?

647) Welche zwei Zahlen geben das Produkt 255 und die 
Quadratsumme 514?

648) Wie muß man 16 theilen, daß das Produkt der bei­
den Theile zu ihren Quadraten addirt die Summe 208 gebe?

649) Wie wird 39 in zwei Theile zerlegt, daß die Summe 
der Cilben dieser Theile die Zahl 17199 gebe?

650) Es werden zwei Zahlen gesucht, deren Differenz mit 
der Differenz ihrer Quadrate zusammen 150 und deren Summe 
mit der Summe ihrer Quadrate zusammen 330 macht. Welche 
Zahlen sind es?

651) Welche zwei Zahlen sind es, deren Summe, Pro­
dukt und Differenz der Quadrate einander gleich sind?

652) Es giebt drei Zahlen in stetiger Proportion; addirt 
man sie, so ist die Summe 126, multiplicirt man sie aber mit 
einander, so ist das Produkt 13824. Welche sind es?

653) Es wird eine Zahl gesucht, die mit drei Ziffern ge­
schrieben wird und so beschaffen ist, daß die Summe der Qua­
drate der einzelnen Ziffern, ohne auf ihren Rang zu sehen == 104, 
das Quadrat der Mittlern Ziffer aber um 4 größer sei als das 
doppelte Produkt der beiden andern; daß ferner, wenn 594 von 
der gesuchten ZalP abgezogen wird, die drei Ziffern in umgekehrter 
Ordnung zum Vorschein kommen. Welche Zahl ist es nun?

654) Ein Spezereihändler verkauft 80 Pfund Muskatblüthe 
und 100 Pfund Gewürznelken, zusammen für 1300 Rbl., und 
zwar giebt er für 400 Rbl. 60 Pfd. Gewürznelken mehr, als er 
für 200 Rbl. Pfunde von Muskatblüthen giebt. Wie theuer ver­
kaufte er das Pfund von jeder Sorte?

655) Das Vorderrad eines Wagens macht auf einem Wege 
von 360 Fuß 6 Umdrehungen weiter, als das Hinterrad. Wenn 
aber der Umfang jedes Rades 3 Fuß größer wäre, so würde auf 
demselben Wege das Vorderrad nur 4 Umdrehungen mehr machen, 
als das Hinterrad. Wie groß ist der Umfang jedes Rades?
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636) Es vertheilt Jemand unter eine Anzahl von Armen, 
welche aus Männern, Weibern und Kindern besteht, 3 Rbl. 24 
Kopk. so, daß jedes Kind eine gewisse Anzahl von Kopk., jedes 
Weib einen Kopk. mehr als ein Kind und jeder Mann wieder 
einen Kopk. mehr als ein Weib bekommt. Die Zahl der Weiber 
war um | größer als die Zahl der Männer und die Zahl der 
Kinder gleich der doppelten Quadratzahl der Differenz zwischen 
der Zahl der Weiber und Männer. Hätte jedes Kind so viel 
bekommen als ein Weib, so würde die ganze Ausgabe für die 
Kinder vermehrt, um den neunfachen Unterschied zwischen der 
ganzen Ausgabe für die Weiber und für die Männer 1 Rbl. 96 
Kopk. betragen haben. Wie groß war die Zahl der Männer, 
Weiber und Kinder, und wie viel erhielt jedes einzelne?

637) A bringt eine Anzahl Gurken zu Markte und В 
eine dreimal größere Zahl von Eiern. В bietet dem A einen 
Tausch zwischen beiden Waaren an, wodurch aber A bei dem ge­
genwärtigen Preise 5 Kop. verlieren würde. A giebt daher dem 
В nur § seiner Gurken für sämmtliche Eier, wodurch В 3 Kop. 
verlieren würde, wenn der Preis beider Waaren geblieben wäre; 
da aber der Preis einer Gurke indessen auf 3 Kop. gestiegen ist, 
so gewinnt В so viel, als er bei unverändertem Preise der Eier 
aus 6 Stücken derselben lösen würde. Wie viel hatte A Gurken 
und В Eier, und was war ursprünglich der Preis eines Stückes 
von jeder Waare?

638) Es kauft Jemand eine gewisse Anzahl von Citronen 
und Aepfeln zusammen für 72 Kop. Er zahlt für 1 Dutzend 
Citronen so viele Kop., als er Aepfel erhält und für je 20 Stück 
Aepfel so viel Kop., als er Citronen kauft. Hätte er von jeder 
Sorte 10 Stück mehr gekauft, und für die Citronen den gleichen 
Preis bezahlt, dagegen aber für 1 Dutzend Aepfel so viel als er 
für 20 Citronen zu bezahlen hat, so hätte er 3 Rbl. 5 Kop. be­
zahlen müssen. Wie viel kaufte er Citronen und Aepfel?

639) Es kauft Jemand eine gewisse Anzahl Gänse und 
außerdem 18 wälsche Hähne zusammen für 55 Rbl.; jeder ein­
zelne Hahn kostet z Rbl. weniger als 3 Gänse. Später kauft er 
eine zweite Anzahl von Gänsen und Hähnen, und zwar 5 Gänse 
und 2 Hähne mehr als das erstemal, und zahlt für jedes Stück 
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s Nbl. mehr als vorher. LVenn er nun für diesen zweiten Kauf 
82| Rbl. zu bezahlen hat; wie viel Gänse hat er jedesmal ge­
kauft, und wie theuer jede Gans und jeden Hahn bezahlt?

660) Drei durch gerade Straßen verbundene Städte A, 
В und C liegen )o, daß die von В nach C führende Straße mit der 
von В nach A führenden einen rechten Winkel macht. Zwischen А 
und В liegt ein vierter Ort D, und zwischen A und C ein fünfter 
Drt E. Von D nach E führt ebenfalls eine gerade Straße, 
welche auf die von A nach C über E führende Straße rechtwinklig 
einmündet. E ist von А 3 Werst und von C 7 Werst entfernt. 
Wer von В über D und E nach A reist, anstatt von В nach А 
auf der geraden Straße zu reisen, macht einen Umweg, welcher 
um den vierten Theil des von В nach C führenden Weges größer 
ist als die gerade Straße von В nach A. Wie weit sind die ge­
nannten Orte von einander entfernt? *

6ßf) A und В leihen zusammen 2000 Rbl. auf einfache 
Zinsen aus. A bezieht aus seinem Antheil 1 Procent weniger als 
ß- Zu 5 Jahren bezieht В im Ganzen 40 Rbl. weniger als das 
Doppelte von den Zinsen des A, und nach 10 Jahren ist das 
ausgeliehene Kapital eines Jeden durch die während dieser Zeit 
eingenommenen Zinsen so angewachsen, daß sich Kapital und Zinsen 
des A zusammen zu denen des В verhalten, wie 5 :8. Wie viel 
hat Jeder ausgeliehen, und zu wie viel Procent?

Unbestimmte Gleichungen des ersten Grades.

662) Zwei ganze Zahlen anzugeben, so -aß das 9fache 
Produkt der ersten gleich ist dem 13fachen Produkt der zweiten.

663) Es sollen zwei ganze Zahlen angegeben werden, deren 
Differenz 12 beträgt und von welchen die größere durch 10 sich 
dividiren läßt.

664) Die Zahl 76 in solche zwei Theile zu zerlegen, daß 
der eine Theil den Faktor 5, der andere den Faktor 8 enthält.

666) Man soll 100 in zwei Theile theilen, so daß der 
erste sich durch 7, der andere aber durch 11 theilen lasse.

666) Man theile 100 in zwei Theile, die folgende Eigen­
schaften haben müssen: wenn man den ersten durch 5 dividirt, so 
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muß 2 übrig bleiben, und wenn man den zweiten durch 7 dividirt, 
so muß der Rest 4 sein.

667) Es werden zwei Zahlen von solcher Beschaffenheit 
gesucht, daß, wenn man die erste mit 17 und die zweite mit 26 
multiplicirt, das erste Produkt um 7 größer sei als das zweite.

668) Man soll 142 in zwei solche Theilen zerlegen, daß 
der eine durch 9, der andere durch 14 theilbar sei.

669) Von zwei ganzen Zahlen, deren Differenz 11 ist, soll 
die kleinere größer als 20, und die größere, welche 5 zum Faktor 
enthält, kleiner als 50 sein. Welches sind diese Zahlen?

670) Welche Zahlen lassen durch 3 dividirt 1, und durch 
5 dividirt 2 übrig?

671) Welche Zahlen lassen durch 8 dividirt 5, und durch 
11 dividirt 4 übrig?

672) Welche Zahlen gehen durch 9 auf, und lassen durch 
14 dividirt 8 zum Reste?

673) Eine Gesellschaft voy Männern und Frauen haben 
zusammen 8 Rbl. 76 Kop. verzehrt. Ein Mann bezahlt !9 Kop. 
und eine Frau 13 Kop. Wie viele Männer nnd Frauen waren es?

674) Ein Landmann kauft Pferde und Ochsen, zusammen 
für 1770 Rbl. und bezahlt für ein Pferd 31 Rbl., für einen 
Ochsen aber 21 Rbl. Wie viele Pferde und Ochsen hat er gekauft?

673) Es kauft Jemand für 72 Rbl. zwei Sorten Tuch; 
die Arschin der einen Sorte kostet 3 Rbl., die der andern 4 Rbl. 
Wie viele ganze Arschin bekommt er von jeder Sorte?

676) Eine Gesellschaft, die aus Herren und Damen bestand, 
hatte eine Summe von 112 Rbl. zu bezahlen; jeder Herr bezahlte 
7 Rbl., jede Dame 4 Rbl. Aus wie viel Herren und Damen 
bestand die Gesellschaft?

677) Ein Schäfer, dessen Heerde zwischen 200 und 300 
Stück enthielt, zählte sie zu 8, und es blieb ihm 1 Stück übrig, 
zählte er sie zu 15, so blieben ihm 2 Stück übrig. Aus wie viel 
Stück bestand die Heerde? ,

678) Es sollen zwei Zahlen von der Art angegeben wer­
den, daß das Siebenfache der einen, sammt dem Zehnfachen der 
andern gleich ist dem Neunfachen der Summe dieser beiden Zahlen.
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Differenzreihen.
679) Gegebe n a = l, d = l, n= 14 gesucht t und s.
680) •• а =10, d = j, n —360 „ t ft 8.
681) H a=g, 6 = 7, n — 42 ff t tf 8.
682) II а =2, d = 3, t =50 „ П ff 8.
683) * и a = 7, d = 5, t = 227 и П „ 8.
684) n a = 7|, d= 7, t = 76'I ff n ,i s.
683) ir а =7, 6 = z, 8 = 142 „ n „ t.
686) a = -|, 6 = f, 8 = 282z ff n tf t.
687) w а = 2^ ii = 100, t = 35z ff 6 „ 8.
688) II a=» — 5, n = 72, t= 37g ff 6 ff 8.
689) и a = 2g, n = 5, t = — 1тэп ft d ff 8.
690) » а = f, n = 26, s = 60i ff d и t.
691) w а = 0, n = 100, s = — 54450 tt d ff t.
692) a = fz t = 20f, s= 139H n d ft n.
695) 4 a =3z, t=—145||, $=—12840, ff d ff n.
694) и 6 = 3, n = 8, t = 14 •• а „ s.
693) и 6 = g, n = 30, t = 15g tf a tf St
696) n d=- j, n = 25, t = - 21g tt а „ s«
697) H d = g, n = 30, 8 = 146g ** а „ t*
698) ff 6 = z, n = 100, s = 1900 tt 3 tr t.
699) ff d = -|, r = -iz, s = — 13g tf 3 ff n.
700) и 6 = 5, t = 56, 8 = 324 а a n n.
701) w ii = 15, t = —36|, 8 = —247z fi a ff d.
702) U n = 32, l = 36z, 8 = 769z tf a ff d»

. Quotientenreihe. -

705) Gegeben а = 3, e =2, n ----- 5, gesucht t und s*
704) ff a = 6g, e = g, n = 8 ff t tf 8 *
703) II a = l, 6 = 2, t = 64 " П tf 8.
706) ff а = 7, e = 10, t = 700 ff П tf 8.
707) fl а = 4, 6 = 3, s = 118096 ff П ff t.
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708) Gegeben а = 40, e = f, s = 70, gesucht n und t.
709) " a = 5, n = 9, 1 = 327680 и 6 tr S.
710) и а = 4, n = 7, t = 4 n e ,, s.
711) „ а=2, t = 3906250, $ = 4882812 „ e » n.
712) „ a = 1, t = 0, s==2 v 6 tt 11.
715) „ e = 2, n=18, 1 = 65536 w а и s.
714) „ 6 = 3, n = 8, t = 2187 , » а и s.
713) . „ e = 10, n = 7, s = 3333333 " а „ t.
716) „ e = |, n = oo, 8 =- 27 и а и t.
717) ч 6 ■= 4, l —■ 44, s = 55 и а а n.
718) „ e = 5, t = 3125, s = 3905 и а и n.
719) „ a = 7, e = g, n = co и t ii s.
720) » а = tu, 6 = yjy, n = co II t 1! 8.

Differenz- und Quotientenreihen.

721) Es kauft Jemand bei einem Buchhändler 7 Bücher, 
deren Preise in einer Differenzreihe standen. Der Preis desje­
nigen, welches dem wohlfeilsten am nächsten im Werthe stand, 
war 80 Kopk., der Preis des theuersten 2 Rbl. 30 Kopk. Wie 
theuer war jedes Buch, und wie viel mußte er dem Buchhändler 
zahlen? .

722) Ein Arbeiter soll bei Grabung eines Brunnenö für 
den ersten Fuß 8 Kopk., für den zweiten 10 Kopk u. s. w., für 
jeden folgenden Fuß 2 Kopk. mehr bekommen; 4 Rbl. 50 Kopk. 
bekommt er aber voraus. Wie tief ist er zu graben verbunden?

723) Es war ein Graben 15 Fuß tief zu graben. Der 
Arbeiter muß aber aufhören, als er 10 Fuß tief gekommen war, 
und das Uebrige einem andern Arbeiter überlassen; wie viel er­
hält jeder dieser Arbeiter, wenn für den ersten Fuß 10 Kopk., 
und 5 Kopk. mehr für jeden folgenden Fuß gegeben wird?

724) Jemand kauft ein Pferd mit der Bedingung, daß er 
für den ersten Hufnagel 20 Kopk., für den zweiten 25 Kopk. und 
immer 5 Kopk. mehr für jeden folgenden zahlt. Es sind aber 
in Allem 32 Nägel; wie viel kostet ihm das Pferd?
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725) Ein Lehrer hat durch seine 20jährige Amtsführung 
9750 Rbl. Gehalt bezogen, so zwar, daß er in jedem folgenden 
Jahre 25 Rbl. mehr erhielt, als in dem vorhergehenden Jahre. 
Wie viel Gehalt hatte er im ersten und wie viel im zwanzigsten 
Jahre?

726) Ein Schuldner verspricht seinem Gläubiger, seine 
Schuld von 1650 Rbl. in 15 Monaten abzutragen, und zwar 
dergestalt, daß er den ersten Monat 40 Rbl. und jeden folgenden 
etwas Bestimmtes mehr zahlen will. Wie viel zahlt er jeden Monat 
mehr und wie viel den letzten Monat?

727) Eine Zahl besteht aus 3 Ziffern, welche eine Diffe­
renzreihe bilden. Dividirt man die Zahl durch die Ziffernsumme, 
so ist der Quotient 26, und addirt man 198 zu der Zahl, so er­
scheinen dieselben Ziffern in umgekehrter Ordnung. Wie heißt 
die Zahl?

728) Zu einem milden Zwecke hatten 3 Brüder А, В und 
C zusammen 27 Rbl. so unterschrieben, daß ihre Antheile in stei­
gender Diffcrenzreihe standen. Da aber C starb, ehe die unter­
schriebenen Summen eingezahlt wurden, übernahm A und В mit 
einander auch die Bezahlung des Antheils von C, und zwar im 
Verhältnisse von 3 : 2. Dadurch verhielt sich die ganze von А 
bezahlte Summe zu der von В bezahlten wie 4:5. Wie viel hatte 
jeder der 3 Brüder ursprünglich unterschrieben?

729) Vier Zahlen bilden eine Differenzreihe, ihre Summe 
ist = 32, die Summe ihrer Quadrate = 276. Wie heißen die 
Zahlen?

750) Die drei Seiten eines rechtwinkligen Dreiecks bilden 
eine Differenzreihe. Die größere Kathete ist 6 Fuß; wie 
groß sind die beiden andern Seiten?

731) Die Seiten eines rechtwinkligen Dreiecks bilden eine 
Differenzreihe. Der Umfang des Dreiecks ist = 84 Fuß; wie 
groß sind die Seiten?

752) Die Seiten eines rechtwinkligen Dreiecks bilden eine 
Differenzreihe. Der Flächeninhalt ist =216 Quadratfuß - wie 
groß sind die Seiten?

733) In einer Baumpflanzung stehen 2829 Bäume in 41
so daß immer in jeder folgenden Reihe 3 Bäume mehr 
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als in der vorhergehenden stehen. Wie viel Bäume stehen in der 
ersten Reihe und wie viel in der letzten?

734) Eine Differenzreihe hat die Eigenschaft, daß ihr 
erstes Glied 6 ist, die Summe aller Glieder = 1050 und die 
Summe der ersten Hälfte aller Glieder === 275. Wie groß ist 
die Anzahl der Glieder und das letzte Glied?

735) Vier Zahlen bilden eine Quotientenreihe; die Summe 
der ersten und zweiten -ist — 15, die Summe der dritten und 
vierten 60. Wie heißen die Zahlen?

736) Das erste Glied einer Quotientenreihe von 4 Glie­
dern ist ==> pr, die Summe aller 4 Glieder ist um 1 größer als 
der Quotient der Reihe. Wie heißen die 4 Glieder?

737) Ein Herr theilt unter drei Diener 210 Rbl. nach 
einer Quotientenreihe, wodurch der erste 90 Rbl. mehr bekam als 
der letzte. Wie viel bekam Jeder.

738) Drei Zahlen bilden eine Quotientenreihe; ihre 
Summe ist = 35 und das mittlere Glied verhält sich zur Diffe­
renz beider äußern wie 2 : 3. Wie heißen die Zahlen?

739) Drei Zahlen bilden eine Verhältnißreihe; die Dis- 
serenz zwischen der größten und kleinsten ist = 15, die Differenz 
zwischen den Quadraten der größten und kleinsten verhält sich zur 
Summe der Quadrate aller 3 Zahlen wie 5 : 7. Wie heißen die 
Zahlen?

740) Eine Zahl besteht aus 3 Ziffern, welche eine Quo­
tientenreihe bilden; die Zahl selbst verhält sich zur Summe ihrer 
Ziffern wie 124 : 7; addirt man zu ihr die Zahl 594, so erscheint 
eine Zahl mir den nämlichen Ziffern, jedoch in umgekehrter Ord­
nung. Wie heißt die Zahl?

741) Ein Einsatz - Gewicht, das aus 8 Gewichten besteht, 
die zusammen 511 Pfd. wiegen, ist so eingerichtet, daß jedes fol­
gende Gewicht immer 3 mal so groß als das vorhergehende ist. 
Wie groß ist das größte und das kleinste dieser Gewichte?

742) Zwischen 1 und 2 sollen noch 11 Glieder eingeschaltet 
werden, daß eine Quotientrnreihe von 13 Gliedern entstehe.

743) Jedes Glied der Quotientenreihe a, ae, ae2. 
in m solche Theile zu theilen, daß alle Theile wieder in einer zu­
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sammenhängenden Quotientenreihe stehen und folglich eine Reihe zum 
Vorschein komme, welche m mal so viel Glieder hat als die Haupt­
reihe. Wie groß ist das erste Glied, der Quotient und die Summe 
von о Gliedern?

744) In der Quotientenreihe 7, 56, 448 .... soll jedes 
Glied in drei solche Theile getheilt werden, daß wieder eine zu­
sammenhängende Quotientenreihe entsteht. Wie groß ist das erste 
Glied, der Quotient und die Summe von 7 Gliedern?

743) Es bestellt Jemand bei einem Juwelier einen Dia­
manten unter der Bedingung, daß er ihm für den ersten Karat, 
den der Diamant wiegt, 40 Rbl., für den zweiten 120 Rbl., für 
den dritten 360 Rbl., also für jeden folgenden dreimal so viel 
als für den vorhergehenden zahlen wolle. Nun ist das Gewicht 
des Diamanten 3| Karat. Wie viel muß er dem Juwelier be­
zahlen ?

746) Es kauft Jemand einen Brillant unter der Bedin­
gung, daß er den ersten Karat mit 30 Rbl. bezahlen wolle, den 
zweiten Karat mit 4 mal 30 = 120 Rbl., den dritten mit 480 
Rbl. und so jeden folgenden Karat immer 4 mal so theuer, als 
den vorhergehenden. Wie viel muß er für den Stein zahlen, da 
derselbe 3| Karat wiegt?

747) Es verkauft Jemand ein Pferd und verlangt für den 
ersten Nagel im Hufeisen 1 Kopk., für den zweiten 2 Kopk., für 
den dritten 4 Kopk. u. s. w. Nun sind die vier Hufeisen mit 
20 Nägeln befestigt. Was kostet das Pferd und wie viel soll für 
den letzten Nagel gezahlt werden?

748) Ein König in Indien, Namens Scheran, verlangte, 
nach dem Berichte des arabischen Schriftstellers Asephad, daß 
Sessa, der Erfinder des Schachspiels, sich selbst eine Belohnung 
wählen sollte. Dieser erbat sich hierauf die Summe der Waizenkörner, 
die herauskommt, wenn man 1 für das erste Feld des Schach­
brettes, 2 für das zweite, 4 für das dritte und so immer für jedes 
der 64 Felder doppelt so viel Körner, als für das vorhergehende 
gerechnet werden. Als gerechnet wurde, fand man zum Erstaunen 
des Königs eine ungeheure Summe. Wie viele Körner mußte er 
bekommen und von welchem Flächenraume mußte die Erndte ge­
macht werden? fRechnet man auf 1 ^Zoll 16 Körner, für 1 Meile 
=* 24500 Fuß und die Ernte lOsältigP
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Höhere Differenzreihen.

749) Es soll die Summe der Quadrate der natürlichen 
Zahlen 1* 22 4- 32 .... 4- 20* berechnet werden.

750) Es soll die Summe 1012 1022 + 1032.
4- 10002 berechnet werden.

751) Man soll die Summe der Quadrate der geraden 
Zahlen 22 + 42 + 62 + 82 .... + 402 berechnen.

752) Es soll die Summe der Cuben der natürlichen Zahlen 
l3 4- 23 4- 33 4- 43 .... 4- 203 berechnet werden.

753) Es soll die Summe II3 4- 123 + 133.......... + Ю03
berechnet werden.

754) Es soll die Summe der vierten Potenzen der natür­
lichen Zahlen l44-244-344-44.... 4-204 berechnet werden.

755) Die drei ersten Glieder einer Differenzreihe des zwei­
ten Ranges sind 2, 5 und 12. Das wie vielte Glied dieser Reihe 
ist 26202?

756) Bei einer Differenzreihe des zweiten Ranges ist das 
fünfte Glied 44, das achte 137 und das zehnte Glied 229. Wie 
groß ist die Summe dieser 10 Glieder?

757) Bei einer Differenzreihe des zweiten Ranges sind die 
ersten drei Glieder 40, 52, 74 ; bei einer andern Reihe desselben 
Ranges sind die ersten drei Glieder 470, 492, 520. Wie groß 
muß man n annehmen, wenn die Summe der ersten n Glieder 
in einer Reihe so groß wie in der andern sein soll?

758) Bei einer Differenzreihe des zweiten Ranges ist das 
erste Glied 494, die Summe der ersten sechs Glieder 2954 und 
das zehnte Glied 584. Bei einer andern Reihe desselben Ranges 
sind die ersten drei Glieder 445, 488 und 533. Die wie vielten 
Glieder von gleicher Stellenzahl sind in beiden Reihen gleich?

759) Eine dreiseitige Pyramide besteht aus 20 honrizon- 
talen Schichten; es soll die Anzahl der Kugeln, welche in der 
untersten Schichte liegen, so wie jene der ganzen Pyramide ange­
geben werden.

760) Eine vierseitige Pyramide besteht aus 20 Schichten; 
die Kugelzahl der Basis und der ganzen Pyramide zu finden.

10
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Einfache Zins-Rechnung.

761) Wie groß muß das Kapital sein, das M 6 Procent 
in 8 Jahren 540 Rbl. Zinsen geben soll?

762) Wieviel Procent beträgt es, wenn in 14 Monaten 
von 1500 Rbl. Kapital 100 Rbl. Zinsen gegeben werden?

763) Wie viel Zinsen trägt das Kapital 6900 Rbl. in 10 
Jahren zu 5 Procent?

764) Nach wie viel Jahren trägt das Kapital 20000 Rbl. 
zu H Procent 5400 Rbl. Zinsen?

765) Welchen Werth haben 800 Rbl. gegenwärtig, die erst 
nach 8 Jahren fällig sind, wenn der Abzug zu 5 Procent ge­
rechnet wird?

766) Welchen Werth haben 10910 Rbl. gegenwärtig, die 
erst nach 10 Monaten fällig sind, wenn der Abzug zu 5£ Pro­
cent gerechnet wird?

767) Auf ein Haus werden 8760 Rbl. baar und zugleich 
10000 Rbl. nach 8 Jahren zahlbar, geboten. Welches Gebot 
ist das höhere, wenn man die Zinsen zu 4 Proceni rechnet?

768) Wenn jährlich 6000 Rbl. 11 Jahre hindurch zu 5 
Procent gezahlt werden; wie groß ist der gegenwärtige Werth 
dieser ganzen Summe mit Anrechnung der einfachen Zinsen?

Zinseszins-Rechnung.

769) Ein Kapital von 12000 Rbl. wird zu 4 Procent auf 
Zinseszinsen ausgeliehen; wie groß ist es am Ende des 30^n 
Jahres?

770) Wie viel ist ein in 6 Jahren zahlbares Kapital von 
5000 Rbl. jetzt werth, die Zinsen zu 5 ^rocent gerechnet?

771) Jemand hat nach 9 Jahren 7800 Rbl. zu 5 Procent 
zu bezahlen, er wünscht aber diese Schuld sogleich zu berichtigen; 
wie viel kann er also dafür geben?

772) Ein Kapital von 6500 Rbl. ist in 8 Jahren bis zu 
10360 Rbl. gewachsen; wie hoch sind die Procente?



91

773) Jn reiel viel Jahren reird ein Kapital zu 5 Procent 
verdoppelt, verdreifacht, vervierfacht, wenn die Zinsen zu Ende 
jedes Jahres zum Kapital geschlagen werden?

774) Welchen Werth haben 2160 Rbl. nach 25 Jahren 
zu 6 Procent auf Zinseszinsen?

773) Jn reie viel Jahren wächst ein Kapital von 800 zu 
3000 Rbl. an, bei 5 Procent aus Zinseszinsen?

776) Welchen Werth haben 4800 Rbl. jetzt, die erst nach 
18 Jahren fällig sind, wenn der Abzug zu 4}, Procent auf Zin­
seszinsen gerechnet wird?

777) Wie viel Procent beträgt es, wenn 1460 Rbl. in 
31 Jahren zu 5000 Rbl. anwachsen?

778) Ein Wucherer hat sein Kapital in 12 Jahren vier­
mal vergrößert; wie viel Procent hat er genommen?

779) Es legt Jemand in eine Bank ein Kapital von 
25000 Rbl. zu 3z Procent jährlichen Zinsen und legt am Ende 
eines jeden halben Jahres die Zinsen wieder als ein Kapital an, 
wie hoch wird dieses Kapital in 20 Jahren anwachsen?

780) Würde man in 771 aber nur am Ende eines jeden 
Jahres die Zinsen zum Kapital schlagen; wie hoch wird denn 
das Kapital in 20 Jahren anwachsen?

781) Ein Kapital к ist zu dem Zinsfuß f angelegt; wie 
lange muß es stehen, damit es so groß werde, als ein Kapital 
A zu dem Zinsfüße g nach n Jahren?

782) Wie lange müssen 3600 Rbl. zu 5 Procent auf Zin­
seszinsen ausstehen, um eben so viel zu werden als 5000 Rbl. 
zu 4 Procent in 12 Jahren?

785) Wenn Jemand zu Christi Geburt 1 Kopk. zu 5 
Procent auf Zinseszinsen gegeben hätte; wie groß wäre das Ver­
mögen am Schlüsse des Jahres 1853? (1 Kubikzoll Gold — 95 
Rbl. Silber; 1 Meile = 24500 Fuß; Halbmesser der Erde 
— 860 Meilen).

784) Ein Kapital von 16000 Rubel steht auf Zinseszinsen 
zu 5 Procent und wird am Ende eines jeden Jahres noch um 
800 Rbl. vermehrt. Wie viel wird dadurch das Kapital in 12 
Jahren werden?
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786) Jemand hat sein Vermögen von 80000 Rbl. zu L 
Procent auf Zinsen gegeben, ist aber nicht im Stande mit den 
Zinsen dieses Kapitals seinen Aufwand zu bestreiten, weil er dazu 
jährlich 9000 Rbl. braucht. Er ist daher genöthigt, am Ende 
eines jeden Jahres so viel vom Kapital hinwegzunehmen, daß 
dieses sammt den erhaltenen Zinsen 9000 Rbl. beträgt. Nach wie 
viel Jabren wird dieser Mann, wenn er so fortfährt, nichts haben?

786) Eine Schuld von 15467 Rbl. ist zu 5 Procent ver­
zinset ; es wird darauf am Ende eines jeden Jahres 600 Rbl. 
abgetragen. Wie viel beträgt dec Rest der Schuld nach Verlauf 
von J 0 Jahren?

787) Von einem Kapital von 5000 Rbl., das zu 5 Pro­
cent auf Zinseszinsen stehet, nimmt man jährlich 400 Rbl. weg. 
Wie groß wird der Rest nach 10 Jahren sein?

788) Es bezieht Jemand 18 Jahre lang von einem Ka­
pitale, das zu 5 Procent steht, jährlich 340 Rbl. und hat nach 
dieser Zeit noch 1200 Rbl. zu fordern. Wie hoch beläuft sich 
das Kapital?

789) Auf wie viel Jahre kann man 9000 Rbl. zu 3 Pro­
cent zährlich 500 Rbl. beziehen?

790) Eine Schuld von 7963 Rbl. ist zu 5 Procent ver­
zinset. Wenn nun hierauf nach 5 Jahren 576 Rbl. und nach 8 
Jahren 498 Rbl. abgetragen wird. Wie groß ist der Rest der 
Schuld nach 10 Jahren, wenn überall die Zinseszinsen mit in An­
schlag gebracht werden?

791) Ein Kapital von 6000 Rbl. steht auf Zinseszinsen 
zu 5 Procent und wird am Ende eines jeden Jahres noch um 500 
Rbl. vermehrt. Wie groß wird dadurch das Kapital in 25 Jah­
ren werden?

792) Jemand erbt 5000 Rbl., die er zu 5 Procent auf 
Zinseszinsen anlegt; erspart sich im ersten Jahre 200 Rbl., die 
er im zweiten Jahre ebenfalls anlegt, und so in jedem folgenden 
200 Rbl. Wie groß ist das Kapital nach 35 Jahren, die er­
sparten 200 Rbl. im 35ften Jahre nicht mitgerechnet, da sie keine 
Zinsen mehr bringen ?

795) Wie groß ist der baare Werth u einer Leibrente r, 
welche man n Jahre zu genießen hat, zum Zinsfuß f gerechnet?
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794) Jemand, der eine Jahrrente von 500 Rbl. auf 6 
Jahre zu genießen hat, will solche verkaufen. Wieviel kann man 
ihm für diese Rente an baarem Selbe geben, wenn die Zinsen zu 
3£ Procent gerechnet werden?

793) Wie viel beträgt der baare Werth einer aus 8 Jahre 
angewiesenen jährlichen Rente von 350 Rbl., die Zinsen zu 4 
Procent gerechnet?

796) Ein Kaufmann vermacht sein Haus, an Werth 100000 
Rbl., zweien Erben, welche verpflichtet sind, 6000 Rbl. jährlich 
11 Jahre hindurch an die Bank zu zahlen. Sie wollen die Schuld 
sogleich bezahlen; wie viel haben die Erben an die Bank zu 5 
Procent jetzt zu zahlen und wie viel erbt Jeder?

797) Eine gegenwärtige Schuld von 1200 Rbl. soll in 
7 jährlichen Terminen zu gleichen Summen abgetragen werden. 
Wie hoch muß man diese Zahlungen ansetzen, wenn die Zinsen zu 
4 Procent gerechnet werden?

798) Wie groß muß die Jahrrente sein, wenn der Genuß 
derselben auf 13 Jahre einem ba(treu Kapital von 20000 Rbl. gleich 
geachtet werden soll, die Zinsen zu 4 Procent gerechnet?

799) Jemand will für 34580 Rbl. eine Jahrrente von 
2000 Rbl. erwerben; auf wie lange kann man ihm diese Rente 
bewilligen, wenn die Zinsen zu 4 Procent gerechnet werden?

Zahlensystem.
800) Achttausend vier hundert und fünfzehn Einheiten nach 

allen 9 Systemen zu schreiben.
801) Die dekadische Zahl 30 nach dem triadischen System zu schreiben.
802) ir и „ 269 и pentadischen и и
805) и и „ 153 „ hexadischen и II II
804) и !> v 2626 „ oktadischen II и II
803) и tetradische „310213 „ dekadischen и и и
806) м pentadische „ 2034 и w и и Н
807) и tetradische и 12031 „ II И и и
808) и oktadische „ 4237 „ » и II
809) V dyadische „1100Ц01» и и и II
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810) Die enneadische Zahl 87024 nach dem dekadischen 
System zu schreiben.

811) Die pentadischen Zahlen 3103 + 2034 +4322 + 2231 
zu addiren.

812) Die tetradischen Zahlen 23021 4- 12031 4- 31020 
4- 32220 4-10231 4- 20320 4-11232 zu addiren.

815) Die enneadischen Zahlen 147682 + 638750 + 287301 
4- 804321 4- 384567 zu addiren.

814) Die triadischen Zahlen 2110211+1221122+2011202
4- 1021202 4- 2011220 + 2111222 zu addiren.

815) Die heptadischen Zahlen 50243164 — 36125345 zu 
subtrahiren.

816) Die dyadischen Zahlen 101100010 — 10110111 zu 
subtrahiren. *

817) Die hexadischen Zahlen 421301230 — 42345325 zu 
subtrahiren.

818) Die heptadischenZahlen 32043.645 zu multipliciren.
819) „ sklavischen „ 53026.6517 „ „
820) „ dyadischen „ 100110.1011 „ „
821) „ triadischen „ 21021.212 „ „
822) „ tetradischen „ 120101301:123 zu dividiren.
825) n enneadischen „ 71777126:86 „ »
824) „ oktadischen „ 207267133:453 „ „

Decimalbrüche in gemeine Brüche zu verwandeln.
825) 0,833...
826) 0,0101...
827) 0,722...
828) 0,2142857142...
829) 0,233...
850) 0,9166...

851) 0,32727...
852) 0,59090...
835) 0,113636...
854) 0,4729729 ...
835) 0,12345674567...
836) 0,732142857142857...

Funktionen.
Man soll solgende gebrochene Funktionen in eine nach ganzen 

Potenzen von x fortlaufende unendliche Reihe verwandeln.
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Man soll x so bestimmen, damit у rational wird.

837) 1
а — x* 842)

1-3x4-8x

838) а 843) 8 4-7x
1 — bx4 1 —|x4-|x34

839)
5 844) 4 —3x

1 — 9x* . l+2x + 5x2*

840) 2
1 -j-3x'

845) а4- bx 4- cx8... 
«4-^x4* yx8..

841) « + ßx 846) 1 4-2x4-3x3
1 — ax — bx’’ 2 4- 3x 4- 4 X2*
Man soll folgende gebrochene Funktionen in andere gebro-

chene

847)

Funktionen zerlegen.
3 —5x 851) 7 4- 28x — 96 x2
16 —x8' (1—4x)3 '

848)

849)

11 +2x
(4 + x)‘r
9 — 6x4-129x2

(1 — 3x)2(l + 5x)4

852)

853)

3 4~29 x
(x24-4x—SOCx^iy

8 4- 9 X — LX2

850) 27 4~4x 
x8 4“ 11 X 4 24*

(1 — 3x)2 (1 4- 5)4

854) у — (4 + 5x)2,

855) у ==» (3 — +~2 x)^.

856) у = (6 4- 4 x)t

Г2 +JixV 
v 4 —x J857) у -

Combinationslehre.
Permuti ren.

1) Die Anzahl folgender Permutationen nP (а»), nP(an~1b), 
nP(a”~2b2)... nP (an-rbr) aufzufinden.

2) Auf wie viel Arten können 6 Personen ihre Plätze an 
einem Tische gegenseitig wechseln?

3) Auf wie viel verschiedene Arten können die Buck'staben 
aabcdeee auf einander folgend geschrieben werden?
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4) DaS Wort Roma auf jede mögliche Weise umzustellen.
5) In einer Klasse von 15 Schülern wird von Monat zu 

Monat die Reihenfolge dieser Schüler neu bestimmt. Welches 
ist die kürzeste Zeit, in der alle möglichen Reihenfolgen derselben 
vorkommen können?

6) Wie viel verschiedene sechsziffrige ganze Zahlen können 
aus den 6 Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6 so geschrieben werden, daß 
in jeder Zahl alle diese 6 Ziffern vorkommen?

7) Wie viel verschiedene zehnziffrige ganze Zahlen können 
so geschrieben werden, daß in jeder derselben die Ziffer 6 drei­
mal^ die Ziffer 7 einmal, die Ziffer 8 viermal und die Ziffer 9 
zweimal vorkommt?

8) Wie viel verschiedene ueunziffrige ganze Zahlen können 
so geschrieben werden, daß in jeder derselben die Ziffer 4 dreimal, 
die Ziffern 3 und 2 jede einmal, die Ziffern 1 und 0 jede zwei­
mal vorkommen (wobei aber keine Null auf der linken Seite an­
fangen darf)?

9) Wie oft können die 24 Buchstaben des Alphabets ver­
setzt werden? Wie viel Papier ist dazu nöthig? Wie viel Jahre 
haben alle Menschen der Erde daran zu schreiben? (Auf jeder 
Seite eines Oktavblattes 40 Zeilen, in einer Zeile 50 Buchstaben 
zu rechnen. Auf der Erde leben zu gleicher Zeit ungefähr 1000 
Millionen Menschen und jeder schreibt täglich 40 Seiten).

Combiniren.

10) Wie viel verschiedene Würfe können mit 2 gewöhnlichen 
Würfeln geworfen werden?

11) Desgleichen mit 3?
12) Im Lombre ist die Menge der in einer Hand möglichen 

Spiele, da 9 Karten aus 40 genommen werden, wie viele?
13) Wie viele Amben, Ternen, Ouateruen und Quinten 

sind in 90 Nummern enthalten?
14) Desgleichen in 60 Nummern?
15) Aus einem Spiele von 32 Karten soll man ohne zu 

wählen 15 Blätter herausziehen. Auf wie viel gleich mögliche 
Arten können die gegebenen Karten zusammengesetzt sein?
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16) Auf wle viel Arten lassen sich 40 verschiedene Kugeln 
in zwei Haufen abtheilen, daß der eine 33 und der andere 7 
Kugeln enthalte?

Mathematische Wahrscheinlichkeit.

17) Man hat beobachtet, daß an einem Orte an einer 
jährlich wiederkehrenden Krankheit von 1000 Personen durchschnitt­
lich S5 erkranken, und von diesen wieder 28 sterben. Wie groß 
ist für diesen Ort die Wahrscheinlichkeit, a) von der Krankheit 
befallen zu werden, b) nicht befallen zu werden und wenn mari 
befallen wird, c) zu genesen, d) zu sterben?

18) Besinden sich in einem Gefäße 3 weiße, 4 rothe und 
8 blaue Steine, so ist die Wahrscheinlichkeit a) einen weißen zu 
ziehen, b) einen rothen zu ziehen, c) einen blauen zu ziehen, 
d) einen weißen oder einen rothen zu ziehen, e) einen weißen 
oder einen blauen zu ziehen, f) einen rothen oder einen blauen 
zu ziehen?

19) Unter wie viel Würfen hat man bei drei Würfeln zu 
erwarten, daß einmal alle drei Sechser fallen?
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Seite 8
9

„ 9

„ 9
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„ 18

„ 21
„ 21
„ 21
„ 35
„ 45

Verbesfeputtgen.
Aufg. 136 statt + Hab lies — ab.

" 142 st. —24b l. 4- 24 b.
" 148 der Dividend heißt 18x2~ 32y2-|- 112yz

— 98 z2.
" 149 der Dividend heißt 28x2 — 43|y9 140yz

— 112z2. "

,, 150 der Dividend heißt a2b2—Z62624
- Иd2f*.

„ 264 st. bl l. b9.
- 135z3 f 135z3 243 z9

" 361 8 L 4----------- 8^-

„ 366 zum Dividenden kommt hinzu —

„ 460 st. 27 c3 l. 27 c9.
„ 468 st. 16 l. 6.
„ 468 ft. x2n-3 1. X9"-3.
» 933 st. b-C-'+D l. b-cm-t-i).
„ 134 st. - 105x l. — 105y.
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